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Klic KrSa 
Danes bodo prispeli naši parlamentar-

ci na zadnjo postajo svojega jadranske-
ga potovanja — na Krf. Njihovo po-
tovanje je izraz vedno bolj utrjene za-
vesti, da zadeve in potrebe Jadrana ni-
so samo primorske, marveč zadeve in 
potrebe vse Jugoslavije in vsega naro-
da. Krf pa je važna in pomembna po-
staja tega potovanja zaradi tega, ker je 
bilo baš tam sklenjeno ter z mukami 
in. tisočero smrtjo potrjeno, da mora 
biti tako, če hočemo biti sploh vredni 
velikih žrtev. 

Otok Krf in otočič Vid sta bila vr-
hunec srbske in jugoslovenske Golgote. 
Pod združenim napadom Avstrijcev, 
Nemcev in Bolgarov je dobila srbska 
vojska novembra 1915 zapoved za sploš-
ni umik v smereh Peč-Andrijevica-Pod-
gorica-Skader in Prizren-Ljun Kula-Pi-
škopeja-Debar, odnosno Bitolj-Solun. V 
vseh teh smereh so vodile samo steze 
za pešce in je bila zaradi tega z umi-
kom zvezana tudi preformacija vseh čet 
v gorske formacije, kar pomeni, da je 
bilo treba uničiti ves tren in vso arti-
Ijerijo, ki je ni mogoče prenesti preko 
gora. Ko so sovražne čete že vdirale na 
Kosovo polje, so postali kraji v smereh 
urnika velikanski krematoriji slavnega 
srbskega orožja. Hrabra vojska je pre-
trpela na umiku nečloveške muke. Vse 
strašne poti preko skalnatih albanskih 
gora so zaznamovala nepokopana tru-
pla vojakov, ki so pomrli od lakote in 
raznih epidemij. 

T7~-> =-Vka vojska, ki je preživela 
strašno pot, se je januarja 1916. zbrala 
ari m . u , za vojake, ki so se jih že lo-
tile epidemične bolezni, pa je bila od-
rejena karantena na otoku Vidu. Na pu-
sti planoti sredi otočiča so bili za bol-
nike samo štirje šotori in ker ni bilo 
zadostne hrane, oblačil, kaj šele zdra-
vil, je imela med izmučenim vojaštvom 
smrt strašno žetev, da so vsak dan na 
otokovi obali v sklade zlagali mrliče, ki 
jih je potem mrtvaška ladja odvažala na 
odprto morje ter spuščala k večnemu 
počitku v večno živo in silno morje. 

Ko je od zaveznikov, v prvi vrsti od 
Francozov prispela pomoč in oskrba v 
prehrani, obleki in taboriščni opremi, se 
je že sredi februarja 1916. na Krfu pri-
čelo preurejevanje čet. Celokupna moč 
srbske vojske je znašala tedaj samo še 
okrog 170.000 mož, na solunsko fronto 
pa so bili poslani s Krfa prvi oddelki že 
12. aprila 1916., kar pomeni, da ni uži-
vala izmučena vojska prav nobenega 
odmora. Med junaki in mučeniki je bi-
val na Krfu naš kralj Aleksander, teda-
nji prestolonaslednik in vrhovni vojaški 
poveljnik. Tedaj je v njem dozorelo na-
čelo, ki je zmagalo pri preboju solun-
ske fronte : Naprej do zmage ali v smrt. 

Druge poti s Krfa in Vida, otoka smr-
ti, ni bilo. S svojim herojskim vrhov-
nim poveljnikom vred pa so bili vsi bor-
ci in mučeniki prepričani, da vodi tudi 
smrt do zmage. To zaupanje je bilo 
močnejše od smrti in na Ki fu in Vidu 
se je v največji meri obistinilo, da je 
usoda Jugoslovene, ko jim je nakloni-
la toliko preizkušenj in trpljenja, obda-
rovala tudi s čudovito življenjsko silo 
in možnostmi, da jim tudi porazi, trp-
ljenje in velika smrt rodijo in gradijo 
bodočnost. Poleg Kosova je Krf največ-
je naše čudežno preporodišče na torišču 
velike narodne tragedije. V imenu živih 
in mrtvih bojevnikov in junakov s Kr-
fa in Vida je prestolonaslednik Aleksan-
der ob drugi obletnici svetovne vojne v 
juliju 1916. kratko in jasno odgovoril 
zastopnikom glavnih pariških listov, ki 
so ga vprašali za mnenje o sedanjosti 
in bodočnosti: 

»Boriti se hočemo — to velja za se-
daj, za bodočnost pa to, da hočemo 
osvoboditi vse svoje brate.« 

V duhu te izjave so se hrabri borci 
udejstvovali na solunski fronti, Krf pa 
je bil medtem tudi torišče prve skupne 
akcije in manifestacije srbske vlade in 
Jugoslovenskega odbora. Dne 20. junija 
1917. je bila podpisana zgodovinska 
krfska deklaracija. Kakor vsi odločilni 
sklepi v borbi za naše narodno osvobo-
jenje in za ustanovitev samostojne na-
rodne države, nosi tudi krfska deklara-
cija pečat volje in dela našega vladar-
ja, ki se je popolnoma posvetil najviš-
jemu cilju: osvobojen ju vseh južnih 
Slovanov in zedinjenju v veliki neraz-
družljivi državi Jugoslaviji. 

V narodni in državni svobodi, dose-
ženi s tolikimi žrtvami in z legendar-
nim junaštvom na solunski fronti, kjer 
se je s preizkušenimi srbskimi vojaki 
združil cvet vsega jugoslovenskega na-
roda, se nam je odprlo tudi morje, v ka-
terem so našli svoj počitek heroji in 
mučeniki s Krfa in Vida. Ti junaki so 
najmočnejši čuvarji našega morja. S 
svojim življenjem, trpljenjem in s svo-
jo smrtjo so vse jugoslovenske rodove 
združili v sveti zaobljubi in dolžnosti, 
naj bi bil Jadran element naše sloge in 
popolnega zedinjenja. V prvih letih svo-
bode je marsikaj oviralo zvesto izpol-
njevanje te zaobljube in dolžnosti, po 
šestem januarju pa je bil tudi Jadran z 
vsemi svojimi problemi uvrščen med na-
še nacionalne in državne probleme in se 
js po vsej državi razširila zavest, da 

Naročnina znate metteCnc Din 26.— 
Za Inozemstvo Din 40.—. 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva ulica 6. Talafor 
3122, 8128. 3124, 8126, 8126 Maribor 
Goopoaka ulica 11. Telefon t t 2440 
Oelje, Stroesmayerjeva ulica I ter. 1. 

Telefon ftt 66. 

Rokopisi M ne vračajo. — Oglasi pc 
tarifu 

Madžari in Italijani so se blamirali 
Vsa nepristranska mednarodna javnost odklanja in obsoja madžarsko-italijansko 

intrigo proti Jugoslaviji - Energičen nastop francoskega ministra Barthouja 
Pariz, 15. maja. r. Skoro ves evropski 

tisk se danes bavi z blamažo, ki s« jo vče-
raj zopet doživeli revizionisti s tem, da je 
svet Društva narodov zavrnil madžarsko iz-
zivajočo atako na Jugoslavijo. Mednarod-
ni politični krogi so takoj spoznali, kam 
meri madžarska pritožba zaradi »obmejnih 
incidentov« na madžarsko-jugoslovenski 
meji. Vrh tega pa je bila vsa stvar inscenr 
rana še tako nerodno, da je zadostovalo 
samo dvoje vprašanj, ki jih je madžarske-
mu delegatu zastavil francoski zunanji mi" 
nister g. Barthou, da je razkrinkal ves ma-
never. 

Včerajšnji tajni seji sveta Društva naro-
dov sta prisostvovala tudi jugoslovenski 
delegat g. Fotič in madžarski delegat Belay. 
Jugoslovenski delegat je v kratkem govoru 
ugotovil odiozni in nediplomatski ton ma-
džarske pritožbe in zahteval, da se razpra-
va odgodi, da more ju&oslovenska vlada 
zbrati potrebne podatke in dati primeren 
odgovor na madžarske insinuacije. Ob-
enem je izrazil zadovoljstvo jugoslovenske 
vlade, da si ji naposled nudi prilika, raz-
krinkati pred vsem svetom madžarske in 
druge mahinaciie. naperjene proti Jugosla-
viji, in pred najvišjim mednarodnim forom 
razkrinkati tudi ta nainoveiši madžarski 
falzifikat. Izvajanja jugoslovenskega za-
stopnika so napravila na vse člane sveta 
najgloblji vtis. 

Madžarski delegat je bil v hudi zadregi, 
ko je moral zagovarjati blamažo svoje vla-
de. in ie tudi sam takoj pristal na to, da 
se razprava odgodi. V najhujšo zadrego na 
ga je snravil francoski zunanji minister g. 
Barthou, ko mu je zastavil vprašanje, kdai 
se je pripetil poslednji obmejni incident 
na katerega se sklicuje madžarska vlada 
v svoji vlogi, in kdaj je izvršila madžarska 
vlada intervencijo v Beogradu. Na Drvo 
vprašan je je ostal madžarski delegat g. Be-
lay odgovor dolžan, na drugo vprašanje pa 
je na splošno presenečenje priznal, da se 
je izvršila z madžarske strani demarša v 
Beogradu šele dva dni pred izročitvijo pri-
tožbe tajništvu Društva narodov, tako da 
jugoslovenska vlada ni imela niti prilike 
niti časa, da sploh odgovori na madžarsko 
intervencijo. Ko je nato francoski zunanji 
minister še ugotovil, da se je zadni; inci-
dent, na katerega se sklicuje, madžarska 
vlada, pripetil skoraj pred dvema letoma, 
ne da bi madžarska vlada vse doslej smatra-
la za potrebno, zahtevati v Beogradu pojas-
nila, je bila blamaža Madžarske in njenih 
znanih protektorjev popolna. Brez debate 
je svet Društva narodov ugodil zahtevi ju-
goslovenskega delegata, da se razprava o 
tem odgodi do jesenskega septembrskega 
zasedanja, da se tako da jugoslovenski vla-
di dovolj časa. da zbere vse potrebne po-
datke in dokumentarično dokaže, kakšna je 
stvar v resnici. 

V ženevskih krogih ne prikrivajo prese-
nečenja, ki ga je izzvalo tako postopanie 
madžarske vlade, na drugi strani pa izra-
žajo ti;d; zadovoljstvo da se bo na ta na-
čin enkrat razčistilo vprašanje atentator-
jev in teroristov, ki žive na Madžarskem 
in v Italiji, koder uživajo vso podporo ta-
mošnjih oblasti. Danes je namreč tudi že 
v mednarodnih krogih dovolj znano, kdo 
ruši mir v Srednji Evropi in kje je treba 
iskati pravih krivcev. Zato smatrajo vče-
rajšnji sklep sveta Društva narodov za ve-
lik mednarodni uspeh Jugoslavije in za ne-
izbrisno blamažo Madžarske. 

Juho so skuhali v Rimu 
Ženeva. 15. maja. p. Mednarodni tisk 

ostro obsoja najnovejšo kampanjo Ma-
džarske proti Jugoslaviji, ki pa je že prej 
preden so jo mogli razširiti po svetu, do-
živela popoln fiasko. Kakor prave namere 
te kampanje so v ženevskih in ostalih 
mednarodnih krogih pravilne spoznali tu-
di njene iniciatorje in vedo. da se ta stvar 
ni skuhala samo v Ženevi, nego da je tre-
ba prave iniciatorje iskati v Rimu. Tam 
jim nikakor ne gre v račun vidno napre-
dujoča konsolidacija na Balkanu, ki pome-
ni ob enem veliko ojačenje Jugoslavije. 
Zbiižanje z Bolgarijo, ki vidno napreduje, 
je v teh krogih izbilo sodu dno in tako ni-
ti niso dobro premislili svoje akcije, samo 
da bi čim prej spravili Jugoslavijo v za-
drego in jo pred vsem svetom predstavili 
kot rušitelja miru. čeprav tega danes nihče 
več ne verjame, ker je miroljubnost vse 
jugoslovenske politike že splošno znana in 
priznana. 

imajo od rešitve tega problema enake 
koristi Beograd kakor Zagreb, Ljublja-
na kakor Skoplje, Split kakor Novi Sad, 
Šibenik kakor Sarajevo in da mora za-
radi tega v vseh naših krajih in v vsem 
našem narodu zavladati soglasnost v 
pogledu vseh jadraaskih teženj in ci-
ljev. 

Lani v oktobru je naš vladar po dol-
gih letih spet obiskal Krf v vzvišeni mi-
siji miru, zaupanja in sodelovanja vseh 
balkanskih narodov. Kakor njegovo de-
lovanje in požrtvovanje na Krfu v naj-
hujših vojnih letih, tako je bilo tudi 
lansko njegovo potovanje zelo važno v 
zgodovini jugoslovenskega naroda in dr-
žave. Svetla tradicija Krfa, obeležena z 
delom našega vladarja ter življenjem in 
smrtjo naših junakov, nas tudi sedaj ob 
obisku poslancev in senatorjev prepri-
čuje, da bodo baš v delu za napredek 
našega morja in Primorja izginile vse 
razlike ter vsi regionalni pogledi in in-
teresi, kakor bo uspelo tudi vsako dru-
go delo, ki bo sledilo spominu '- '"m 
svetega krfskega žrtvovanja. 

V Budimpešti Imajo 
hudega mačka 

Budimpešta. 15. maja p Vtis, ki ga Je 
napravil najnovejši korak madžarske vla-
de v Ženevi v vsem mednarodnem s ve mi 
in v svetovnem tisku, spremlja madž-irska 
politična javnost z največjim nezadovolj-
stvom. Danes nihče več ne dvomi o tem, 
da je ta korak madžarskim interesom mno-
go več škodoval nego koristil. V vseh kro-
gih vlada prepričanje, da madžarski viedi 
ni bilo potrebno, baš sedaj nastopiti » svo-
jo tožbo, najmanj pa zahtevati takojšnjo 
razpravo, ker je moralo vse to neminovno 
dovesti do blamaže. Tudi v vladnih kro-
gih že uvidevajo. da so napra\'ili veliko 
pogreško. V krogih Društva narodov so 
skrajno neprijetno presenečeni, na drugi 
strani pa ni dvoma, da se bodo zaradi te-
ga odnošaji med Madžarsko in Jugoslavijo 
znova poslabšali, dočim je Jugoslavija zla-
sti v zadnjem času ponovno pokazala, da 
je pripravljena pričeti razgovore za tes-
nejše sodelovati je. 

Značilno za razpoloženje na Madžat-

skem je dejstvo, da je smatral zunanji mi-
nister g. Kanya za potrebno, opravičiti se 
pred javnostjo. Pozval je danes novinarje 
in jim dal izjavo, v kateri se zagovarja za-
radi prenagljenega koraka v Ženevi. Pravi, 
da se je vlada odločila za ta korak zaradi 
tega, ker je bilo v parlamentu vloženih za-
radi obmejnih incidentov že mnogo inter-
pelacij in da je bilo zaradi tega potrebno 
zadevo razčistiti. Ko ga je neki inozemski 
novinar vprašal, kdaj je bila vložena zad-
nja interpelacija, je minister Kanya odvr-
nil. da je temu že dva meseca. Ni pa pove-
dal. da je interpelacijo vložil neki opozi-
cijski poslanec v zvezi s procesom proti 

, atentatorjem v Beogradu, kjer se je med 
j drugim dognalo, da podpirajo madžarske 
i in italijanske oblasti teroriste in jim daje-
! jo materialno in finančno podporo. Inter-

pelacija je bila vložena z namenom, da se 
vlada prisili k precizni izjavi o tem in da 
se to početje madžarskih oblasti odpravi 
Madžarska vlada pa bi sedaj to interpela-
cijo rada vzela za povod svoji pritožbi v 
Ženevi, kar le še bolj dokazuj", pravo, ci-
ije te kampanje. 

revizionistov 
Francoski komentarji o ponesrečeni madžarski intrigi 

proti Jugoslaviji in o njenem pravem ozadju 
Pariz, 15. maja. A A. Albert Julien komen-

tira v današnji številki »Petit Parisiena« vče-
rajšnjo otvoritev zaganja sveta Društva 
narodov ter pravi med drueim: 

»G. Barthou je sijajno razkrinkal pravi 
pomen madžarskega manevra zoper Jugosla-
vijo. Naš zunanji minister sme biti zadovo-
ljen e svojim nastopom v svetu Društva na-
rodov, saj je potreboval komaj 20 minut ne 
samo, da 6e je popolnoma prilagodil ženev-
skim metodam in tamkajšnji atmosferi, tem-
več tudi. da je s svojo blestečo intervencijo 
v aferi, ki bi jo hotela Madžarska uprizoriti 

proti našim jugoslovenekim prijateljem 
dosegel popoln uspeh. Jasno in točno, kakor 
je g. Barthou že vajen, 6e je zadovoljil « 
tem, da je madžarskemu delegatu v Žene-
vi zadal samo dve vprašanji: od kdaj dati-
rajo prvi in poslednij incidenti na madžar-
sko - jugoslovenski meji, in kdaj je v zvezi 
s temi incidenti Madžarska zahtevala zado-
ščenja od Beograda. Ti dve vprašanji fran-
coskega zunanjega ministra sta zadoščali, 
da je popolnoma onemogočil madžarskega 
delegata in razkril pravi smisel madžarske 
demarše v Ženevi. Dejansko ni bilo težko 

ugotoviti, da je poslednji incident, ki ga 
Madžari očitajo Beogradu, star že dve leti. 
poslednja madžarska intervencija glede na 
ta incident pa šele par dni. Madžarski dele-
gat se je pri tem tako zmedel, da se je 
emilil zastopniku Velike Britanije ministru 
Edena, ki mu je pojasnil, da gre za določi-
tev nekaterih datumov v svrho proučijve 
afere, ki jo je madžarska vlada predložila 
Društvu narodov. Takoj nato je bil, kakor 
je bilo pričakovati, spiejet sklep, ki ga je 
v ostalem zahteval tudi zastopnik Jugosla-
vije v Ženevi g. Fotič, da se razprava o ma-
džarski demarši odgodi.« 

Tudi >Ordre« prinaša zelo obliren članek 
o madžarski pritožbi zoper Jugoslavijo. List 
pravi, da je ta pritožba presenetila ne samo 
diplomatske kroge, temveč tudi tiste, kî  eo 
podrobno poučeni o razmerju med Madžar-
sko in J igoslavi jo v zadnjih letih. List nra-
vi med dragim: 

»Sklenitev balkanskega pakta, sblišanje 
med Jugo-davijo in Bolgarijo in izpopolnitev 
gospodarske organizacije Male antante po 
pravkaršnji konferenci v Bukarešti, eo zada-
le hud udarec revizionističnim težnjam v 
srednji Evropi, predvsem rimski in budim-
peštanski diplomaciji. Zato je g. Kanva mi-
slil. da bi moela ženevska debata nekoliko 
okrniti čedalje boli naraščajoči moralni 
ugled jugoslovenske diplomacije, pa je na 
migljaj, ki ga je dobil ra Rima. sklenil na-
stopiti v večjem stilu proti Jugoslaviji. Zelo 
verjetno je. da si s. Kanya, ko je storil ta 
korak, ni bil popolnoma v svesti vseh nje-
govih posledic. Kakor se jasno vidi ii io-
ne »skih brzojavk po nastopu francoskega zu-
nanjega ministra, se je ta pritožba končala 
s popolnim neuspehom.« 

Tudi »Ere Nouvelle« obširno popisuje, ka-
ko je prišlo do madžaneke pritožbe v Žene-
vi, in naglasa, da je danes vsakomur jasno, 
da je Madžarska hotela e svo jo demaršo, ki je 
včeraj pooolnoma propadla; na novo načeti 
na merodajnem pozorišču vprašanej revizije 
mirovnih uogodb. 

Titulescu obišče Dalmacijo 
Na beograjski konferenci treh zunanjih ministrov je 
bilo konstatirano popolno soglasje v potih in ciljih 
Beograd, 15. maja. p. Zunanji mini-

stri Jugoslavije, Rumunije in Turčije so 
včeraj razpravljali globoko v noč. 
Uradni komunike, ki je bil izdan o teh 
konferencah, ugotavlja, da so izmenja-
li misli o vseh aktualnih vprašanjih, ki 
so v zvezi z balkanskim sporazumom, 
pa tudi o vseh mednarodnih vpraša-
njih, ki so na dnevnem redu. V teku 
razprav je bilo ugotovljeno popolno 
soglasje tako v naziranju. kakor tudi 
v ukrepih, ki jih je treba storiti. Iz 
dejstva, da se je ta sestanek vršil ne-
posredno po povratku zunanjega mini-
stra g. Jevtiča iz Sofije, sklepajo, da 
je bilo govora tudi o sodelovanju Bol-
garije v okviru balkanskega pakta ter 
da so v tem pogledu bili sprejeti važ-
ni sklepi. 

Turški zunanji minister g. Tevfik 
Ruždi bej je snoči odpotoval na Dunaj, 
od koder krene v Ženevo in Pariz, kjer 
se bo sestal s francoskim zunanjim mi-
nistrom. Rumunski zunanji minister g. 

Titulescu je ostal danes še v Beogradu 
in je imel popoldne ponovne razgovo-
re z zunanjim ministrom g. Jevtlčem. 
Ti razgovori so se nanašali na special-
ne rumunsko-jugoslovenske zadeve ter 
na vprašanja Male antante, ki bo imela 
v kratkem svojo prihodnjo konferenco. 
G. Titulescu odpotuje drevi v Dubrov-
nik, kjer namerava ostati delj časa na 
oddihu. 

Parlamentarci na potu 
na Krf 

Kotor, 15. maja r. Davi ob 6. so se naši 
narodni poslanci in senatorji odpeljali iz 
Kotora v Tivat, kjer so si ogledali ladje-
delnico in rušilec »Dubrovnik«, s Katerim 
sta Nj. Vel. kralj ln kraljica lani obplula 
Balkan. Popoldne ob 13. so nadaljevali 
pot proti jugu. Ustavili so se v Baru in 
končno še v Ulčinju. Ob 19. so zapustili 
jugoslovenski Jadran in se odpeljali na-
ravnost proti Krfu. Med potjo jim je ljud-
stvo v naših lukah prirejalo navdušene 
manifestacije in jih pozdravljalo z zasta-
vami, godbami in salvami iz možnarjev. 

dstop bolgarske vlade 
Krizo so povzročila nasprotstva med strankami vladne 
koalicije — Protesti generalov proti novemu vojnemu 

ministru - God kralja Borisa 
Sofija, 15. maja d. Včeraj je prišlo do 

ostavke celotne vlade Mušanova, ki so jo 
napovedovali že nekaj dni. Odločitev je 
prinesel sinoči razgovor ministrskega 
predsednika Mušanova z zastopnikom 
zemljedelcev Gičevom in zastopnikom 
nacionalnih liberalcev Kačakovom. Pri 
tej priliki je Gičev odločno ponovil zahte-
vo zemljedelcev po štirih portfeljih v vla-
di namesto dosedanjih treh, dočim so li-
beralci zahtevali zase prometno ministr-
stvo. Razen tega so zemljede'ci zahtevali 
iziprememibo v vodstvu notranje politike. 
Ker Mušanov ni mogel ugoditi tem zahte-
vam, so bila pogajanja prekinjena. 

Takoj nato je Mušanov izjavil novi-
narjem, da je vlada sklenila podati ostav-
ko zaradi nastalega notranjega politične-
ga položaja. Mušanov je odšel ob 10. zve-
čer na dvor ter podal Kralju Borisu ostav-
ko svoje vlade, ki jo je kralj tudi sprejel 

Kralj je davi že začel politične koneul-
taciie za sestavo nove vlade. Prvi je bil 
povabljen na dvor ob 10.30 predsednik 
Sobranja g. Malinov. 

Nedavno imenovanje generala Vateva 
za vojnega ministra je i-zzvalo v vojaških 
krogih veliko nezadovoljstvo. To nezado-
voljstvo prihaja do izraza v mnogih ostav 
kih, ki so jih zadinje dni podali vodilni ge 
nerali. Tako so med dTugimi odstopili po-
veljnik sofijske garnizije general Solarov 
šef generalnega štaba Georgijev io gene 
rala Batardžijev in Bosiljko Pričakujejr 
pa se še nadaljnje ostavke. 

Za današnji sod Kralja Borisa se Je vr 
šila v Sahorni cerkvi svečana služba bož 
ja.. ki ji je prisostvovala kraljevska rod-
bina. Navzoči so bili tudi člani vlade, čla-

ni diplomatskega zbora, mnogo visokih 
uradnikov in častnikov ter veliko število 
Sofijčanov. Ljudje, ki so prisostvovali 
službi božji, so nato odšli na dvor in se 
vpî oli v dvorno knjigo. 

Bomba na Dunaju 
Dunaj, 15. maja. č. Pred stanovanjem 

predsednika avstrijskih zveznih železnic in 
bivšega vojnega ministra Vaugoina je do-
poldne eksplodirala bomba. Pravijo, da je 
bil atentat izvršen proti Vaugoinu kot biv-
šemu vojnemu ministru. Bomba je povzro-
čila le neznatno škodo. Policija zasleduje 
atentatorje. 

Žrtev fašistične policije 
Trst, 15. maja. ž. Pred tednom se je po-

dal s Sušaka na Reko z rednim potnim li-
stom bivši pomorski oficir Marij Čotar, 
rodom iz Trsta, da bi posetil svojega oče-
ta, ki je na smrtni postelji. Takoj pri pre-
stopu meje pa so ga aretirali in odvedli v 
Trst, kjer so ga izročili v »zasliševanje« 
policiji. V petek zvečer so ga s smrtno ne-
varnimi poškodbami pripeljali v bolnico, 
vendar pa je Čotar že po eni uri umrl. O 
vzroku njegove smrti se širijo najrazličnej-
še vesti, ki jih še ni mogoče prekontro-
lirati. 

Streljanje na meji 
med Avstrijo in Nemčijo 
Dunaj, 15. maja. cč. Danes so objavili 

uradno poročilo o včerajšnjih krvavih inci-
dentih na avstrijsko - nemški meji v bližini 
Solnograda. Na avstrijsko obmejno stražo so 
člani nemško - socialističnih napadalnih od-
delkov oddali več strelov iz zasede, vendar 
niso nikogar zadeli. Ko sta pol ure pozneje 
prišla na dotični kraj avstrijski revireki in-
špektor in neki orožnik, so oddali tudi nanju 
pet do ©edem strelov. Oba sta bila hudo ra-
njena. 

Turški letalci v RumunJji 
Bukarešta, 15. maja č. Snoči je prispelo 

lz Odese na tukajšnje letališče 15 turških 
letal. Za polet iz Odese v Bukarešto so ra-
bili Turki 2 uri in 15 minut. Letalci so 
se mudili v Rusiji 15 dni. Danes so si ogle-
dali letalske tvornice v Brašovu, jutri pa 
se vrnejo v domovino. 

Borba za Posaarje 
Za ženevskimi kulisami se bije odločilna borba glede 
načina plebiscita v Posaarju — Barthou proti nemški 

agresivnosti 
ženeva, 15. maja g. Današnji dan v Že-

nevi je bil skoraj izključno posvečen 
vprašanju plebiscita v Posaarju. Odbor 
za priprave glasovanja v Posaarju je ob-
javil rezultate svojega dela. Posaarsko 
vprašanje je bilo tudi predmet zasebnih 
razgovorov državnikov zlasti lorda Edena, 
Barthoua in AIoi3ija. V ženevo so prispe-
ti tudi voditelji posaarskih socialistov 

Braun in delegacija hitlerjevsKe »nemške 
fron-te«. Ta je zahtevala takojšnjo določi-
tev datuma za ljudsko glasovanje in pro-
testirala proti nameravani amnestiji za 
oni del posaarskega prebivalstva, ki ne 
bi glasoval za Nemčijo. Nemška fronta 
odklanja amnestijo z utemeljitvijo, da bi 
ta ukrep dal »gotovim elementom pobudo 

teroristične čine«. 
ženeva, 15 maja w Društvo narodov je 

imelo danes dopoldne samo kratko nejav-
no sejo. na kateri je razpravljalo o neka-
terih osebnih vprašanjih, kakor o imeno-
vanju uradnikov Društva narodov. Nato 

je bilo SKlenjeno, da se pred četrtkom ne 
bo vršila nobena javna seja sveta. Vzrok 
za ta sklep je v tem, da do sedaj še no-
beno politično vprašanje, ki ga mora re-
šiti Društvo narodov, kakor posaarsko 
vprašanje, problem Chaca itd. ni zrelo ea 
razpravo. V prihodnjih dneh se bodo med 
zastopniki velesil trajno vršila posvetova-
nja, zlasti o posaarskem vprašanju. Da-
nes so se vršili o tem razgovori med Bar-
thoujem in fldenom ter med Barthoujem 
in baronom Aloisijem. Kakor se govori v 
poučenih krogih, zahteva Francija z ozi-
rom na to, da se mora glasovanje v Po-
saarju izvesti svobodno in brez pritiska, 
garancije za vse one, ki bodo glasovali 
proti Nemčiji, da ne bodo izpostavljeni 
preganjanju, ako bi plebiscit izpadel v ko-
rist Nemčije. Za kontrolo tega jamstva 
naj se ustanovi po glasovanju posebna 
mednarodna komisija. Zatrjuje se, da se 
bo Francija toliko časa upirala določitv 
datuma plebiscita, dokler Nemčija ne bc 
izpolnila te zahteve. 



čvrsti temelji nacionalne 
misli v Prekmurju 

Sijajno uspela skupščina organizacije JNS za len-
davski srez — Velike ovacije dr. Kramerju — Ener-
gičen odgovor madžarskim revizionističnim hujskačem 

Dolnja Lendava, 15. maja. 
Nedeljska skupščina sreske organizacije 

JsNIS v Dolnji Lendavi je jasen dokaz, da 
je jugoslovenska nacionalna misel tudi v 
Prekmurju tako globoko zasidrana, da je 
ne more več izruvati noben še tako besen 
vihar, pa naj pride z leve ali desne. Orga-
nizacja JNS je v dolnjeiendavskem sre-
zu naravnost vzorno izvedena in v neka-
terih občinskih organizacijah so včlanjeni 
prav vsi volilci dotične občine. Agiiini sre-
ski odbor je mogel na svoji letn, skupšč'« 
ni predložiti nad vse zadovoljivo bilanco 
svojega dela in svojin uspehov pri reševa-
nju vprašanj, ki so 'bila poprej celo deset-
letje nerešena. Agilnim in požrtvovalnim 
delavcem v organizacijah JNS more biti 
dosedanje delo ie v vzpodbudo za nadalj-
nje, še vztrajnejše delovanje. 

Zborovanje se je vršilo v gornji dvorani 
hotela »Pri kroni«, ki jt bila mnogo pre-
majhna, da bi mogla sprejeti vase vse, ki 
so prišli od blizu in daieč. Skupščini je 
prisostvovalo nad 250 delegatov iz vsega 
dolnjelendavskega sreza, udeležili pa so 
se je poieg sreskega poslanca g. Antona 
Hajdinjaka tudi generalni sekretar JNS mi-
nister dr. Albert Kramer ter poslanec so-
sednjega murskosoboškega sreza g. Josip 
Benko. Zborovanje je otvoril predsednik 
sreskega odbora g. Muhovič s pozdravom 
vseh navzočih. Zborovaloi so priredili zla-
sti ministru g. dr. Kramerju dolgotrajne 
in prisrčne ovacije. Obširno poročilo o 
vzornem delovanju sreske organizacije je 
podal tajnik g. Izidor Horvat. Organizacija 
Jteje nad 40 krajevnih in občinskih organi-
zacij ter je izvedena do zadnje vasi. Sre-
ski odbor je razpravljal o vseh važnih 
problemih dolnjelendavskega sreza, sta-
vil mnoge iniciativne predloge in dosegel 
tudi mnogo važnih uspehov. Naj omenimo 
samo veliko delo pri reševanju agrarne re-
forme, uspehe pri regulaciji Mure, pri 
urejevanju cest, zlasti pa tudi pri re-
ševanju specialnih prekmurskih socialnih 
problemov. V svojem poročilu je izražal 
posebno zahvalo g. dr. Kramerju, ki je 
vselej, kadar je bilo potrebno, pomagal z 
vsem svojim vplivom. Zahvalo pa je izrazil 
v imenu sreskega odbora tudi narodnemu 
poslancu g. Hajdiniaku, ki je bil v stalnih 
najtesnejših stikih s sreskim odborom, kar 
je največ pripomoglo k uspešnemu delu. 

Blagajniško poročilo ie podal g. Viktor 
Skur, nakar je poročal še narodni posla-
nec g. Anton Hajdinlak, ki je v svojem 
govoru orisal težkoče, s katerimi se mora-
jo dandanes boriti vsi stanovi. Zato je da-
nes bolj ko kdaj poprej potrebno složno 
delo. Pozval je 'zborovalce, naj nadaljuje-
jo svoje delo v dosedanjem duhu in še 
*>oIj poglobe stike med člani, orgamizaci-
Jami in vodstvom stranke. 

Burno pozdravljen ie nato spregovoril 
minister dr. Kramer, ki je obširno obraz-
ložil zunanji in notranji politični položaj ter 
»»risal dosedanje napore za izboljšanje so-
cialnih in gospodarskih razmer. Čestital je 
dolnjelendavskemu srezu. da ima v po-
slancu g. Antonu Hajdinjaku tako vzornega 
zastopnika svojih teženj in potreb, poslan-
ca. ki neumorno, vztrajno in požrtvovalno 
skrbi za svoj okraj in svoje volilce. V 
svojih nadaljnjih izvajanjih !»e je minister 
g. dr. Kramer dotaknil perečih problemov, 
ki se tičejo dravske banovine, posebej pa 
še Prekmurja, ter orisal težave, s kateri-
mi se moramo boriti v pogledu zaposlitve 
sezonskih delavcev v inozemstvu. Mnogo 
huds krvi vzbuja previsoko obdavčenje 
zemljiške posesti v Prekmurju. Dr. Kramer 
je pojasnil, da je bil sedaj veljavni količ-
nik za odmero zemljarine sprejet že pred 
leti, ko so vedrili in oblačili >baš predstav-
niki onih ljudi, ki danes najbolj zabavlja-
jo. On sam z naprednimi poslanci je ta-
krat odločno nastopil proti tako visoki od-
meri zemljarine. Tudi sedaj smatra JNS za 
neobhodno potrebno, da se ta stvar revi-
dira in so za to že v teku priprave, da se 
zemljarina in sploh davki sedanjim do-
hodkom kmečkega prebivalstva primerno 
odmerijo. V Prekmurju se vrši tudi huda 
gonja s framazoni, čeprav je znano, da je 
na primer g. dr. Korošec svoječasno mirno 
sedel v vladi skupno s framazoni. Mnogo 
se tudi huiska, da se sedaj preganja vera 
in duhovščina. Znano pa je. da se pri nas 
n« skrivili nifci las nobenemu duhovniku, 
čeravno bi bilo za to več povoda kakor 
na primer v Italiji ali Nemčiji, kjer se je 
duhovščina brez odpora uklonila in podpira 
tamošnii rež:m. JNS gluboko spoštuje ve-
ro, hoče pa, da se vera ne izpostavlja 
političnemu prepiru in prerekanju. JNS tu-
di ni osnovana, da bi združila v svojih 
vrstah samo one ljudi, ki so bili že od 
nekdaj jugoslovenski nacionalisti, marveč 
hoče združiti v svojih vrstah vse, kar ima 
pošteno voljo pomagati naši državi in na-
šemu narodu do 'boljše bodočnosti. Kakor 
se vojska bori z orožjem za našo svobodo, 
tako mora biti naša JNS armad?, ki je ved-
no pripravljena bojevati nekrvavi boj za 
napredek našega naroda, za izboljšanje 
naših gospodarskih in socialnih razmer. 
Čeprav so izvajanja ministra Kramerja 
trajala nad poldrugo uro, so jim poslušalci 
sledili z nezmanjšano pozornostjo in jih 
često prekinjali z živahnim pritrjevanjem, 
ob koncu pa priredili dr. Kramerju dolgo-
trajne ovacije. 

Nato je pozdravil zborovalce poslanec g. 
Josip Beuko. ki je prav tako pozival k 
slogi in naglasi!, da danes nihče več ne 
more dvomiti o nacionalni zavednosti Prek-
murcev, ki smejo zato tudi upravičeno ra-
čunati na vso podporo države. 

Bivši predsednik sreskega odbora JNS 
g. dr. Pikuš je med viharnim pritrjeva-

njem zborovalcev izrazil zanvalo in po-
polno zaupanje narodneimu voditelju dr. 
Kramerju. Ob koncu zborovanja so bile 
nato sprejete resolucije, ki se nanašajo na 
aktualne probleme dolnjeiendavskega sre-
za. Predvsem zahtevajo nadaljevanje re-
gulacijskih del na Muri, zasiguranic kre-
ditov za' večja javna dela v svrho zapo-
slitve brezposelnih, izvedbo predlaganega 
načrta za izgraditev cestnega omrežja, 
znižanje količnika za zemliarino od 30 na 
20, razš rienje nep-opolne gimnazije v 
Murski Soboti na popolno, ustanovitev 
kmetijske šole v Rakičanu, zlasti pa odloč-
no zahtevajo, naj državne oblasti prepre-
čijo politično gonjo potom navidezno ne-
političnih organizacij, ki rušijo avtoriteto 
oblasti ter šir jo med narodom nezaupanje 
in delujejo skrajno destruktivno. Končno 
odklanjajo v posebni resoluciji ostro in 
energično zahteve po reviziji naše državne 
meje in zahtevajo, da se odločno stopi na 

prste vsem onim, ki celo v naSi državi Ji 
rije tako propagando. V posebni resoluciji 
zahtevajo tudi zaščito sezonskih delavcev, 
in naposled uvedbo točnih zemljiških knjig, 
ker so obstoječe tako neropolne in zasta-
rele, da se sploh ne morejo več uporab-
ljati. 

Po zborovanju se je vršilo skupno ko-
silo, pri katerem je bilo izmenjanih več le-
pih govorov. Prvi je pozdravil ministra 
Kramerja dolnjelendavski župnik in pred-
sednik tamošnje organizacije JINS g. Ska-
lič; zahvalil se je min stru za vso podporo, 
ki jo je vedno rrožil Prekmurcem, obe-
nem pa nagiasil, da uspešno delo organiza-
cij JNS predstavlja najboljše jamstvo za 
zmago jugoslovenske ideje v Prekmurju. 
Zaključil je svoj govor z željo, naj bi 
Bog ohranil ministra dr. Kramerja kot 
vodnika in zaščitnika jugoslovenske misli 
še mnogo let 

Minister dr. Kramer je v svoii zahvalii 
poudaril, da se čuti med Prekmurci vedno 
kot med svojimi in da hoče tudi v bodoče 
posvet ti vse svoje moči njihovemu na-
predku. Govoril je nato še dr. Pikuš. Jože 
Kyral in nar. poslanec Hajdinjak, nakar 
se je moral minister dr. Kramer posloviti. 
Ob odhodu so mu bile prirejene zoret pri-
srčne ovacije, ki so jasno pričale, kako 
globoko spoštujejo in ljubijo Prekmurci v 
njem vodilnega predstavn ka jugoslovenske 
nacionalne ideje. 

Umske konvencije 
Podpisane so bile v ponedeljek, torej zadnji dan 

roka, ki je bil določen na marčevem sestanku 
Rim, 15. maja k. Italijanski ministrski 

predsednik Mussolini, avstrijski poslanik 
Rintelen in madžarski poslanik Villany 
so včeraj v Beneški palači podpisali več 
italijansko-avstrijskih, italijansko-madžar-
skih in avstrijsko-madžarsfkih konvencij. 

Avstrijsko-gospodarski sporazum določa: 
1. preferenčne ugodnosti v korist Avstriji 
za razne industrijske proizvode, venidar 
tako, da italijanski interesi nit! Interesi 
kake druge države ne bodo prizadeti; 2. 
razme ugodnosti za Italijo glede izvoza ti-
pično italijanskih proizvodov v Avstrijo 
in sicer na podlagi klavzule o največjih 
ugodnostih. 

Italijan®ko-madžars!ka konvencija dolo-
ča: 1. Za -Italijo obveznost, da izda odred-
be, ki 'bodo omogočile družbi »SAFNI« 
prevzeti od gospodarske organizacije, ki 
jo bo madžarska vlada še določila, 100.000 
ton madžarskega žita po ceni, ki bo Ma-
džarski omogočila primerno valorizacijo 
njenega žita; 2. obveznost za Madžarsko, 
da prizna družbi »SAFNI« pravico do na-
kupa drugih 100.000 ten madžarskega ži-
ta, za kar bo morala družba v primeru, 
da nakupa efektivno ne izvrši, prispeva-
ti k valorizaciji te količine madžarskega 
žita, 3. obveznost za Madžarsko, da prizma 
posebne carinske ugodnosti blagu, ki se 
uvaža iz Italije na podlagi Klavzule o naj-

večjih. ugodnostih. 
Italija in Avstrija na eni, Italija in Ma-

džarska na drugi ter Madžarska in Av-
strija na tretji strani se zavezujejo zbolj-
šati pogoje, ki jih določajo takozvani sem-
merinški sporazumi. 

Podpisani sta bili tudi avstrijsko-itali-
janska konvencija za pospeševanje blagov-
nega prometa preko Trsta Ln italijanslko-

maidžarska konvencija za pospeševanje 
madžarskega tranzita preko Reke. 

Končno je bila podpisana še posebna 
konvencija med Avstrijo in Madžarsko, 
ki zagotavlja Madžarski valorizacijo 220 
tisoč ton madžarske pšenice, ki jo prevza-
me Avstrija, ter povečanje avstrijskega 
izvoza v Madžarsko. 

Agencija Štefani, ki je objavila poro-
čilo o teh sporazumih, ugotavlja, da so 
bili z njimi realizirani sklepi, ki so jih 
sprejeli Mussolini, Gombos in Dollfuss ob 
priliki svojih skuipnih razgovorov v Rimu 

in jih notificirali v taJcozvanih rimskih 
protokolih. Včeraj podpisani sporazumi 
naj prispevajo k zboljšanju trgovinskih 
odnošajev med Italijo, Avstrijo in Ma-
džarsko in k gospodarski obnovi držav v 
srednji in vzhodni Evropi. 

Italijanski listi so objavili -danes že 
kratke komentarje o teh gospodarskih 
konvencijah. Med drugim poudarjajo, da 
se bo avstrijska zunanja trgovinska bi-
lanca napram Italiji zboljšala za 30 ali 40 
milijonov šilingov na leto. Okrog 250 av-
strijskim izvoznim predmetom bo Italija 
priznala posebne carinske olajšave. V 
medsebojni trgovini z industrijskimi Iz-
delki, zlasti z avtomobili, umetno svilo 
in drugim tekstilnim blagom se bo ustva-
ril poseben režim, ki naj omogoči medse-
bojno izpopolnjevanje potreb obeh držav. 
•Italija bo povečala svoj izvoz zalenjave, 
konserv in rib v Avstrijo, vendar pa se 
bodo v letošnjem poletju še nadaljevala 
posebna pogajanja glede izvoza italijan-
skih industrijskih produktov v Avstrijo. 

Večina listov se v svojih komentarjih 
omejuje na splošne ugotovitve, po ksterib 
naj bi bila Italija s svojimi, v ostalem 
skromnimi koncesijami, ki jih je priznala 
Avstriji in Madžarski, že rešila podunav-
ski gospodarski problem in tako postala 
rešiteljica avstrijskega ln madžarskega 
gospodarstva. 

Dunaj, 15. maja. č. Vest o podpisu itali" 
jansko-avstrijsko-madžarskih sporazumov • 
Rimu je prispela snoči na Dunaj šele pozno 
zvečer, zaradi česar so današnji dunajski 
listi objavili poleg poročil le kratke komen-
tarje, v katerih poudarjajo nov razvoj go-
spodarskih odnošajev med prizadetimi tre-
mi državami. 

Budimpešta, 15. maja. č. Madžarski tisk 
ie danes objavil daljša poročila o sporazu-
mih, ki so bili podpisani včeraj v Rimu. 
Konvencije niso vzbudile onega zadovolj-
stva. s kakršnim so računali madžarski po-
litični krogi. Gospodarski interesenti nagla-
šajo, da so bili sporazumi podnisani samo 
zaradi političnega prestiža in da predstav-
ljajo le okvirne pogodbe, katerih podrob-
nosti naj se šele določijo. Tudi obveznost 
italijanske vlade, da prevzame gotovo koli-
čino madžarskega žita in jo plasira na ita" 
lijanskem trgu ali kje drugje, še ni defini-
tivna 

Sestava nove poljske vlade 
Načeluje ji Lev Kozlowski, drugače sta zamenjana le 

dva ministra - Politični kurz ostane 
Varšava, 15. maja d. Novo imenovani 

ministrski predsednik Lev Kozlcwski je 
snoči končal svoja posvetovanja o sesta-
vi svoje vlade. Lista nove vlade se napram 
prejšnji razlikuje samo v dveh ministr-
stvih, trgovinskem in socialno političnem. 
Minister za trgovino in industrijo je po-
stal dosedanji državni podtajnik Reich-
raann, minister za socialno skrbstvo pa do-
sedanji vojvoda v Kielcu Jurij Paciorkow-
ski. Nova vlada je sestavljena torej tako-
le: ministrski predsednik Lev K o z 1 o w -
s k i, zunanje zadeve B e c k, notranje za-
deve P i e r a c k i, vojska P i 1 s u d s k i, 
finance Z a wa d s k i, prosveta Vaclav 
J e n d r z e j e w ! c z . trgovina in industrija 
R e i c h m a n n . socialno skrbstvo P a c i-
o r k o v/ s k i, kmetijsko N a h o n e c z n i -

k o v - K l u k o w s k i , pošta K a 1 i n s k i, 
promet B u k i j e w i c z . Predsednik repu-
blike Moscicki je danes potrdil to listo, 
nakar so bili člani nove vlade zapriseže-
ni. 

Izprememba poljske vlade vsekakor ne 
pomeni izpremembe v zunanji ali notranji 
poljski politiki. Rež<m in njegove osnovne 
smernice ostanejo /a sedaj tudi pod novo 
vlado nedotaknjene. Listi poudarjajo, da 
pomeni sestava nove vlade le osebne iz-
premembe v poljskem kvb neiu. 

»Gazeta Polska« komentira rekonstruk-
cijo vlade in poudarja kontinuiteto doseda-
njega vladnega dela. Menjava vlad v zad-
njih 10 letih, pravi list, je dokazala, da se 
lahko izmenjajo posamezni člani vlade, ne 
da bi se izpremenila smer državne politike. 

Konferenca o omilienju 
brezposelnosti 

Bejrrad, 15. maia. r. Včeraj in danes je 
bila tulca' seja centralnega odoora 7.a posre-
dovanje dela. Delodajalce iz dravske bano-
vine je zastopal predsednik Zveze industrij-
cev, narodni poslanec g. Anton Krejči, deio-
iemalce pa odposlanec Borze dela g. Lovro 
Jakomi. Odbor je razpravljal predvsem o 
omiljenju brezposelnosti. Narodni poslanec 

Krejči je predlagal, naj se brezposelni 
razdele v dve glavni skupini. V prvi skupini 
naj bodo brezposelni, ki izhajajo iz industri-
je in obrli. v drmgi skupini pa brezposelni 
iz vrst podeželskih delavcev. Utemeljil je 
svoj predlog <s tem. da je dosedanji praksa 
marsikje nesmiselna. Dogajalo se je, da so 
na prosta mesta v industriji, obrti in trgo-
vini prihajali brezposelni iz vi£t podežel-
skega delavstva, dočim so bili kvalificirani 
industrijski in obrtni delavci mnogokrat kli-
cani na razno zasilno delo, za katero so 
manj sposobni. Predlog narodnega poslanca 
g. Krejčija je bil soglasno sprejet. Enako je 
bila soglasno odobrena smernica, naj se pri 
zaposlitvi brezposelnih v prvi vrsti upošte-
vajo brezposelni iz prve skupine. G. Jako-
min je med drugim izrazil željo, naj bi SP 

na račun bednoetnega fonda predvsem pod-
piralo, odnoeno zaiposljevalo industrijsko in 
obrtno delavstvo, ker ti m njihovi deloda-
jalci tjdi največ prispevajo v bedno6tui 
fond. 

Jagcslovenska ekspresna 
ladja na Dunavu 

Beograd, 15. maja. AA. Davi ob 8.25 je 
prvič v letošnji sezoni odplul ekspresni 
parnik rečne plovbe iz Beograda na Du-
naj, s čimer se je začel redni potniški 
promet na progi Dunaj-Bratislava-Pešta-
Beograd-Turn Severin in obratno. 

že s prvo ekspresno ladjo so je odpelja-
lo na Dunaj samo iz Beograda okoli sto 
potnikov, me-d njimi tudi rodbina turškega 
zunanjega ministra Tevfika Rnždi beja in 
njegovo spremstvo. Zato so na parniku 
razobesili razen naše državne zastave tu 
di zastavo turške republike. 

Paruik bo prispel na Dunaj v četrtek 
ob 15 Na povratku to odplul parnik z 
Dunaja v soboto ob 8. in bo prispel v 
Beograd v nedeljo ob 19.10. že ob 21.30 
bo nadaljeval VOŽDJO V Tura Severin, ka-
mor bo priplul v ponedeljek ob 9.30. V 
Turn-Severinu bodo priredili zastopniki 
rumunskega državnega brodarstva naši 
prvi enspresni ladji svečan sprejem. 

Poslanci in senatorji 
pri škoSu nacionalistu 

člani Narodnega predstavništva so na potu po Dalma-
ciji obiskali tudi dona Franja Uccelinifa, bivšega škoSa 

kotorskega 
Dubrovnik, 14. maja, d. Včeraj ob 2. po-

poldne so narodni predstavniki s predsed-
nikom senata dr. Tomašičem in predsedni-
kom Narodne skupščine dr. Kumanudijem 
na čelu krenili s parnikom v Lopud. da 
obiščejo uglednega narodnega borca škofa 
Uccelinija, ki prebiva tamkaj že dalje časa 

Na Lopudu je narodne predstavnike 
sprejelo tamošnje celokupno prebivalstvo 
s krajevnim župnikom in županom. Po pri-
srčnih pozdravih so se narodni predstav-
niki napotili k hiši. kjer stanuje škof Ucce-
lini. Sivolasi starček je sprejel narodne 
predstavnike na vrtu. Predsednik senata 
dr. Tomašič je pozdravil škofa z besedami: 

»V posebno radost in veselje mi je. da 
vas lahko obiščem, presvetli škof. da se 
poklonim in da poželim dolgo življenje ve-
likemu Jugoslovenu. V imenu vsega Narod-
nega predstavništva se vam klanjam in vam 
izrekam zahvalo za vaše plemenito, plodo* 
nosno m dolgo nacionalno delo.« 

Ne pozdrav je odgovoril škof Uccelinl 
takole: 

»Moji dragi bratje! Prav iz srca se vam 
zahvaljujem, da ste se spomnili neznatne-
ga in malega človeka, ki živi na tem oto-
ku. Semkaj sem se umaknil, da se odpoči-
jem od življenja, toda tudi to mi nikakor 
ne prija, čeprav imam že svojih 87 let. 

Ker ste že prišli semkaj, mi dovolite, da 
vam povem dve, tri v zgodov ni feaa otoka. 
Pred pet ali šesto sto leti so tod živeli 
kristjani vzhodnega obreda. V 9 stoletju 
so se tu naselili Slovani in ostali do današ-
njega dne. Prav iz te dobe se o Lopudu ni-
česar ne ve. Na otoku so živeli samo kme-
tovalci in ribiči. Lopud pa je postal zname-
nit, ko so odkrili Ameriko Vi vestfc, kako 
so Španci odkrili Ameriko in kako so po-
stali gospodarji sveta. S Španci so se tiste 
čase razvijali tudi Lopužani. Imeli so svo-
je brodovje. svoje poveljnike in svoje mor-
narje. Sodelovali so v velikem brodovju 
Filipa II. in Elizabete. Ko pa so Angleži 
potolkli Špance, so pri tisti priliki uničili 
tudi Lopužane. Vidite, odtlej je bila tu pu-
ščava brez brodov, brez posestev in brez 
ljudstva. Lopud je cverel samo sto let in 
propadel z Veliko armado Španije. Samo 
enkrat se je kasneje Looud zopet dvignil, 
tako da so mnogi govorili, da je imel 20.000 
prebivalcev, dočim zgodovinarji pišejo, da 
j'h ie bilo samo 6000. 

Ko sem se tu rodil, veste, kaj so tu na 
Lopudu delali? Rušili so hiše in prepelie-
vali kamenje v Dubrovnik, da zgrade Du-
brovnik. Lopud je v najnovejšem času za-
čel napredovati šele pred 10 leti. Neki tu-
kajšnji mož, po imenu Mate Glavinič, je 
začel prodajati svoje vino in je kmalu le-
po napredoval. Umrl je v svetovni vojni. 
Kar tu vidite, je nastalo v zadnih 4 do 5 
letih. Nihče v bi veroval, kako hudo ie 
tu delati in kako bi tukajšnji ljudje hoteli 
delati, nimajo pa lastnih sredstev. Če pa 
delajo z bankami, tedaj delajo za drugega. 

Gospodji narodni predstavniki! Vaš vpliv 
je velik, zato vam priporočam, da ne ovi-
rate razmaha tukajšnjega prebivalstva in 
da jih ne preobremenjujete s pristojbina-
mi in z bremeni. T o vam priporočim kot 
rodoljub. Prišli ste semkaj na kratek obisk 
in če hočete kaj slišati ali zvedeti, potem 
si oglejte zgodovinska dela na Lopudu Po-
glejte, kakšen je Lopud in kakšen mu je 
park! Ko se vrnete z Lopuda, lahko pore -

čete: Videli smo starine, videli smo park.« 
Škof Uccelini je nato pozdrav •! naTodr.e 

predstavnike in jih povabil, naj si ogle-
dajo park. Pred tem pa je predsednik se-
nata dr. Tomašič nagovori sivolasega ško-
fa z besedami: 

»Preden se razstanemo, dovolite mi, da 
vam v imenu vsega Narodnega predstav-
ništva k vašemu škofovskemu jubileju, ki 
ga boste čez nekaj dni proslavili, cestUam 
z najlepšimi željami, naj bi nam in vsema 
narodu na čast preiivel: še dolgo vrsto let 
življenja.« 

»Približujem »e grobu,« je odvrnil ghrol*-
si škof in pristavil: »To je čisto prirodno in 
vem, da moramo tjakaj vsa.« 

»To je še daleč,« so mu klicali postani 
in senatorji 

»Morda, morda,« j« od varil škof ži-
vahno. »Vse me zapušča. Oči, ušesa, sam« 
noge ne. To vse radevolje prenašam.«« 

Nato so senatorji in poslanci obkrožili 
škofa in z njim odšli na sprehod po parku 
Letoviščarji, med njimi je bilo največ Ce-
hov, so živahno pozdravljali narodne pred-
stavnike in škofo-

V parku se je škof Uccelini še naprej 
razgovarjal z narodnimi predstavniki. Med 
drugim jim je tudi rekel: »ALi vam je zna-
no, kaj sem storil, ko sem bil imenovan za 
škofa? Avstrija je tedaj dosegla pri papežu 
Piju X., da se iz cerkev odstrani je:rk pre-
bivalstva in da se služba nož j a vrši v la-
tinskem jeziku. Zarad' icga so nam pogo-
stokrat grozili Avs*-ija se ie pritožila pri 
papežu, toda tudi ta ni imel o Slovanih 
dobrega mnenja. Nekega dne je prišel de-
kret s prepovedjo, da se cerkveni verski 
obredi ne smejo več opravljati v narod-
nem jeziku. Ko smo bili v Rimu, smo tedaj 
rekli papežu, da uživamo to posebno pravi-
co že od svojega krsta. Nato nas je papež 
zbral, da povemo, kako hočemo skupno iz" 
polnjevati ta dekret. Bil sem tedaj najmlaj-
ši škof in kot najmlajši sem tedaj izjavil, 
da mi vest kot kotorskemu škofu to izpol-
niti prepoveduje. In pri tem je ostalo! Vsak 
škof to lahko stori za svoje področje. Ta 
podrobnost doslej še ni bila znana, aLi je 
kje zabeleženo? Meni kot katoliškemu ško-
fu lahko papež odredi, kar je izven mojega 
delokroga, kar pa spada v moj delokrog, 
n. pr. da imenujem nekega kaplana aLi ka-
nonika, je moja stvar. Ko so me n. pr. 
vprašali, zakaj nisem podpisal škofovske 
poslanice o Sokolu, sem odgovoril, da to 
ne bi bilo dobro za mojo škofijo.« 

»Zakaj pa je to podpisal dubrovniški 
škof?« so vprašali nekateri 

»To je njegova stvar,« je odgovoril ikof 
Uccelmi. »Jaz sem ravnal po svoji vesti. 
Poznati je treba kanonsko pravo. Vsak 
krščen človek ima svoje dolžnosti in svoje 
pravice. Za spomenico so bili merodajnl 
drugi razlogi. V njej so krivično obTožiLi 
Sokola stvari, za katere ni bil kriv. V moji 
škofiji so Sokoli verni. Blagoslavljam jih 
in jih ne vprašam, kakšne so vere. Zakaj 
sem blagoslovil dubrovniško zastavo na 
svojem področju? T o sem lahko storil, to-
da tu na Lopudu, na tujem področju, tega 
ne bi mogel storiti. Tu ne smem ničesar. 
Dejal sem jim: Ne tako, bratje, mi tu v 
Dalmaciji živimo drugo življenje. Enemu 
izmed njih sem dejal: Če bodo tako delali, 
bo prišlo do tega, da bodo ljudje naše ško-
fe zapustili. S to spomenico so storili veli-
ko krivico. Zato sem jo tudi kritiziral. 
Dejstva so bila neresnična in zaradi teb 
neresničnih dejstev so obsodili Sokole. Me* 
ni je bilo zaradi tega do solz.« 

»Zato vas tudi vse prebivalstvo ljubi,« 
so se slišali klici iz vrst poslancev in se-
natorjev. 

»Jaz imam pač svoja načela,« Je nadalje-
val škof Uccelini. Meni je vseeno- ali mi 
zaradi tega mrze. Ravnam se po teh načelih, 
čeprav bi me zaradi tega sovražili. V Koto-
r j se ne bi mogel tako izprehajati. Tu ni-
mam ne sluge, ne ničesar drugega. Povsod 
imam samo sebi. Sile mi ne pešajo, lahko 
se izprehajam. Kaj hočete še več od človeka 
87 let?« 

Po malone polurnem razgovoru z narod-
nimi predstavniki e? je škof z njimi napotil 
k obali. Vso dolgo pot do obale je šel peš 
in vedrega razpoloženja. Sivolasi starček Je 
še sveži postave, oči pa mu žare kakor mla-
deniču. Narodni predstavniki so mu sveto-
vali, naj se vrn© v svoje stanovanje, toda 
škof jih je spremil do parnika, kjer »s je 
od vsakega prisrčno poslovil. 

Mladinski pokret JNS 
v Zagrebu 

Iz Zagreba nam poročajo: 
V tukajšnjih političnih krogih se vsak 

dan bolj opaža delo in vpliv mladine v 
političnem življenju. V prvem pogledu ve-
lja to za mladinske organizacije JNS, to 
je za akademsko in meščansko sekcijo 
mladinskega pokreta JNS. ki sta nedavno 
na skupni seji osnovali skupno vodstvo. 
Na čelu te pomembne organizacije — saj 
šteje precej preko 2000 članov — stoji zna-
ni mladinski delavec g. dr. Z. Begič, glav-
ni tajnik pa je g. O. Reddi, predsednik 
akademske sekcije. Ta centralni odbor ne 
zastopa samo obeh mladinskih organizacij 
na zunaj, nego vodi celokupno delo, ki ne 
obsega samo mesto Zagreb, ampak tudi vso 
bližnjo in daljno okolico. Meščanska sek-
cija je v zadnjem času imela več uspelih 
sestankov za svoje člane, dočim je aka-
demska sekcija priredila nekoliko preda-
vanj. Za same mladinske organizacije je 
ta delavnost najboljše spričevalo, velikega 
pomena pa je brez dvoma tudi za stran-
ko, kajti s tem. da si je pridobila niladino, 
si je zasigurala sedanjost in bodočnost. 

Iz državne službe 
BoogTad, 15. maja p. V višjo skupino 

je napredoval podšumar I. razreda pri 
banski upravi v Ljubljani Valentin Tomše. 
— V kurilnico Ljubljana H. j s premeščen 
pomožni strojevodja Egidij čepelnik iz 
Osijeka. 

Krediti za državne gozdove 
Beograd, 15. maja AA. Minister za goz-

dove in rudnike je a svojim odlokom raz-
delil kredite posameznim gozdnim ravna-
teljstvom in podelil za pospeševanje dr-
žavnih gozdov: gozdnemu ravnateljstvu na 
Sušaku 66.600 Din, v Zagrebu 83.600 Din, 
v Vinkovcih 47.000 Din, v Ljubljani 33.500 
Din, v Apatinu 63.000 Din ln za kulturna 
dela v državnih gozdovih: gozdnemu rav-
nateljstvu v Zagrebu 46.000 Din, na Su-
šaku 60.000 Din, v Vinkovcih 59.100 Din, v 
Ljubljani 140.000 Din in v Apatinu 55.000 
dinarjev 

Mednarodni šahovski turnir 
v Budimpešti 

V 10. kolu se je srečal Flohr t mladim 
madžarskim mojstrom Lilienthalom v zelo 
razgibani igri. Po nepravilni otvoritvi Je 
nastala pozicija Caro-Kanove obrambe. 
Flohr je v lepem napadu dosegel zelo 
ugodno stanje zase. V 35. potezi pa Je 
spregledal skrito obrambo nasprotnika, ta-
ko da sta mu ob koncu igre ostala sicer 
dva kmeta več, ni pa mogel zabraniti več-
nega šaha. Dt. Vidmar je igral neodloče-
no z dr. Treybalom damski gambit in do-
segel po 30 potezah remis z večnim šahom. 
Rethy in Frydman sta igrala po ColJeje-
vem sistemu, igra je bila zelo previdna in 
je bila prekinjena v končnici. Pozicija Je 
za Rethyja nekoliko boljša. Steiner je v 
slabi igri izgubil proti mlademu našemu 
mojstru Pircu. Tartako\ver je z Eliskase-
som igral zelo napeto. Po obojestranskih 
ostrih napadih je ostala Tartakowerju pre-
moč dveh lahkih figur in stolpa proti kra-
ljici. Eliskases pa je imel za nasprotnika 
zelo opasno pozicijo in Tartakower je do-
segel remis z večnim šahom. Griinfeld je 
remiziral s Sterkom v damskem gambitu. 
V partiji Havasi-Stahlberg je izgubil beli 
v damskem gambitu skakača, kasneje pa 
je igral zelo vztrajno in ko je bila igra 
prekinjena, so mu ostali izgledi za remis. 
TTiomas je v španski igri izgubil z L. Stei-
nerjem kvaliteto in nato brž podlegel na-
sprotniku. 

Stanje po 10. solu je naslednje: Lilien-
thal 6 y3 (1), Pire 6 y2, Flohr 5 Y, (1), L. 
Steiner in Griinfeld 5 Y>, dr. Vidmar 5, 
Frydman 4 % (2), Tartakower 4 y7, Rethy 
4 (3). Stahlberg in Eliskases 4 (2), Sterk 
3 H (2), Treybal (1). Havasi 
Thomas 3, A. Steiner 2 (3). 

V ponedeljek so se končale naslednje 
partije, vse neodločeno: Treybal-Flohr, 
Eliskases-A. Steiner. L. Steiner-Stahlberg, 
Tartakower-FIohr, Sterk-Rethy in Havasi-
Stahlberg. 

Vremenska napoved 
Dunajska vremenska napoved sa sredo: 

Spremenljivo, manj oblačno, zjutraj hladno, 
podnevi zopet topleje. 



M a š i k r a j i i n l j u d j e 
Sestanek treh zunanjih 
ministrov v Beogradu 

kakor smo že včeraj poročali, sta v po-
nedeljek prispela v Beograd turški in ru-
munski zunanji minister gg. Ruždi bej in 
Titulescu. Imela sta važne razgovore z na-
šim zunanjim ministrom g. Jevtičem. Na 
»liki so v prvi vrsti od leve na desno gg. 
Titulescu, Jevtič in Ruždi bej. 

Ob 201etnici smrti 
Jovana Skerlica 

Ljubljana, 15. maja 
Danes pred 20 leti je umrl dr. Jovan 

SkeTlid, književnik, zgodovinar, kritik in 
nacionalni ideolog, čigar prerana smrt se 

danes bridko občuti. Jovan Skerlič je 

bil ideolog jugoslovenskih nacionalnih re-
lucionarjev, ki so med svetovno vojno 

iaj izdatnejše utirali pot narodnemu osvo-
bojenju. 

Vse mine, leta naglo teko in danes je 
mladini od zaslužnih prednikov le redko 
kdo tako malo znan in razumljiv kakor Jo-
van Skerlič, ki je umrl šele pred 20 leti. 
Njegova prerana smrt je pretresla ves teda 

nji Beograd, dasi je bil poln vtiskov do-
godkov s Kumanovega, Bitolja in Skadra. 
Skerličeva smrt pa je bila za Beograd pre-
senetljiv dogodek tudi zaradi tega, ker je 
odjeknila po pokrajinah, o katerih tedaj 
še ni nihče v Beogradu sanjal, da bodo po 
nekaj letih združene v skupni jugosloven-
ski državi. Na Skerličevem pogrebu je go-
vorilo 13 govornikov, za krsto so nosili 70 
vencev, od katerih je bila večina iz kra-
jev izven Srbije, iz Bosne, Hercegovine, 
Slavonije, Dalmacije in Hrvatske. Ob tem 
visokem patosu, ki ga današnje generaci-
je ne razumejo več, se je Beograd vpra-
ševal, kje neki je bila tolika sila v življe-
nju in delovanju tega mladega profesorja 
in pisatelja, da ob njegovi smrti hitijo v 
Beograd doslej neznani in nepričakovani 
krvni bratje iz daljnih krajev. Moč Sker-
liceve ideologije je šla pač daleč preko ob-
zorja sodobnikov v Srbiji in je velika ško-
da, da je postala tako oddaljena tudi da-
našnjim rodovom. 

Jovan Skerlič se je rodil 8. avgusta leta 
1877. v Beogradu kot sin malega trgovca 
in obrtnika. Svoje študije je nadaljeval v 
Franciji, 1. 1899. pa je postal suplent beo-
grajske gimnazije. Po enem letu je bil od-
puščen iz službe iz političnih razlogov, 
potem pa spet nameščen. Tudi, ko so ga 
izvolili za docenta tedanje beograjske ve-
like šole, je bil odpuščen, pozneje, ko so 
ga spet izvolili, pa ni bil potrjen. To Je 
bilo zaradi tega, ker je veljal za ekstrem-
nega socialista, udejstvoval se je namreč 
že kot dijak z nedavno umrlim profesor-
jem dr. Košaninom v socialističnih krogih. 
Preko meja Srbije pa so poznali tudi nje-
gov nacionalizem in ta njegova nacionali-
stična ideologija je bila ona, ki je v toli-
kih jugoslovenskih pokrajinah pod tujim 
jarmom netila nacionalno revolucionar-
nost. Bistvo Skerličeve nacionalne ideolo-
gije je bilo namreč ločitev od romantike 
iz Gajeve in Vrazove dobe ter spojitev 
nacionalnih teženj s socialnimi zahtevami. 
V tem pogledu je bil Jovan Skerlič velik 
in dela njegovega kratkega življenja so za 
večno vpisana v jugoslovensko narodno 
zgodovino. 

V domača podjetja 
domače ljudi 

Tržič, 15. maja 
Čevljarske tvornice, čevljarski mojstri 

in vsa čevljarska obrt preživlja hude čase. 
Splošna gospodarska Stiska je pritirala po-
ložaj te stroke na rob propada in zasta-
viti bi bilo treba vse sile, če hočemo oteti 
velik del narodnega premoženja propasti. 
Tržiška zadruga čevljarjev je štela pred 
leti skoro 250 mojstrov. To število je v 
preteklem letu padlo na 130 mojstrov in 
od teh je imelo v zadnjem času komaj 60 
ali pa še manj toliko dela. da so gospodar-
sko živeli, vse drugo je bilo po pol leta 
in več brez posla in je živelo od starih 
dobrin. 

Od sedmih čevljarskih tvomic je polo-
vica likvidirala, ne da bi nastali novi obra-
ti. Od obstoječih je večina skrčila obrate 
na minimum in delavstvo zre s skrbjo v 
bodočnost. Tvornice same gledajo na vsa-
ko paro, ki bi se dala prihraniti, da bi bila 
podjetja zaradi zmanjšane režije sposob-
nejša za konkurenco. Vodilna slovenska 
čevljarska tovarna »Peko« v Tržiču obra-
tuje za enkrat polno, toda tudi ta je po-
trebna v svojem jedru preosnove. Že lan-
sko leto je za časa svojega kratkega biva-
nja v Tržiču dal tvornici potrebne nasvete 
priznan strokovnjak v tej branži g. Zaba, 
upokojeni generalni ravnatelj Poprovih 
tvornic v Chrudinu na Češkem. Tvornica 

J...... 

prerana smrt jc pretresla ves teda tvornic v ^nruainu na oes 

S pota naših parlamentarcev po Jadranu 

|a je zdaj iznova poklicala. Naposled se 
»o izvršil preustroj tvornice po načrtu tega 

strokovnjaka, ki temelji na načelu, da smo 
Slovenci toliko pametni in brihtni, da lah-
ko zavzamemo vsa mesta, ki jih zahteva 
taka tvornica. G. generalni ravnatelj po-
učuje zdaj mladega uradnika in mojstra, 
da bo v tehničnem pogledu zmožen voditi 
tvornico in jo izpopolniti do najvišje me-
re, ker bo imel kot Slovenec gotovo naj-
večji interes, da podjetje rase in rase. Da-
lje bo tvornica sprejela v vsak oddelek po 
več mladih izobraženih fantov, absolven-
tov meščanske šole, da jih izobrazi za bo-
doče mojstre, ki bodo stopili na mesta tu-
jincev, ki nimajo interesa, da bi podjetje 
uspevalo. 

T o edino pravo načelo bi bilo treba uve-
ljaviti že takoj od vsega začetka. Toda 
vsem tistim tujim strokovnjakom, ki obla-
čijo in vedrijo po naših industrijah, je ved-
no uspelo, prepričati svoje gospodarje, da 
so domači mojstri in delavci manj vredni 
in da podjetja uspevajo le s tujimi stro-
kovnjaki, ki pa jih je treba seveda drago 
plačevati. Zadnji tehnični vodja tvornice 
»Peko« je imel kar 800 švicarskih frankov 
mesečno. 

Generalni ravnatelj Poprovih tvornte 
g. Zaba je bil prepotoval ie ves svet V 
Ameriki je bil sedemnajstkrat On je • 
prvih dveh letih svojega ravnateljevanja 
nadomestil vse nemške mojstre in pred-
delavce v prejšnji nemški Poprovi tvornf-
r.i s češkimi mojstri in češkimi delavci. 
Preden je prišel k nam v Jugoslavijo. Jo 
bil na Španskem, kamor ga je neka Špan-
ska tvornica klicala na pomoč. Trdno Je 
prepričan, da bo tvornica »Peko« pod čisto 
slovenskim vodstvom uspevala najmanj 
tako dobro, kakor je doslej. Njegovo pre-
pričanje, da je Slovenec, Čeh, Hrvat, Srb 
ali kratko Slovan najmanj tako zmožen 
voditi veliko gospodarstvo kakor Nemec 
ali drugi tujec, ker je to sam dejansko 
dokazal, saj so bili Poprovi izdelki pred 
svetovno vojno na prvem mestu, daleč 
pred vsemi drugimi. Tudi naše prepriča-
nje je to in le obžalovati moramo, da pri-
demo do tako iskrenih prijateljev, kakor 
je g. Zaba, šele 15 let po svetovni vojni, 
ko je že dobršen del zamujen. Naša iskre-
na želja je, da bi navodila g. Zabe rodila 
obilen sad, da bi skoro dobili svoj lasten 
kader mojstrov strokovnjakov in izobra-
žen naraščaj. Ko odhaja naš severni pri-
jatelj za kratek čas v svojo ožjo domo-
vino, da pohiti potem v Ameriko na nove 
točke svojega organizatoričnega dela, mu 
želimo srečno pot in na svidenje v avgu-
stu, ko bo pregledal iznova, kako rase in 
zori njegovo seme! A. L. 

Pevsko društvo »Slavec" pred jubilejem 

Primorsko prebivalstvo je narodne poslan ce in senatorje povsod presrčno in navdu-
šeno pozdravljalo. Slika kaže slovo parlamentaroev od starodavnega Senja. 

Ljubljana, 15. maja 
Eno izmed najstarejših in najpomemb-

nejših slovenskih pevskih društev »Slavec« 
praznuje pod najvišjim pokroviteljstvom 
Nj. Vel. kralja od 19. do 21. t. m. v Ljub-
ljani 501etnico svojega delovanja. Ta slav-
nost bo ena največjih in najpomembnejših 
pevskih prireditev v Ljubljani. Jubilejno 
društvo je povabilo vsa bratska jugosloven-
ska, češkoslovaška, poljska in bolgarska 
pevska društva. Proslava jubileja pevske-
ga društva »Slavec« bo veličastna manife-
stacija jugoslovenske in slovanske pesmi. 
V častnem predsedstvu so poleg naših od-
ličnikov in za pevsko kulturo najzasluž-
nejših mož tudi poslaniki Češkoslovaške, 
Poljske in Bolgarije. 

Pevsko društvo »Slavec« se je ustanovi-
lo iz kroga naših narodno zavednih delav-
cev in uradnikov v juniju 1884 kot prvo 
slovensko pevsko društvo v Ljubljani. Za 
tisto dobo je bilo prepotrebno ne samo v 
kulturno-glasbenem. marveč tudi v nac'o-
nalnem pogledu. »Slavec« je v kratkem ?a 
su zavzel eno izmed prvih mest med ta-
kratnimi slovenskimi društvi. Iz njega se 
je osnoval prvi operni zbor in zgodovina 
slovenske opere je bila več kot eno deset-
letje najožje zvezana z delovanjem »Slav-
ca«. Društvo je delovalo na vseh popri-
ščih narodne in pevske vzgoje, udejstvo-
valo pa se je tudi na najbolj ogroženih 
delih naše ožje domovine: na Štajerskem, 
Koroškem in Primorskem. Iz vrst »Slav-
ca« je izšlo na tisoče pevskega naraščaj*, 
ki še danes marljivo deluje v raznih kra-
jih domovine in tudi preko njenih ms;a. 
»Slavec« je v najhujših časih pod tujim 
jarmom gojil najožje stike z vsemi slovan-
skimi društvi. Njegove turneje po Hrvat-
skem in Češkoslovaškem so bile pravi 
triumf slovanske pesmi in ideje. S temi 
turnejami je dosegel, da so bratje vračali 
obiske in Ljubljana je navdušeno spreje-
mala zlasti hrvatske in češke pevske z b > 
re. »Slavec« je skušal predreti tudi nekda-
nje državne meje, ko pa se je hotel odzva-
ti vabilu najstarejšega srbskega pevskega 
društva »Stankovič«, so avstrijska ob'ast-
va to prepovedala. 

»Slavec« ima neprecenljive zasluge na 
pevsko organizatoričnem polju in pri 
združevanju slovenskih in slovanskih pev-
cev. Ob njegovi lOletnici leta 1894. je p r -
šlo tu do ustanovitve Zveze slovensKlh 
pevskih društev, ob njegovi 251earcl pa 
je vzklila ideja ustanovitve Zveze slovan-
skih pevskih društev, po prevratu pa Je 
»Slavec« seveda sodeloval pri ustanovitvi 
Jugoslovenske pevske zveze, Hubadove 
pevske župe in Jugoslovenske Mat :c». 

»Slavčevo« vsestransko delovanje so 
podpirali najodličnejši naši možje. Veliki 
Jugosloven, vladika Strossmaver je blago-
s!<nljal njegovo delo in postal tudi nje^f.v 
član skladatelji Anton Foerster, dr. Be-
njamin Ipavic, Anton Nedved. p. Hugo! :n 

Sattner, Srečko Stegnar, Viktor Parma, 
Vilhar in drugi so mu pokUnjali svoje 
skladbe ter postali njegovi ČAitni člani, 
med častne člane pa je štel tudi dr. Josi-
pa Vošnjaka, Winklerja in goriškega slav-
ca Simona Gregorčiča, ki je društvu po-
klonil krasno kantato »Naša zastava«. 
»Slavec« je ostal dosleden svoji zgodovin? 
in stopa tudi sedaj pred jugoslovensko in 
slovansko javnost z izbranim programom, 
v katerem prevladuje čista ljubezen do 
prelepe naše narodne pesmi. 

Slavnosti se bodo pričele v soboto 19. 
t. m. s podoknicami zastopniku Nj. Vel. 
kralja, častnemu društvenemu predsedniku 
Dražilu in aktivnemu predsedniku inž. 
Krainerju. V nedeljo 20. t m. bo ob 9. 
pri Sv. Križu počastitev spomina umrlih 
članov, ob 11. v veliki unionski dvorani 
koncert inozemskih pevskih društev in 
onih društev, ki so včlanjena v Hubado-
vi pevski župi JPS. Ob 15. bo v dvorani 
Glasbene Matice občni zbor Hubadove 
pevske župe JPS, ob 20. pa v veliki union-
ski dvorani »Slavčev« slavnostni koncert. 
V ponedeljek 21. t. m. ob i0. bo »Slavče-
vo« slavnostno zborovanje v Filharmonič-
ni dvorani, ob 15. pa župni koncert Huba-
dove pevske župe v unionski dvorani. V 
torek bodo šli udeleženci na izlete. Pri 
koncertu v nedeljo dopoldne bo sodelova-
lo med drugimi odlično bolgarsko pevsko 
društvo iz Plovdiva. Združenje češkoslo-
vaških profesorjev in učiteljev glasbe bo 
zastopal prof. Emil Hula iz Prage. 

Novo delo prof. Sajovica 
Kipar profesor Sajovic Je pravkar dovr-

šil bronasti relief upokojenega mestnega 
pisarniškega ravnatelja Ivana Dražila. Pla-
keto, ki je ena izmed uspelih del, s kate-

rimi je prof. Sajovic upodobil ie več po-
znanih domačih osebnosti, posebno lz 
umetniških krogov, bo poklonilo pevsko 
društvo »Slavec« svojemu častnemu pred-

Razen bolezni , 
ki Jih povzročajo bacili, go-
tovo n t drugo izhaja Jo Is 
hrane ln pijače. Hrana ln 
pijača vplivata v prvi vrsti 

na felodec, nato pa na Jetra, preide ta • kri. 
srca, ledvice in ostalo Zleze. Zato največ 
ljudi oboli na ta način. NajuspeSnejfte zdrav-
ljenje teh bolezni Je po zdravniških navo-

dilih uživanje prvovrstne 

Radenske vode, 
in sicer za čiščenje in krepitev krvi ter no« 

tranjostl. Znamenite 

Radenske vode 
zdravijo mnoge bolezni želodca, Jeter, led-
vic, krvi itd., a pri boleznih, ki Jih povzro-
čajo bacili, krepijo telo, da Je bolj odporno 

proti tem boleznim. 
NA SPOMLAD PIJTE REDNO RADEN-
SKO SLATINO, DA VAM IZCISTI KRI 

IN NOTRANJE ORGANE. 

sednfku Ivanu Dražila ob 501etnici dru-
štva, ki i o bo »Slavec« prav svečano pra-
znoval. 

N&sa vojna akademija 
Sprejem gojencev za bodoče iolsko leto 

Beograd, 15. majnika 
»Vojni Ust« Je te dni objavil natečaj za 

leto£nji sprejem gojencev v našo vojno 
akademijo. Sprejme se letos okoli 300 go-
jencev in se bo vršil sprejem meseca av-
gusta po pogojih, ki so točno navedeni • 
natečaju. Seveda se zahteva kot eden glav-
nih predpogojev dovršena srednja šola z 
zrelostnim izpitom, ker se je naša vojna 
akademija z lansko uredbo povzdignila na 
stopnjo visoke šole, vseučilišča. Za vse 
ostale pogoje pa je najbolje, da se absol-
venti srednjih šol, ki bi želeli vstopiti v 
ta naš elitni zavod, obrnejo na poveljni-
itvo svojega vojnega okrožja, kjer jim bo-
do radi postregli z razpisom natečaja v 
izvirniku. 

Kar se tiče sprejema, je treba poudariti, 
da ni tu nikakršnih prednosti aH povlastic 
za posamezne stanove ali sloje. Vojna aka-
demija je pristopna vsakemu prosilcu, ki 
odgovarja v natečaju določenim pogojem, 
pa naj njegova rodbina pripada kateremu-
koli stanu ali sloju našega državljanstva, 
katerikoli veroizpovedi. Delavski in kmet-
ski sinovi, sinovi obrtnikov in rokodelcev, 

trgovcev in industrijcev se sprejemajo 
ravno tako kot sinovi državnih in zasebnih 
uradnikov, vojakov, podčastnikov in čast-
nikov. Odločilna za sprejem sta edino le 
osebna sposobnost in zahtevano znanje. 

Študije v vojni akademiji trajajo tri le-
ta in gojenci stopajo iz akademije v voj-
sko s činom podporočnika. 

V akademiji je kar najboljše, najmo-
dernejše, v vsakem pogledu higienski po-
skrbljeno za nastanitev, prehrano in sp loh 
vse vsakdanje življenje gojencev. Higijen-
ske učilnice in spalnice, obednice, dvora-
ne za šport, telovadbo, glasbo, umivalnice 
in kopalnice, moderne kuhinje s parnim 
kuhanjem, hrana izborna. V akademiji Je 
dvorana za slavnostne prireditve, gledali-
ške predstave in kinematograf. Gojenci 
imajo svoj orkester in plesno šolo. S či-
talnico in bogato knjižnico je poskrbljeno 
za duševno razvedrilo, s telovadbo, nogo-
metom, lahko atletiko, sabljanjem, jaha-
njem, plavanjem in smučanjem pa za teles-
no osveževanje in okrepljevanje. Da pa 
vlada v vojni akademiji stroga vojaška 
disciplina, pa je razumljivo samo po sebi, 
saj morajo poznati disciplino gotovo v pr-
vi vrsti tisti sami, ki naj jo po izstopu lz 
akademije vcepljajo vsem onim tisočem, 
ki se jim bodo izročali v izvežbanje in uk. 

Vojna akademija, ki bo po novem uč-
nem načrtu dajala svojim gojencem poleg 
»nanja praktičnih vojaških ved tudi pravo 
visokošolsko splošno izobrazbo, zavod, ki 
nam je dal toliko odličnih mož, ki se niso 
izkazali samo kot najboljši na bojnih po-
ljanah, temveč tudi kot najodličnejši dr-
iarniki, ministrski predsedniki, ministri, 
diplomati, je bila in bo zlasti še odslej go-
tovo največja privlačnost za našo omladi-
no, ki ieli in hoče sebe in vse svoje živ-
ljenje posvetiti obrambi domovine. 

Nosečim ženam ln mladim materam 
pomore naravna »Franz Josefova« gren-
e l « do urejenega želodca in črevesja. 
Glavni zastopniki modernega zdravilstva 
za ženske so preizkusili, da »Franz Jo-
šefova« voda v največjih primerih učin-
kuje hitro, sigurno in brez bolečin. 
»Franz Josefova« voda se dobi v vseh 
lekarnah, drogerijah in špecerijskih tr-
govinah. 

čitajte 
tedensko revijo 
ŽIVLJENJI IN SVET 

KULTURNI PREGLED 
Petraškove Popotne pesmi 

Radivoj peterlin - Petrjška je kot mlade-
nič bival pod isto streho z Murnom: v slo-
vensko liriko je vstopil takorekoč iz cukrar-
ne in ee obenem z Golarjem velenil v lite-
rarno generacijo, ki je hodila takoj za pro-
tagonisti naše Moderne in ustvarjala pod 
njihovim vplivom. Bili so prvi epigoni Ket-
t e j a , Aleksandrova, Župančiča in Cankarja. 
Nadarjenejši med njimi so si izoblikovali 
tudi svoj osebni pesniški lik: tako je Golar 
pos':al izrazit novoromantik rustikalnega 
značaja, Peterlin - Petruška, ki ga je življe-
nje vrglo daleč v Rusijo, pa je prvi prinesel 
v našo poezijo potepuško razpoloženoet. 

Tudi prej smo imeli potovalce, ki so opi-
sovali v vezani besedi svoje vtiske iz tujih 
dežel (n. pr. Stritar, Aškerc). Nobenemu teh 
spodobnih m solidnih popotnikov pa n'so 
prihajala čuvetva. ki se v evropski literaturi 
novejšega časa zopet pojavljajo zlasti pod 
vplivom Maksima Gorkega in Danca H. Ban-
ga. Potepuško. bosjaško razpoloženoet ozna-
čuje predvsem sanja o novi bohemeki svobo-
di v preveč ustaljeni in uniformni družbi; 
občutje sproščenosti in ljubezen do tavanja 
po širokem svetu; poezija belih cest in p<> 
potnih doživljajev. Ko smo mladeniči pred 
vojno prebirali prve spise Gorkega, smo sla-
stno sanjarili o c'ganih in jim zavidali stepe 

ob Črnem morju. Taka razpoloženoet je ved-
no le reakcija ljudi, ki so bolj občutljivi za 
svobodo. Potovati, doživljati — to je stalen 
sanjski motiv vseh, ki niso zadovoljni z mi-
rovanjem in z obdajajočo jih vsakdanjostjo. 

Petruška je v naši poeziji najizrazitejši 
zastopnik kake razpoloženosti, dočim ji je 
dal najboljši in najoriginalnejši izraz An-
ton Novačan v nekaterih svojih mladostnih 
posmih. Tudi v liriki Vladimirja Levstika 
srečujemo podobne čuvstvene proteste zoper 
družbo in okolje. Samo Pet ruški je bilo da-
no. da je svoj goa izživljal v resničnem živ-
ljenju celo bolj nego v poeziji. Ta nemirni 
popotnik je večidel prehodil Rusijo od se-
vera na jug, od zapada na vzhod; prenoče-
val je v vaseh pri mužikih in spoznaval lju-
di, ki jih mi drjgi poznamo samo iz Gorke-
ga. Od tega so ostale Petmški neke poteze, 
ki me spominjajo romarja Luke iz igre »Na 
dnu«. Pridružil ee je romarjem, ki so šli v 
Sveto deželo in je oblezel palestinske pusti-
nje, klatil se je po Skandinaviji, Finski in 
ne vem, kje še vse. Škoda, da intenzivnost 
njegovih doživetij in njegova oblikovalna 
moč nirfta tako veliki, da bi mu izsilili delo, 
ki bi vse to preosnovalo in strnilo v pesni-
ško ali pripovedno izpoved. Tako nam čuv-
stveno biografijo tega našega »nestalnega 

bohema« podaja samo njegova lirika. 
Petruška je pravkar izdal izbor svoje poe-

zije. knjigo »Popotne pesmi«. Kakor prva 
zbirka, >Po cesti in stepi«, ima tudi ta knji-
ga naslov, ki najbolj ustreza pravemu znača-
ju njegove lirike. Zakaj Petruška ni ne v ero-
tiki, še manj pa v meditativni poeziji ustva-
ril nič takega, kar bi ga dvigalo znatno nad 
povprečnostjo naše lirične proizvodnje. Edi-
nole popotniška poezija, izražajoča svobod-
no potepuško razpoloženoet ali doživetja tu-
jih krajev, je njegov zan;mivi in do neke 
mere res svojsko izvirni donesek naši li-
riki. 

Popotna poezija ie dala novemu izboru 
Petruškove lirike, ki bi bil lahko nekoliko 
skrbnejši, prevladujoči ton in barvo. O nji 
priča že 6am motto njegove knjige: 

Pod kakšno zvezdo, sam ne vem. 
kako sem bil ustvarjen: 
vesel- nestalen sem bohčm 
rad kosal ee z viharjem. 

Povsod i in nikjer dnma, 
vsak brat in sestra — zvesta 
družica bila palica, 
nevesta — bela cesta. 

In takoi v prvi pesmi »Jaz pojdem po sve-
tu« ee izpoveduje: 
Jaz pa pojdem po svetu kot brat naš cigan, 
kot Ahasver od mesta do mesta, 
življenje je moje popotni le dan, 
zdaj krenem na jug. zdai na severno stran, 
saj brez kraja je svet in brez konca je cesta. 

V tem smislu so urejene »Popotne *pesmi«. 

Zbirka je razdeljena v tri dele: Prvi obsega 
pesmi e popotniškimi in pokrajinskimi mo-
tivi, razpoloženjsko liriko in poizkuse re-
fleksivne pesmi, drugi del označujejo ero-
tične pesmi, v tretjem pa so razni motivi ix 
življenja in lirično - pripovedne pesmi, ba-
lade in romance. Zbirko zaključuje izpoved 
,Moje pesmi«, ki v nji Petruška tako-le ka-
rakterizira svojo poezijo: 

Moje pesmi jasne so, preproste 
kot cvetice v gajih in na polji, 
v mraku žalostne nagnč glavice, 
v krasni dan so pri najboljSi volji. 

Kot košate, vitke vaSke lipe 
ljubko po domače vam šumijo, 
kar jim vdahnila je rodna zemlja: 
mi6li svetle, radost, tožmo davorijo. 

Če bi hoteli ocenjevati Petnškovo liriko 
z merili sodobne poetike ali jo meriti ob 
vzgledih pesnikov, ki jih štejemo med naj-
večje, n. pr. Puškina, Baudelairea, Verlai-
nea, Brezine in dr., bi storili napako, kakor 
vrtnar, ki bi cvetko z domačih gajev in polj 
zamenjal z razkošno orhidejo. V tem smislu 
Petruška ni močna, originalna stvariteljema 
osebnost. 2e površna razčlemba njegove 
poezije (n. pr. izgradnje njegovih verzov, 
njegovih metafor itd.) pokaže n ©d ostajanje 
tiste silovite, lahko bi rekli napadalne pe-
sniške sile, ki prihaia iz vseh velikih in re* 
originalnih pesniških stvaritev. Za njego-
vimi pesmimi ne čutiš izredno močnih do-
živetij; takisto ne najdeš v njegovih pesmih 
eugestivno vpliva jočih idej, kakor jih imaš 

n. pr. v Gradnlk<rri liriki. Ne erotična 
strast ki ne grom življenjskih prepadov in 
tajna smrti, ki kdaj pa kdaj vsvalove tudi 
njegovo duSo, ne kažejo v tej poeziji poseb-
ne nsipetoSti. Zato ni ne kot eroiik navzlio 
nekaterim lju/besnivim verzom ljubezenske-
ga značaja, in ne kot razpoloženjski in še 
manj kot miselni pesnik povedal nič take-
ga, česar bi ne bili i e pred njim rekli dru-
gi z večjo metaforično iznajdljivostjo in « si-
k>vitejšo učinkovitostjo. 

Vzlie temu pa Ima PetruSka svojo pesni-
ško iziognomijo, in prav »Popotne pesmi« 
kažejo, da je lirik pristnega in prikupnega 
kova. Njegovi motivi iz Rusije in nekateri 
verzi, ki izražajo občutje domačnosti in se 
kdaj pa kdaj (n. pr. v pesmi »Dolgi in pusti 
so dnevi«) razvijejo v vedro šegavost narod-
ne pesmi, so lirično prav tako lepi in ubra-
ni, kakor neKatere balade in romance v tret-
jem delu zbirke. 

Prol. dr. France V e b e r , ki je spisal 
predgovor tej zbirki, razvija v svojem se-
stavki filozofske misli o liriki. Poezijo ozna-
čujejo prirodna veselje ali žalost, osebna 
ljubezen ali osebno sovraštvo in prava na-
božna molitev. Učeni pisec razglablja posta-
nek lirike in nje pot skozi štiri stopnje člo-
vekovega notranjega doživljanja. Vsekakor 
je prof. Vebra uvod v zbirko Petru^ove li-
rike eden najorigkialnejših naših uvodov v 
pesniške knjige, tudi zato. ker ni literaren 
v običajnem pomenu besede, marveč je po-
izkus filozofsko estetske razčlembe lirike 
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»JENNIE GERHARDT ( 
v katerem Igra gl. vlogo dražestna 
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H o m a č e v e s t i 
• Odličen gost v Beogradu. V Beo-

gradu se mudi dekan pravne fakultete 
v Samtiagu, Arturo Rodriguez^ k! je sin 
sedanjega predsednika republike Cirile. V 
razgovoru z novinarji je odlični gost izja-
vil, da je že dolgo časa čakal na prilož-
nost obiska Jugoslavije. O beograjskem 
vseučilišču se je izrazil, da se more pri-
šteti med najboljše šolske ustanove v Ev-
ropi. Obiskal bo tudi Dalmacijo in Slo-
venijo, potem pa odpotuje v Pariz, da po-
seti visoko šolo za politične znanosti. 
Rektorat beograjske univerze Je ugledne-
mu gostu priredil banket. 

• Važno za čebelarje in vse udeležence 
proslave Janševe obletnice. Kakor smo že 
poročali, se bo vršila proslava 200 letnice 
rojstva prvega čebelarskega učitelja An-
tona Janše po naslednjem siporedu. Dne 
20. t m bo v Ljubljani ob 10. v drvoranl 
Delavske zbornice na Miklošičevi cesti 
slavnostno zborovanje. Na tem zborova-
nju, katerega se bodo udeležili tudi za-
stopniki raznih oblasti ln društev, bodo 
kratki govori o življenju in delu Janše. Ob 
14. bo v Isti dvorani slavnostni občni zbor 
društva. Dne 21. t. m. bo telet na Gorenj-
sko v Janšev rojstni 'kraj na Breznioo. 
Odhod iz Ljubljane z jutranjim gorenj-
skim vlakom ob 7.20. Navodila za ta izlet 
dobe udeleženci v dvorani pred proslavo 
in na občnem zboru. Ob 14. bo na Breus-
nici proslava pri rojstni hiši Janševi ln 
odkritje nove spominske plošče. Po pro-
slavi prosta zabava. Važno pa je to-le: 
čebelarji, udeležite se kulturne naše pri-
reditve, ki se bo istočasno vršila v zve® 
s proslavo 50 letnice obstoja pevskega 
društva »Slavec«, katere prireditve se bo-
ste tudi udeležili in se zaradi tega lahko 
iposlužite ugodnosti četrtinske vožnje v 
Ljubljano ln nazaj na podlagi legitimacije, 
iki jo takoj naročite pri tajništvu čebelar-
skega društva. Legitimacija velja 10 Din, 
ki jih pošljite tajništvu v znamJkah. Po-
družnice in čebelarji, hitite z naročilom 
legitimacij, da jih dobite pravočasno 

* Članstvu sreskih učiteljskih društev 
Ljubljana, Ljubljana okolica vzhodni ia za-
hodni dol. Litija in Kamnik. Društva bodo 
imela skupno zborovanje v soboto 19. t 
m. ob 9. uri v dvorana hotela »Uniona« v 
Ljubijani. Na dnevnem redu je kot prva 
točka predavanje »Šola in prosveta v Če-
škoslovaški«. Predaval bo g- Šalih Ljubun-
čič, profesor iz Zagreba. Sledilo bo sltuacij-
sko poročilo o JUU, ki ga bo podal pred-
sednik sekcije JUU za dravsko banovino 
g. Ivan Dimnik. Po skupnem zborovanju 
bodo zborovala še posamezna sreska uči-
teljska društva vsako zase. 

• Premeščanja v finančni kontroli. Pre-
meščeni so po lastni prošnji podpregled-
nik Pogačar Viktor iz Gornjega Jezera v 
Kozarše, za vodjo ogranka Schein Josip 
iz Gornjega Jezera v Cerknico, podipre-
glednlik žurlii Franc iz Gornjega Jezera 
na Rakek k oddelku finančne kontrole ln 
Medrvešček Karel iz Leskove doline k 
carinarnici na Rakeku. 

* Promocija. Danes bo na onlverxi h a -
lja Aleksandra v Ljubljani promoviran g. 
Halilbašič Osman iz Sarajeva za doktorja 
prava. 

• Klerikalna ofenziva v Narodni gale-
riji. V ponedeljek zvečer je bil občni zbor 
Narodne galerije v Ljubljani, ki je deloma 
lastnia, deloma pa samo upravlja našo 
največjo zbirko slikarskih in kiparskih 
umetnin. Predsednik g. dr. W i n d i s c h e r 
je poročal o delu odbora po zadnjem obč-
nem zboru, ki je bil že pred več leti; naj-
važnejši dogodek v tem času je bila lani 
izvršena otvoritev Narodne galerije v Na-
rodnem domu. Tajniško poročilo je podal 
g. dr. S t e 1 e, blagajniško g. ravnatelj 
P r e t n a r , revizijsko pa g. dr. K r i v i c , 
na čigar predlog je bil odboru soglasno 
izrečen absolutorij. V novem odboru sta 
dva zastopnika banske uprave (gg. dr. 
Gradtnik in prof. šantel), mestne občine 
(gg. dr. gubic in dr. Verčon) ter Škofij-
skega ordinarijaita (gg. univ. prof. dr. Lu«-
mac in dr. Kimovec). Predsednika in pet 
odbornikov je bilo treba Izvoliti. Za pred-
sednika je bil soglasno zopet Izvoljen g. 
dr. Windischer, za ostalih pet mest pa »o 
se vršila prejšnji teden kompromisna po-
gajanja, ki so ostala brez uspeha Kljub 
temu je bila udeležba na občnem zboru 
minimalna, saj se je od približno 220 Ala-
nov zbralo le 20. To veliko zaupljivost 
ali pa tudi brezbrižnost nacionalne inteli-
gence je spretno Izrabil nasprotni tabor. 
Odklonil je kompromisno listo, na kateri 
srta poleg gg Gojmira Kosa, dr. Lajovica 
in ravn Pretnarja bila tudi gg dr. Tzldor 

Cam&ar in &r. Fran Štele, ter je kandidi-
ral lastno listo, na katero je milostno 
»prejel samo g. Pretnarja. Ta lista je bila 
z večino enega do dveh glasov tudi res 
izvoljena. TaJko so v novem odboru Narod-
ne galerije poleg predsednika in gori na-
vedenih šestih delegatov še gg. dr. Can-
kar, dr. Štele, Pretnar, sliKar Sternen in 
odvetnik dr. Marolt z Vrhnike. 

• Svečana otvoritev moderne galerije v 
Zagrebu bo danes ob 11. dopoldne (ogel 
Sttros6mayerjevega trga in Ulice kraljice 
Marije). Otvoril bo galerijo ban aavdke 
banovine g. dr. Ivo Perovič. Istočasno bo 
otvorjena v prostorih galerije razstava 
slikarja in grafika Masereela. 

• Informacije glede kongresa Jugoslo-
vanske ženske zveze (saveza), ki se bo 
vršil r Banji Koviljači v binkoštih 20., 21. 
ln 22. t. m. Znižana vožnja je dovoljena 
ln sicer: 1) na vseh progah in ladjah dr-
žavne železnice (do Sabca polovična, od 
šabca četrtinska). Popust velja na vseh 
progah od 18. do 25. t. m. Javite svoj pri-
hod direktno upravi Banje Koviljače in 
sicer takoj, ker ostanete drugače brez pre-
nočišča. Istočasno zahtevajte legitimacijo 
od centralne uprave Jugoslov. ženske zve-
ze (Balkanska St. 9, Beograd), ser se brez 
nje ne morete udeležiti kongresa. To legi-
timacijo dajite pri odhodu žigosati na po-
staji ln Jo obdržite ves čas do vrnitve, 
Istotako celo vogno karto, ki velja za po-
vratek. Zlasti opozarjamo na to, da ne 
oddaste karte, ko pridete v Rumo. šabac 
ali Koviljačo, ker morate drugače še 
enkrat plačati voznino za povratek. Mi-
nister prosvete je dovolil dopust učitelji-
cam, toda samo onim, ki so po kakem 
ženskem društvu članice Jugoslovensice 
ženske zveze. Dopust velja od 18. d0 23. 
L m zaključno. Vsako društvo ima p0 no-
vih pravilih en sam glas. Delegatinja. k! 

voli v imenu svojega društva, mora pred-
ložiti volilni komisiji pooblastilo, podtpi-
samo od društvene predsednice in tajnice, 
s štaimipiljiko društva Društvo, ki je dobilo 
formular od centralne uprave, se ga lahko 
posluži. Kdor nima pooblastila, ne sme 
voliti. Zastopnice društev morajo kot obi-
čajno pred volitvami plačati 20 Din za 
stroške kongresa, želimo, da imajo dele-
gatinje tudi pri rokah potrdilo centralne 
blagajne, da je društvo plačalo članarino 
za leto 1933. Stanovanje: od postelje se 
plača 7.50 do 10 Din. Hrana: Hrana za 
ves dan (trije obroki) p0 15, 20, ali 35 Din 
Banja Roviljača je znano zdravilišče. Ko-
pel v kadi stane Izjemoma za udeležen-
ke kongresa 6 Din. 

• Nova groba. V Ljubljani Je umrl že-
lezniški upokojenec g. Martin L a m p i č, 
ki je bil ugleden član glasbenega društva 
»Ljubljane«, potem pa dolga leta Pevske-
ga društva »Krakovo-Trnovd«. Bil je do-
ber basist ter je vneto sodeloval pri mno-
goštevilnih pevskih prireditvah Zelo pri-
ljubljen Je bil tudi zaradi svojega blage-
ga značaja. Pogreb vrlega pevca bo danes 
ob pol 18. iz Cerkvene ulice v Trnovem 
Ljubljanski pevci so vabljeni, da mu izka-
žejo zadnjo čast. — V Šmarju pri Jelšah 
pa Je umrl trgovec in oosestnik g. Ivan 
Ga J Se k Pokopali ga bodo jutri ob 17 
na domačem pokopališču. — PoKojnifcoma 
blag spomin, žalujočim naše iskreno so-
žalje! 

• Odprte planinske koče SPD: Aljažev 
Doan r Vratih je stalno odprt in oskrbo-
van od 15. t. m. dalje. -Izhodišče v Tri-
glavsko gorovje. Staničeva koča v Tri-
glavskem gorovju nudi junaškim naska-
kovalcem Triglava zavetišče s prenoči 
Sčern in prehrano. Obe koči na Golici sta 
stalno oskrbovani ter vabita Izletnike v 
kraljestvo narcis, ai se bohotijo v polnem 
čaru. — Cojzova koča na Kokrškem sedlu 
je odprta od 15. t. m. in je izletnikom 
vse na razpolago. Hotela »Sv. Janez« in 
»Zlatorog« ob Bohinjskem jezeru sta zna-
ni planinski postojanki, ki že vabita po 
svoji krasni legi. — Dom na Krvavcu je 
zdaj dostopen tudii pešcem in ima posto-
janka krasen razgled — Dom v Kamniški 
Bistrici nudi izletnikom miren nedeljski 
odpočitek pri dobri hrani in pijači. Pri-
meren za daljše bivanje. — Koča na Kam 
nišiKem sedlu bo za binkoštne praznike že 
stalno oskrbovana ter je mogoč prehod v 
Logarsko dolino. V Kamniških planinah 
vabijo Frišaufov dom in Kocbekov dom na 
Korošici ter Piskernikovo zavetišče v Lo-
garski dolini. — Roblekov dom na Begunj-
ščici je že dolgo časa oskrbovan. — Po-
horje je odeto v sveže zelenje — Koča 
na LJubniku in Dom na Kofcab sta znani 
teletnl točki. — člani SPD imajo vozne 
olajšave po vseh državnih železnicah, in 
sicer plačajo skupine najmanj šestih oseb 
polovično vozno ceno Predložiti je treba 

članske Izkaznice, potrjene za leto 1M4. 
Vodja skupine mora imeti uverenje, ki ga 
iizstavi SPD. 

• Himen. V Mislim ju sta se poročila g. 
Milan Srnid in gdč. Milena Iršičeva. Bilo 
srečno! 

• Kraplnske Toplice z znamenitim ko-
pališčem Ln zdraviliščem Je 10. t. m. obi-
skala skupina 15 znanih zdravnikov in 
novinarjev Iz Gradca pod vodstvom g 
univ. prof. In predstojnika graške medi-
cinske klinike dr. Viljema Bergerja. S 
kopališko upravo vred so številni gostje 
prisrčno pozdracili izletnike, ki so z za-
dovoljstvom ugotovili uspehe zdravljenja 
in vzoren red v Kopališču. Po številu 
nadkriljuje letošnji obisk vse dosedanje in 
bo tako letošnja sezona brez dvoma na 
višku. 

Od danes naprej 

nova damska kapela 
v K A V A R N I » L E O N « 

• Znamenita turistična postojanka Anna-
hiitte na koroški meji je otvorjena s 15. 
t. m. Ta postojanka nudi najlepši razgled 
ter je Izhodišče tur v Dolomite in področ-
je Dachsteina. Za prehod meje zadostuje 
legitimacija Planinskega društva. Iz Moj-
strane se doseže postojanka po dobri po-
ti v treh urah, z Jesenic pa pol ure več. 
Urejenih je 100 prenočišč ln imajo člani 
planinskih društev ln dijaki znatne olaj-
šave. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah In plisira tovarna Jos. Relch. 

Hočete SAMO POCENI 
kupiti ali pa hočete kupiti 

P O C E N I IN DOBRO 
potem kupite 

75-moške čevlje 

damske čevlje 

Din 

16 otroške čevlje . 
ter vse druge poletne čevlje, sandale, 
kopalne čevlje itd. po najnižjih cenah 

pri tvrdki 

ANT. KRISPER . 
LJUBLJANA 

Mestni trg 26 Stritarjeva 1-8 

Iz Liubljane 
u— V*em v Hubadovi župi JPS včla-

njenim društvom. Spričo dejstev, da se je 
za binkoštne praznike nakopičilo v Ljub-
ljani toliko drugih nepevskih p-;reditev, je 
podpisana uprava sklenila, da preloži svo-
jo glavno skupščino in svoj skupni koncert 
prijavljenih zborov ter skupnih zborov na 
ugodnejši jesenski čas. župna uprava je 
uvidela, da bi v slučaju prireditve ob bin-
koštnih praznikih ne mogla pričakovati 
takega odziva, ki bi našemu koncertu za-
iamčil zadosten moralen in gmoten uspeh 
Obenem vas vabimo, da se udeležite v čim 
večjem številu prireditev ob priliki 50-let-
nice pevskega društva »Slavec«, torej 
koncerta bolgarskega glasbenega društva 
»Rodna pesen« v nedeljo 20. t. m. ob 11. 
uri in Slavčevega koncerta istega dne ob 
20. uri, ko imajo vsi udeleženci zajamčeno 
železniško četrtinsko vožnjo. Legitimacije 
za četrtinsko vožnjo se dobe pri pevskem 
društvu Slavec, Ljubljana, hotel Miklič. 
Uprava Hubadove župe JPS. 

u— Francoski violinist Robert Soetens 
si je izbral za svoj koncert v LJubljani 
naslednji spored: V I. delu zaigra Mozar-
tov koncert št. 7 in Cesarja Francka »So-
nato«. V II. delu dve Debussyjevi krajši 
SKladbi, dalje Milhaudovo »Pomlad« in Ra-
velovo rapsodijo »Tzigane«. Na klavirju 
spremlja violinista prof. Marjan Lipovšek 
Robert Soentes spada med mlade franco-
ske violiniste prave pariške šole. ki stal-
no prirejajo koncertne turneje po vsej Ev 
ropi in po deželah, ki mejijo na Sredo-
zemsko morje Kritike ima najlaskavejše, 
vse hvalijo lepoto njegovega tona ter do-
vršeno tehniko. Obisk koncerta najtopleje 
priporočamo. Predprodaja vstopnic po obi-
čajnih koncertnih cenah v Matični knji-
garni. 

u— Ljubitelji In čestllci slovenske be-
sede ali ste si že kupili srečke knjižne 
loterije Belo-modre knjižnice? Vseh 53 
letnikov Ljubljanekeea Zvona v izvirni 

Danes vesela opereta 

DIJAK - PROSJAK 
v kateri poje slavna pevka 

J a r m i l a N o v o t n a 

ZVOČNI KINO DVOR 
Predstav«- ->b 4. ? w 9 Ona 4.60 in 6.50 

vezavi s zlatom, poleg vae lepo«lovne slo-
venske literature bo odnesel srečni Zem-
ljan, ki bo zadel glavni dobitek. Vsaka 
srečka zadene. Srečke so še naprodaj v 
pisarni TKD Atene tn po knjigarnah. 

u— Anton Danilo, popularni naš gleda-
liški papa, je včeraj nenad.no obolel. Ko 
je prišel domov, so ga napadle silne bole-
čine in so ga morali prepeljati v bolniš-
nico, kjer so mu dali prve injekcije, želi-
mo našemu večnemu mladeniču skoraj-
šnjega okrevanja. 

u— Kakor smo zvedeli, prideta aa prao-
nike v Ljubljano dva največja Šaljivo« 
kar Jih poznamo. Zdi se nam, da Ju bomo 
videli v burki »Srečna zakonca«, katero 
bo predvajala ZKD. To delo je znano kot 
najboljše zdravilo zoper otožnost in slabe 
čase. Ta dva šaljivca nista nihče drugi 
kakor debeli 011y in suhi Stanly. 

u— »Jennie Gerhardt« je naslov filmu, 
ki ga predvaja danes zadnjikrat Elitni 
kino Matica. Tako lepega filma nismo še 
videli. Sylvija Sidnev je v tem filmu tako 
lepa, da mora zadiviti vsakega gledalca. 
Za praznine bo v v Elitnem kinu Matici 
rab ara a veleflilmska opereta »Veseli 
svaitje«. To delo, ki je povsod želo obilo 
uspeha Je največja opereta s komično vse-
bino. 

u— Zveza gospodinj obvešča, da Je 
ekskurzija v Ribnico odložena. V četrtek 
17. t m. ob 3 pop. poset protituberkulozne 
razstave. Sestanek pred paviljonom »K« 
na velesejmu. 

u— Razstava ženskih ročnih del v zgo-
dovinskem razvoju bo v muzeju od 18. do 
31. t m. Otvorjena bo vsak dan od 9. do 
13. ln od 15. do 18. ure. Slavnostna otvo-
ritev bo 16. t m ob 11. 

u— Mestna ženska realna gimnazija spo-
roča staršem gojenk. ki so napravile Izlet 
na morje, da so vse izletnice zdrave in 
da se ekskurzija danes ob 1520 vrne v 
Ljubljano. 

u— Botri ln botrlce. Najbolj hvaležni ram 
bodo vaši varovanci, če jih boste privedli 
v soboto 19. t m. ob 8. zvečer v dvorano 
Delavske zbornice, kjer bo mladinski oder 
društva »Tabor« nastopil z Marije Groš-
Ijeve pravljično igro s petjem, glasbo in 
plesi »Dve Marički«. Vstopnina od 2 do 
10 Din. Pridite. 

u— Predavanje o radionu. Gotovo so »e 
vse gospodinje čule o radionu, mnoge ga 
stalno rabijo, a le malo jih je, ki popolno-
ma poznajo vse njegove odlike. Na preda-
vanjih te dni v kinu idealu se nudi vsem 
cenjenim gospodinjam prilika, da se na 
ugoden in zanimiv način seznanijo s tem 
samodelujočim pralnim sredstvom. Na teh 
predavanjih se tolmači, kaj je Radion Ln 
kako se z njim pravilno pere. Demon-
striralo se bo poizkusno pranje z radlo-
nom, za zabavo bodo' SKrbeli razni filmi 
kulturne in šaljive vsebine. Vabimo vse 
ceoj. gospodinje, da se blagovolijo udele-
žiti tega zanimivega predavanja. Vstopni-
na je prosta. Prostori se na željo rezer-
virajo pri blagajni dopoldne. Začetek pre-
davanj ob 16. ln ob 20. 

u— Mokra Zofija. Trijakl — ledenjaki 
Pankracij, Servacij Ln Bonifacij ki so nam 
letos prinašali izredno lepo vreme name-
sto mraza, niso ostali zvesti svoji nalogi 
vremenskih svetnikov. Zofija pa je ohra-
nila svoj sloves. Ponoči je bilo še nebo 
lepo zvezdnato. Jupiter, ki je v majnlku 
vladar, je krasno blestel. Proti jutru pa 
se je nebo zoblačilo in okoli 6.30 je začelo 
sprva prav nalahno deževati, pozneje pa 
so se vrstili močnejši nalivi. 

u— Berača so napadli. Ko se je pred-
sinočmjim vračal 60 letni prosjak Ignac 
Zupan z Golnika proti Tržiču, so ga na 
cesti nenadoma obkolili neznani moški, 
ki so ga vrgli na tla ln ga od sile pre-
tepli. Poškodovali so ga zlasti hudo na 
glavi. Nezavestnega starčka so pozneje 
našli domačini, ki so izposlovali, da so ga 
prepeljali v ljubljansko bolnišnico 
Zadevo preiskujejo orožniki, ki so doslej 
že dognali, da Je Zupan popolnoma nedolž-
na žrtev, kajti napadalci so pričakovali 
nekoga drugega. 

Kopališče t doUai Va««, OSR, 16. 
mtja otrorii/er otrottega 
aa-n*&orij« Kvetušu, idmao 
sa d̂OO br«i »premeevi. — 
R<rnna titem T d^tinetv« je 
i-eio nevaren. — Pobirie: 

Iz Celja 
e— Dijaški kongres v Celju. Kakor smo 

že poročali, je priredila napredna dijaška 
družina »Sloga« na drž. realni gimnaziji v 
Celju ob 151etnici svojega obstoja 9. m 10. 
t. m. dijaški kongres v Celju. Dne 8. t. m. 
zvečer je bila v Narodnem domu svečana 
akademija, naslednji dan pa se je vršil v 
Celjskem domu jubilejni občni zbor »Slo-
ge«. Ob otvoritvi občnega zbora je pozdra-
vil društveni predsednik Izidor Cergol vse 
udeležence, zlasti pa gimnazijskega direk-
torja g Mravljaka, predstavnike oblastev 
in šol ter zastopnike bratskih društev. 
Mario šubic je podal kratko zgodovino dru-
štva od njega ustanovitve in orisal njego-
vo delovanje v preteklih 15 letih. Avgust 
Plajh je v lepo zasnovanem poročilu očrtal 
delovanje in stremljenje jugoslovenskega 
srednješolskega pokreta. Jubilejni kongres 
so zaključile tekme v odbojki, ki so se vrši-
le popoldne na dvorišču mestne narodne 
šole pod pokroviteljstvom PZMN med 
»Slogo« in ostalimi družinami, včlanjenimi 
v župi SJSU. S tem jubilejnim kongresom, 
ki je doživel lep moralni uspeh, je naše 
dijaštvo znova dokazalo, da je kos težki 

kot dušesiovnega pojava, poskus, ki ga je pi 
sec mimogrede apliciral tudi na pesmi svo-
jega prijatelja. —o. 

Musica schizophrenica 
V ponedeljek (7. t. m.) sem stal zvečer 

po koncertu dr. Reinerja pred Glasbeno Ma-
tico in sem razlamal svoje intimne obča tke 
ob IV. intimnem koncertu na primerno in-
timen način, kar se oglasi za mano gospod: 
zakaj pa niste šel (nam. šli) domov? 

Ne vem. ali je to bil eden prizadetih in-
timnih komponistov; povedal sem mu, za-
kaj: ker me je zanimalo, do kam lahko člo-
vek privede svoje — recimo glasbene — iz-
live; prepričal sem se, da daleč! 

Po tem, bolj veselem uvodu, pa bi rad po-
vedal nekaj resnejših. Mislim, da imam kot 
jako vztrajen in takorekoč stalen obiskova-
lec koncertov doma in v tujini, pa tudi kot 
privatni ljubitelj glasbe, neko pravico na 
svoje misli, čeprav me je oni gospod vpra-
šal. zakaj da nisem šel domov. 2e naziv 
koncerta »intimen« je bil močno zgrešen. O 
dr. Reineriu, ki igra dobro, da se mi ga zdi 
skoraj škoda za te vrste intimne glasbe, no-
čem govoriti: toda o kompozicijah. In tu naj 
povem ev. prizadetim gospodom, da mora 
znati prenesti tudi odklonilno kritiko, kdOT 
sili z vsem. kar ie napisal not na papir (ne 
vem niti. če na petlinijski sistem) v Pavnost 
Neka kompozicija je bila n. pr. »Atemati-
kon«. Ni bila slabša od drugih, toda naziv 

ni nič originalen: atematične so vse. In za-
kaj se ne bi, recimo, po programskih točkah 
lepo vrstile: 1. Tolkata (Toccata je profana 
cija Bacha in dragih mojstrov); 2. Atonali-
kon; 3. Amelodikon; 4. Atematikon; 5. Arit-
mikon; 6. Aformikon; 7. Asonatikon; 8. Adi 
namikon in 9. (hvala Bogu. smo na koncu 
programa) Amuzikon (4-roono!)- In vse to 
so samo različni nazivi za bistveno enake 
skladbe. Prav za prav bi ne bilo treba nit' 
različnih imen komponistov. In, kakor re-
čeno. najbrž ni treba niti petlinijskega not-
nega sistema, ker so ti hotimodernisti vrgli 
čez krov itak vse — dure in mole in pišejo 
b in križ kamor se jim zlr ibi. Ne vem. če bi 
znali utemeljiti, zakaj stoji prav,pred to 
noto b ali križ in zakaj pred sosedno ne? 
Najbrž je že ta insinuacija predrzna! 

Da ne bo kdo mislil, da sem principielno 
proti modemi, ali da ji nočem slediti, ne! 
Samo to rečem, da je Stravinski čisto kai 
drugega, ko n. pr. Osterc. in da sloji tudi 
D. Milhaad. katerega La creation du Mond 
Saudades do Brazil etc.. so res krasne mo-
derne skladbe, iako daleč proč od tega, kar 
smo, hočeš nočeš, morali poslušati v pone-
deljek. In vendar nismo v Ljubljani javno 
še slišali marsikai dobrega od francoskih in 
drugih (rede židovskih) skladateljev, ker 
imamo pa? svoje hotimoderniste! 

In končno čisto resno: že Čerepninove 
skladbe, ki smo jih slišali jeseni, so kazale 
shicoiden značaj i v formi i po vsebini, po 

dinamiki itd To pa. kar je bilo slišati v po-
nedeljek, je bolno. Če piše G. B. Shaw v 
svojem Popolnem Wagnerjancu (koliko na-
ših modernih pozna to izredno zanimivo stu-
dijo?). da bi bili Nemci pobesili Bacha. 
Beethovena in Wagnerja. če bi jih bili raz-
umeli (ker so pripravljali revolucije), potem 
se vprašujemo, kaj bo sledilo taki amuziki? 
Revolucija? Ne. — haos! Niti enega ni med pjj" 
mi. ki bi se dali primerjati prej imenova-
nim velikanom, ampak mnogo jih je in vsi 
pišejo na isti notni asistem. To pomeni, ne 
razvoj, ampak haos. In pri na6 skrbi Osterc 
pridno za to. da bo še več in več haotičnega 
kakor da ni tega že dovolj v današnjih ča 
sih. Če so Stravinski. Milhaud, Hindemith. 
Prokofjev itd. revolucionarji — potem od 
teh vsai lahko pričakujemo nekaj pozitivne-
ga za bodočnost. Toda to-le? 

0 pomenu židovstva v moderni glasbi ip 
kritiki pa se nekoč morda še pomenimo, ker 
isra brez dvoma važno vlogo. Onemu gospo 
du. ki me ie pošiljal domov, pa verjamem 
da bi mu bilo ljubše, da bi človek pošilja' 
na sedeže le plačane vstopnice — te bi nam 
reč poslušale brez kritike. Seveda pa *udi 
ne bi mogle ploskati, kakor je ob takih prt 
likah boli nli mani predpisano. Sicer sme 
lahko hvaležni, da smo slišali tudi to reč 
ker ie brez dvoma marsikoga ozdravilo, k' 
ie bil preveč vnet za moderno Mene je: sli 
šal sem še o drugih, nekateri pa. ki jih po 
znam kot iako muzikalne ljjdi. so pa pobeg-
nili konsekvenco. izpolnili ©o željo onega 

gospoda, in so šli domov ali v kavarne, kjer 
so poslušali brez muk lahko drug način mu-
zike. 

Mislim, da glasba, ob kateri rmazikalen 
človek ne vzdrži niti dveh ur brez utruje-
nosti in muk, ni več glasba. Dr. Š. 

Najnovejši zvezek »Življenja in sveta« pri-
občjje, kakor vselej, tudi topot obilico za-
nimivega in aktualnega gradiva. Na uvod-
nem mestu končuje zdravnik dr. Maks Krem-
žar svojo razpravo o Evgeniki, ki je vzbu-
dila mnogo pozornosti. Prof. Slavko Raič se 
spominja v daljšem članku Antona Janše, 
znamenitega slovenskega čebelarja, čigar 
200letnico rojstva praznujemo te dni. Čla-
nek je ilustriran. Prav tako je bogato ilu-
striran potopis F. Slovnika »Po Južni Ame-
riki«. Avtoritativen odgovor na romantična 
modrovanja o Triglavu priobčaje prof. Ivan 
Košti&l. Nadaljuje se novela Rudolfa Kresa-
la Mimo cvetoče jablane in potopis ameri-
ške pisateljice Margite Matches Divji para-
diž. Zanimiva sta prispevka Arheološke 
najdbe v Sibiriji in Obkorei se prehude pti-
<*e. Nadalje vsebuje zvezek krajše prispevke 
življenje med najnižjimi in najvišjimi tem-
neraturami, E. F Lantier in Vrednost stre 
le. Poleg stalnih rubrik Tehnični obzornik. 
Člvek in dom. Šah. Za misleče glave, je v 
zvfzku še polno interesantnih droblin. Na 
ovitku prinaša zvezek lepo sliko N. Pirnata 
Dete. 

Dnog«rij« Grogorit, LjuMJeDe, PpeAerooTm 

nalogi, ki mu je bila naložena v dobri sa-
movzgoji nacionalno zavedne jusroslovenske 
omladine. 

e— Celjska podružnica Društva, absol-
ventov drž. trgovske šole iz dravske bano-
vine, ki jo tvorijo 104 člani in članice, je 
pred dnevi na svojem U. rednem občnem 
zboru polagala obračun svojega vztrajne-
ga in plodonosnega strokovnega -in izobra-
ževalnega dela. Novemu odboru predseduje 
zopet g. Leopold Vučer, podpredsednik je 
g. Leopold Weixler, tajnik g. Maks S j -
szynski, blagajnik pa g. Oton Weixler. Ra-
zen teh so še v odboru gg. Drago Deniša 
ln Lev šemrov ter gdč. Kristina Jelenova 
ln Julka Mulejeva. člana nadzornega od-
bora sta gg. Franjo Strupi in Mirko Pre-
singer. Kulturno sekcijo vodi g. Franjo 
Strupi, socialno sekcijo g. Drago Deniša, 
knjižničar pa je g. Maks Modic. 

e— Umrla je v ponedeljek v Celju mest-
na reva Marija Sekirnikova, roj. Križani-
čeva. 

e— Celjska policija je v ponedeljek zve-
čer aretirala 281etnega delavca Ivana Sn-
paniča, o katerem smo včeraj poročali, da 
Je ogoljufal dva celjska trgovca, ki Jima 
Je izvabil blago v vrednosti 1810.50 Din. 
Obenem s Supaničem je bil aretiran še 
neki njegov tovariš. Supanič je z nekateri-
mi znanci takoj razpečal prigoljufano bla-
go. Oba aretiranca so izročili okrožnemu 
sodišču. 

e— Tatvema kolesa, v soboto ob 20,15 je 
bilo ukradeno lz neke veže na Mariborski 
cesti 500 Din vredno moško kolo znamka 
»Puch«, tov. štev. 128.240, evid. Številka 
2 - 13.936 - 5. 

e— Kino Union. Danes ob 16.15 ln 20.30 
zvočna opereta »Mala navihanka« ln zvoč-
na predigra. 

Iz Maribora 
a— Francoska konzularna agen hira j« v 

Mariboru zopet otvorjena in je francoska 
vlada poverila zastopstvo ag en ture znane-
mu mariborskemu odvetniku g. dr. Vinku 
Rapotcu, ki je te dni prevzel svoje posle 

a— Ljudska univerza. Opozarjamo na 
predavanji g. dr. Jos. Strzvgowskega z Du-
naja., Drevi ob 20.15 bo govoril o temi: 
»Vzhod, zapad, sever in jug v upodabljajo-
či umetnosti«. Jutri ob 20.15 uri pa bo pre-
daval o onstranstvu v upodabljajoči umet-
nosti. Obe predavanji spremljajo prekras-
ne skioptične slike. 

a— II. jugoslovenski protituberkulozni 
kongres bo v Sarajevu z glavno temo: Ka-
ko naj organiziramo boj proti tuberkulozi 
v naši državi? Za glavnega referenta je bil 
izbran docent g. dr. Ivan Matko. Njemu je 
poverjena tudi častna, a težavna naloga, 
postaviti imenoslovje pljučnih in prsnih bo-
lezni na enotno jugoslovensko jezikovno 
bazo. Te j nalogi se je docent dr. Matko 
tem rajši odzval, ker deluje tudi v vseslo-
vanskem jezikovnem odboru za čim tes-
nejšo upostavitev enotne vseslovanske me-
dicinske nomenklature. 

a— Nagrada za na j b o l j e delo o tuberku-
lozi za leto 1934. Na banketu, ki ga je pri-
redila celjska mestna občina na čast udele-
žencem I. jugoslovenskega proti tuberkuloz-
nega kongresa, je razpisal župan mesta Ce-
lja v imenu občine in v spomin na dogodke 
tega kongresa, za najboljše delo o tuberku-
lozi za letošnje leto, nagTado 2000 Din. Te-
mu prvemu pomembnemu kamnu je prida! 
docent g. dr Matko drugi kamen, da na ta 
način podčrta zasebno iniciativo na polju 
znanstvenega pobijanja tuberkuloze. Tudi 
se je docent dr. Matko obrnil na vse ma-
gistrate važnejših slovenskih mest s pro-
šnjo, naj slede dobremu zgledu mestne ob-
čine celjske in naj po svojih razpoložljivih 
močeh podpro uspehe I. jugoslovenskega 
proti tuberkulozne ga kongresa. 

a— Šahovski turnir za prvenstvo Mari-
bora. Pod vodstvom lekarnarja Albaneže 
»o se včeraj odigrale v kavarni »Centra!« 
viseče in preložene partije iz prvega kok. 
Profesor Sila je v lepi pozicijski igri s Col-
lejevim sistemom zmagal nad Fišerjem, do-
čim je Kukovec, ki je imel že dobljeno 
partijo, samo remiziral proti Lobkovu. Od-
igrana je bila tudi že partija za drugo kolo 
med profesorjem Stupanom in Lukežem. 
Profesor Stupan, ki je obenem z Lešnikom, 
Kramerjem in Ostankom glavni favorit tur-
nirja, jc že sredi igre z močnim napadom 

Erisili! nasprotnika h kapitulaciji. Drugo 
olo se bo odigralo drevi ob 20. v kavami 

Central. 
a— Šahovska simultanka. Jutri v četrtek 

bo odigral znani šahist in prvak v hitri igri 
Lešnik v Narodnem domu simultanko proti 
20 nasprotnikom šahovskih sekcij SK Želez-
ničarja in podružnice UJNŽB. Pričetek si-
multan ke, ki bo prva letošnja prireditev te 
vrste, bo ob 20. Na zanimivo prireditev 
opozarjamo ljubitelje kraljevske igre. 

Iz Kranja 
r— Kino Narodni dom predvaja 16., 17. 

in 19. t. m. svoj jubilejni stoti zvočni spo-
red; na programu je prvi originalni ruski 
film »Pot v življenje« z ruskim govorom, 
petjem in balalajkami. 

Z Jesenic 
i— Jeseniška Skala bo praznovala bin-koštne praznike v svoji povečani koči na 

Rožci. Kdor hoče pozabiti krizo in pre-
živeti praznike v prijetnem planinskem ve-
selju, naj pohiti preko narcisnih poljan na 
prijazno Rožco, kjer ga bodo sprejeli obi-
lno založ. koča, petje in godba razigranih 
planincev v svoje okrilje. Jedila bomo nu-
dili in pijačo točili po dolinskih cenah. 

Iz Trbovelj 
t— Preekrba naše mladine. Socialni od-

sek celjske sokolske župe se briga tudi 
za našo mladino, ki Je odrasla šoli. V 
preteklem letu je priskrbel več dečkom ln 
deklicam dobra učna mesta. Starši, ki bi 
hoteli oddati svoje otroke v uk, naj se 
zglasijo v Trbovljah pri poverjeniku uči-
telju br. Pleskoviču, v Zagorju pri br. Mr-
nuhu Ln v Hrastniku pri učitelju br. Hof-
bauerju Ti trije poverjeniki bodo Izkušali 
Po socialnem odseku celjske sokolske žu-
pe priskrbeti mojstre, ki bi sprejeli te 
otroke v uk Otroci, ki bi prišli v poštev, 
morajo biti zdravi, pošteni in *Ieipega ve-
denja. 

* 
KOČEVJE Krajevna protituberku'ozna 

liga v Kočevju bo imela redni letni občni 
zbor 22 t. m ob 20.30 v salonskih prosto-
rih g. Tschinkla Ferda. Posebna vabila se 
ne bodo izdajala. 



GOSPODARSTVO 
Podrobnosti o trgovinski pogodbi z Nemčijo 
Beograjski »Privredni pregled« objavlja 

• svoji zadnji številki nekaj zanimivih in-
formacij o vsebini trgovinske pogodbe z 
Nemčijo, ki je bila podpisana 1. t. m. in bo 
stopila v veljavo 1. junija. List pravi med 
drugim naslednje: 

Na podlagi pogodbe bo mogoče v bodoče 
izvažati v Nemčijo večje število proizvo-
-dov nego doslej, pri čemer bo naš izvoz 
rentabilnejši, ker bomo laLko dosegli bolj-
še cene, nego danes sicer veljajo na zuna-
njih tržiščih. Zajamčene so nam določene 
izvozne količine naših proizvodov. Te pro-
izvode bomo plasirali v Nemčiji po cenah, 
ki morda ne bodo docela rentabilne, ki pa 
bodo višje od današnjih. V tej pogodbi je 
tudi prvič upoštevana prilagoditev naše 
proizvodnje potrebam nemške potrošnje. 
Pogodba je sklenjena za dve leti, torej za 
daljšo dobo, kar je danes redkost, in bo 
lahko prinesla uravnoteženje naše zunanje 
trgovine z Nemčijo na nivoju, ki bo višji 
od dosedanjega. V primeri z lanskim letom 
se lahko pričakuje, da se bo obseg zunanje 
trgovine podvojil; lani je znašal naš izvoz 
470 milijonov mark, v bodoče pa bo dose-
gel morda letno vrednost preko 1 milijar-
de mark, kar je skoro ena tretjina vsega 
našega lanskega izvoza. 

Nemčija nam je dala ugodnosti, ki niso 
v pogodbah običajne. Izkoriščanje teh ugod-
nosti pri izvozu živil, živine in sadja bo 
prepuščeno sporazumevanju med našimi 
izvoznimi ustanovami in ustreza iočimi 
uvoznimi ustanovami v Nemčiji, ki bodo 
med seboj sklepale čis*o trgovske sporazu-
me. Naša Privilegirana izvozna družba bo 
sklepala take sporazume glede češpelj in 
žita, kontrolni urad za izvoz živine pa ena-
ke sporazume glede živine, perutnine in 
jajc. Ti dve naši ustanovi bosta dobavljali 
določene količine bkga nemškim izvoznim 
tvrdkam. Predmeti takih specijalnih spora-
zumov, za katere daje pogodba osnovo, bo" 
do na primer pšenica, koruza, tobak, češ-
plje, grozdje, jabolka, perutnina, jajca, 
mast itd. Kakor je minister trgovine ( in 

Avstrijski izvoz lesa 
V ekviru načelnih dogovorov, ki so bili 

pretekli teden doseženi v Rimu med Av-
strijo, Madžarsko in Italijo zavzemajo važ-
no mesto ugodnosti, ki sta jih pripravljeni 
dati Madžarska in Italija pri uvozu avstrij-
skega lesa. Po vesteh dunajskih listov je 
med Avstrijo in Madžarsko v Rimu prišlo 
do načelnega sporazuma, po katerem bo 
Madžarska Avstriji priznala letni uvozni 
kontingent za 15.000 vagonov rezanega le-
sa. V sporazumu med Avstrijo in Italijo 
pa je predvideno, da se bo kontingent za 
uvoz avstrijskega rezanega lesa v Italiio 
povečal od 30.000 na 40.000 vagonov in da 
se bodo istočasne razširile prevozne ugod-
nosti od 10 na 20%. 

Po informacijah lista Wiener Sonn- und 
Montags Zeitung je predvideno, da bo izvoz 
avstrijskega rezanega lesa v Italijo v bo-
doče znašal 43.5% italijanske uvozne po-
trebe (kakšen je bil doslej odstotek udelež-
be Avstrije pri uvozu rezanega lesa v Ita-
lijo ni znano, pač pa so znane številke o 
udeležbi posameznih držav na skupnem 
italijanskem uvozu lesa. m tu je znašala 
lani udeležba Avstrije le 29% nasproti 32 
odstotkom v letu 1932. n 36% v 1. 1931.) 
Glede uvoria v Madžarsko navaja omenjeni 
list, da bo Avstrija krila 15.000 vagonov od 
skupne madžarske uvozne potrebe 25.000 
vagonov rezanega lesa. Pred leti se je av-
strijski delež pri preskrbi Madžarske z re-
zanim lesom gibal na višini okrog 15%, v 
bodoče pa bo ta delež znašal 60%. 

Avstrijski izvoz lesa se je letos v prvem 
četrtletju v primeru z lanskim prvim četrt-
letjem znatno dvignil in je znašal 26.476 
vagonov nasproti 16.529 vagonov v istem 
času lanskega leta. Letos je bil torej izvoz 
za 61% večji nego lani. V prvem letošnjem 
četrtletju je Avstrija izvozila 13.586 meh-
kega rezanega lesa nasproti 10.032 vago-
nom v lanskem četrtletju. Pri tem se je 
izvoz v Italijo povečal od 6013 na 7493 va-
gonov, izvoz v Madžarsko od 1944 na 2825 
vagonov in izvoz v Nemčijo od 235 na 1563 
vagonov, skrčil pa se je izvoz v Francijo 
od 1493 na 903 vagone. 

Gospodarske vesti 
= Občni zbor Pokojninskega zavoda za 

nameščence v Ljubljani. Pokojninski za-
vod za nameščence v Ljubljana sklicuje 
13. redni občni zibor, ki se bo vršil v ne-
deljo 10. junija ob 9. v sejni dvorani mest-
nega magistrata v Ljubljani z naslednjim 
dnevnim redom: 1) poročilo predsednica, 
2) poročilo revizorjev o računskem za 
klfufiku; 3) sklepanje o letnem poročilu 
revizorjev o računskem zasljučku; 4) 
sklepanje o letnem poročilu upravnega od-
bora za preteklo leto in o njegovi odvezi; 
5) določitev zneska ZA podpore pa § 6. 
pravilnika o draginjskih dokladah; 6) do 
ločitev znesaa za podpore brezposelnih 
zavarovancev v smislu § 37. statuta; 7) 
slučajnosti. 

= Koncesije za prevoz blaga z motor-
nimi vozili. Minister za trgovino in indu-
strijo je v sporazumu s prometnim in 
gradbenim ministrom izdal uredibo o izda-
janju dovolitev za prevoz blaga z motor-
nimi vozili. Po tej uredibi izdaja dovolitev 
za nestalno prevažanje (od časa do časa) 
blaga z motornimi vozili preko meja ob-
činskih področij ban po zaslišanju pristoj-
ne direacije državnih železnic. Pri takem 
nestalnem prometu se smejo sprejemati 
za prevoz samo vozne pošiljke, ne pa ko-
madne pošiljke. Ban ima pravico po zasli-
šanju pristojne direkcije državnih želez-
nic odobriti tarifo za prevoz blaga. Tej 
dovolitvi ni podvrženo prevažanje lastne 
produkcije in ne predmetov, ki so potreb-
ni pri delu v lastnem podjetju. Dovoljenje 
za prevoz blaga z motornimi vozili se izda 
po svobodni presoji upoštevaje splošne in-
terese in dejanske potrebe kraja, kjer se 
prevoz vrši. Oseba, ki prosi dovoljenja, 
mora izpolniti pogoje člena 61, odstavkov 
1., 2. in 3. obrtnega zakona; za te osebe 
veljajo tudti določbe čl. 22 zakona o držav-
nih cestah oziroma 61. 33. zakona o ne-
državnih cestah Prestopki zoper to ured-
bo se bodo kaznovali po določbah obrtne-
ga zakona. 

= Reklamni korzo o priliki ljubljanskega 
velesejma. Uprava ljubljanskega velesejma 
namerava za časa svoje letošnje razstave 
prirediti reklamni korzo po velesejmskern 
prostoru in po nekaterih glavnih ulicah 
Ljubljane. Obhod bi se vršil 2. junija v po-
poldanskih urah ter 3. in 10. junija dopol-

mdustnje g. Demetrovid že izjavil, ne bo 
določen način trgovine izključeval sodelo-
vanja trgovcev in producentov pri izvozu 
v Nemčijo. Glede češpelj (suhih in svežih) 
je zajamčen odkup 1100 vagonov po po-
voljnejših cenah, pri čemer bomo za to 
količino dobili na podlagi ugodnosti za 
okrog 30 milijonov Din večji izkupiček 
Prav tako je zajamčen izvoz 100 vagonov 
pekmeza po ugodnejših cenah. Enako se 
bo postopalo tudi pri ostalem sadju. Za 
pšenico bomo dobili pri 1C0 kg za 54 Din 
višjo ceno od današnje cene, pri koruzi pa 
za 24 Din višjo ceno. Ta višek pri ceni bo 
znašal glede na skupno količino (po 5000 
vagonov) pri pšenici 26 milijonov in pri ko-
ruzi 12 milijonov Din. Določena je tudi ko-
ličina izvoza jajc (300 vagonov), ki jih bo-
mo izvozili po ugodnejši ceni, tako da bo-
mo pri skupni količini prejeli okrog 30 mi-
lijonov Din več, nego bi sicer izkupili. Isto 
velja za perutnino in konje (500 komadov 
medjimurskih konj), kakor tudi za drugo 
živino in živinske proizvode. Za naš držav-
ni monopol pa je važno zlasti to, da bo 
mogoče plasirati 500 vagonov tobaka po ce-
ni, ki bo za 20 mark pri toni višja od da-
našnje cene. 

V celoti lahko računamo, da bomo od 
zboljšanih cen pri vseh teh proizvodih ime-
li letno korist od 140 do 150 milijonov Din, 
to je, da bomo za ta znesek več prejeli ne-
go bi po današnjih cenah lahko dobili. To 
pa pomeni, če računamo, da bo v enem le-
tu (od 1. julija naprej) izvoz znašal 1100 
milijonov Din, zboljšanje izvoznega izku-
pička za 13 odst. List na koncu poudarja, 
da za nas ne velja Obvezen odkup nemških 
industrijskih proizvodov, niti niso določene 
kake uvozne količine, vendar pa je znano, 
da klirinški plačilni promet vodi običajno 
do izenačenja med uvozom in izvozom. No-
va pogodba z Nemčijo pomeni vsekakor 
velik uspeh in moTda tudi novo dobo v od-
nošajih med industrijskimi in agrarnimi 
državami. 

dne. Kakor ž« poudarjeno bo obhod imel 
izrazit trgovsko-reklamni značaj ter bo ve-
likega pomena za industrijske, obrtne in 
trgovske kroge. Ta način uspešne reklame 
se pTakticira tudi na drugih velesejmih. 
Opozarjamo interesente, da bo velesejmska 
uprava sama preskrbela dovoljenje oblasti 
za udeležence. Na čelu vsakokratnega ob-
hoda bo igrala godba. Ureditev reklamnih 
vozil, oziroma skupin bo prepuščeno oku-
su udeležencev. Ker se je ta način reklame 
povsod doslej dobro obnesel, je pričakova-
ti, da bo tudi ljubljanska prireditev imela 
povoljen uspeh. Vabljeni so vsi interesenti 
k udeležbi. Prijave sprejema uprava ljub-
ljanskega velesejma do 25. maja. 

= Dopolnitev seznama luksuznih predme-
tov. Finančni minister je v sporazumu s 
trgovinskim ministrom predpisal spremem-
be in dopolnitve seznama luksuznih pred-
metov, na katere se plača 10°/o luksuzni da-
vek. Razširjeni seznam ee nanaša na cvetje 
za okras, na bonbone in čokolado, slike, ra-
zen umetniških in znanstvenih, otroške vo-
zičke, gramofonske plošče itd. Iz dosedanje-
ga seznama pa se črtajo med drugim pisem-
ski papir, kuverte in deli uniforme držav-
nih in samoupravnih nameščencev. 

= Usoda dunajskih bančnih uradnikov. 
V zvezi z znatnim zmanjšanjem bančnih 
poslov in z likvidacijo številnih prej mo-
gočnih dunajskih bank se je v zadnjem de-
setletju tudi število bančnih uradnikov na 
Dunaju silno skrčilo Pred 10 leti, ko Je 
bilo pod vplivom inflacije dunajsko ban-
karstvo na videz v največjem razmahu, se 
je število bančnih uradnikov na Dunaju gi-
balo okrog 24.000, dane3 pa jih je le še 
36C0. število privatnih bančnih zavodov na 
Dunaju se Je v Istem času skrčilo od 24 
na 6. Tudi v posameznih deželah razmere 
niso mnogo ugodnejše. Pri tem pa proces 
krčenja še ni zaključen, ker bo sedaj po 
prevzemu Wiener - Bankvereina in banke 
Eskomptegesellschaft od strani banke 
Kreditanstalt izvedena nova redukcija na-
meščencev obeh zavodov, ki bosta nehala 
samostojne obstojati, in bo reduciranih še 
nekaj sto nameščencev. Redukcije, ki so 
bile doslej izvedene pa ne zdenejo smo 
uradništva, temveč trpijo zaradi tega za-
vodi sami, ker se je razmerje med številom 
upokojencev in številom aktivnih uradni-
kov docela spremenilo. Izdatki za pokoj-
nine pomenijo danes za preostale dunajske 
banKe najtežje breme. Ob koncu preteklega 
leta je imela banka Kreditanstalt 1087 ak-
tvirnh nameščencev io iič manj kakor 3350 
upokojencev. Bankverein pa pri 1000 aktiv-
nih nameščencih 1200 upokojencev. Pri 
dveh tretjinah teh upokojencev gre za ta-
ke, ki dobivajo pokojnino izključno od ban-
ke, dočim dobiva ostala tretjina, ki je bila 
pokojnin, zavarovana pri avstrijskem po-
kojninskem zavarovanju za nameščence od 
banke dodatne pokojnine. Prizadevanje du-
najskih bank gre sedaj za tem, da se breme 
pokojnin, ki so bile že enkrat reducirane, 
še nadalje zmanjša, ker zavodi iz tekočih 
poslov ne morejo nositi tega bremena. 

= Dobave. Gradbeni oddelek direkcije 
državnih železnic v Ljubljani sprejema do 
18. t. m. ponudbe glede dobave 100.000 
komadov mecesnovih klincev. — Direkcija 
državne železarne Vareš sprejema do 16. 
t. m. ponudbe glede dobave 2000 kg cilin-
drskega olja, 300 kg konsistentne masti, 
150 komadov žičnih krtač, 80 kvadratnih 
metrov gumastih plošč, 500 kg steklarske-
ga kita, 20 kg laka, 50 kg krede, 130 kv. 
m. žičnega pletiva, 130 kg motvoza, 270 
komadov ventilov za vodo in paro, 460 ko-
madov plinskih cevi. 200 m valjanih cevi, 
50 kg konoplje, 300 kg dušične kisline in 
500 kg solne kisline, do 30. maja pa glede 
dobave 3100 komadov Samotne opeke. — 
Direkcija državnega rudnika Kreka spre-
jema do 24. t. m. ponudbe glede dobave 
100 kg bele cinkove barve in 100 kg bele-
ga kleja. — Dne 22. t. m. se bo vršila pri 
upravi državnih monopolov v Beogradu li-
citacija glede dobave večje množine raz-
ličnega papirja; dne 26. t. m. pa pri upra-
vi smodnišnice v Kamniku glede dobave 
600.000 kg amonijevega solltra. — Dne 
14. t. m. se bo vršila pri komandi dravske 
divizijske oblasti v Ljubljani licitacija gle-
de dobave 11.930 kub. m drv, 10.000 kg 
masti, 1.000 kg kave, 1.500 kg kavinih 
konzerv, 300 kg praženega ječmena, 150 
kg čaja, 590 kg paprike in 850 kg suhih 
sliv. 

= Dobave. Strojni odidele« direkcije dr-
žavnih železnic v Ljubljani sprejema do 
19. t. m. ponudbe glede dobave 700 koma-

dov ročajev ZA armature Ln pile, 50 m oevl 
za avtogenako varenje, 1200 komadov der-
matin obročkov kn 70 kg krvolužn* soli. 
do 23. t m. glede dobave 50 komadov go-
rilcev za oljne svetiljike m 1000 koma-
dov vložkov za acetilenske gorilce, do 34. 
t. m. p« glede dobave 90 komadov itp t* 
okna Ln 120 komadov obločnic za plinsko 
razsvetljavo. Direkcija državne železarne 
Vareš sprejema do 30. t m. ponudbe gle-
de dobave 3000 rub. metrov kisika ln 5000 
kilogramov magnezita. 

Aorze 
15. maja 

Na ljubljanski borzi so oficijelni tečaji 
deviz danes ostali v glavnem nespreme-
njeni. V privatnem klirin«u notira av-
strijski šiling nekoliko višje namreč 9.38 
do 9.48 (v Zagrebu promet Po 9.48). An-
elešiki funti so bili v zagrebškem privat-
nem kliringu zaključeni po 253.65, dočim 
se je za grške bone nudil denar po 30, za 
španSke pezete Je v Ljubljani povpraše-
vanje po 6.46, v Zagrebu Je bil sa za-
ključek po 6.47. 

Na zagrebškem efektnem trii*6c notira 
vojna škoda neiapremenjeno 307.60 do 
308 brez zaključka. Tudi v ostalih driav-
nih vrednotah pri mirni tendenci n1 bilo 
prometa. 

Devize. 
Ljubljana. Amsterdam 2314.85 — 2326.21, 

Berlin 1347.51 — 1358.71, Bruselj 797.74 — 
801.68, Curih 1108.35 — 1113.85, London 
173.86 — 175.46, Newyork 3383.28-3411.54 
Pariz 225.43 - 226.55, Praga 142.12-142.98, 
Trst 290.01 — 292.41 (premija 28.5 odst.). 
Avstrijski šiling v privatnem kliringu 9.38— 
9.48. 

Curih Pariz 20.3376, London 15.72, New-
york 307.72, Bruselj 71.9750, Milan 26.20, 
Madrid 42.1750. Amsterdam 208.85, Berlin 
121.30, Dunaj 57.40. Stockholm 81.06, Oslo 
79. Kobenhavn 70.20, Praga 12.82. 

Dunaj. (Tečaii v priv kliringu.) Beograd 
10.60, London 27.57. Milan 45.68, New7ork 
537.19. Pariz 35.59. Praga 21.79. Curih 174.63, 
100 S v zlatu 128 S oaD. 

Efekti. 
Ljubljana. Vojna škoda 808 den., 7V« in-

vesticijsko 70.50 — 71.50, Blair 54 — 55, 
7«/o Blair 51 — 52, 4°/o agrarne 36.25—37.25, 
6% begluške 53 — 54. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
307.50 — 308, za maj 307 — 308, za junij-
fuilij 307 den., za avgust 307 — 309, za sep-
tember - december 305 den., 4°/« agrarne 
36.25 — 37.50, 7%> investicijsko 70.50—71 50. 
7% Blair 51 — 51.25. 8°/o Blair 54.50-50.50. 
7®/o Drž. hipotekama banka 65 den., 6n/o 
begluške 53.75 — 54.50; delnice: Narodna 
banka 4050 — 4200. Priv. agrarna banka 
211 — 212, Sečerana Osijek 140 — 160, Tr-
bovlje 98 bi. 

Beograd. Vojna šoda 308, 307.60 zaklj., 7*'» 
investicijsko 71 _ 71.50, 4•/• agrarne 36.50 
do 38, 6°/« begluške 54 zaklj., 8"/» Blair 
54.75 — 55.50. 7*/n Blair 51 zaklj., Narodna 
banka 4100 bi., Priv. agrarna banka 213. 
212 zaklj. 

Dunaj. Dunav-Sava-Jadran 11.36, Državne 
železnice 14.95. Riše 7, TrboveljBka 11.07, 
Alpine-Montan. 11, Sečerana 16. 

Blagovna tržišča 
«ITO 

-f- Chicago, 15. maja. Začetni tečaji. 
Pšenica: za maj 87.375, za julija 85.75, za 
september 86.50; koruza: za julija 48.625, 
za september 49.875. 

-f VVinnipeg, 15. maja. Začetni tečaji: 
Pšenica: za maj 70, za julij 71.125, za sep-
tember 72.625. 

->- Ljubljanska borza (15. t. m.) Tendenca 
za žito čvrsta. Nudijo s^ (vse za slo-
»*n*ko oostaio plačljivo v 80 dneh): pšeni 

(po ml->v«1cJ tarifi)- ha^ka 79 80 r» 
182.50 — 185; baška, 80 kg po 186 do 
187; koruza (po mlevski tarifi): popol-
noma suha p kakovostno garancijo za maj 
135 — 137.50; moka: baSka >0< po 275—280, 
banatska 282.50 — 285. 

+ Novosadska blagovna borza (15. t. m.) 
Tendenca stalna. Promet ie bil srednji. 

senira: baSks -»kolira Novi f̂»d srjdnie 
baška, gornjebaška 125 — 130; okolica 
Sombor in gornjebanatska 122.50 — 127; ba-
ška potiska in sremska 130 _ 135; ladja 
Tisa 136 — 140; južnobanatska 120 — 125; 
slavonska 127.50 — 132.50; baška ladja Be-
gej 132.50 — 137.50. Oves: baški. sremski. 
slavonski in banatski 80 — 85. — Koruza: 
baška, sremska in baška, okolica Sombor 
77 — 79; banatska 65 — 76; ladja Begej 
80 — 81; ladja Tisa Dunav 81 — 82. — 

Moka: baška, banatska »0g< ln >0gg< 
200 — 220; >2< 180 - 200; »5c 160 — 180; 
>6« 186 — 155; >7c 100 — 110; »8« 96—100; 
sremska, slavonska »0g< in »0pg< 200—210; 
,2c 180 — 190: >5« 160 — 170; 135 do 
156; >7c 100 — 110; 96 _ 100. Otrobi: 
baSki, srsmeki 80 — 82.50; banatska 77.50 
do 80; baški ladja 92.50 — 95. 

Budlmpefttanska termlnska borza (10. 
t m.). Tendenca prijazna, promet živahen. 
Pšenice: za maj 10.98—11, za junij 10.73 
do 10.76; koruza: za julij 10.30, 10.40. 

Za zdravljenje hemo-
roidov 

RECTO—SEROL 
Odpravi tako) srbečico l o boleti m . Hemoro 

•di M naglo zmanjiajo. Zdravniško preizku 

•eno. Dobiva «e v vseb lekarnah. — Zaitop 

»tvo: »M1BRA« loi kem. A. M I IJ a t i č, 
Zagreb, Maruliče* trg 11. 

Ofioa regu.tn.nao pod 3. br. 18671/198». I 

Repertoar 
DRAMA. 

Začetek ob 20 
Sreda, 16.: Bratje Karamazovi. Sreda. 
C.?trtek, 17.: Mojster Anton. Četrtek. 
Petek, 18.: Zaprto (generalka). 
Sobota, 19.: Gospoda Glembajevi. Gostuje 

Slanica oeiješkega gledališča Sava Se-
verjeva. 

Nedelja. 20 ob pol 21.: Slehernik na Kon-
gresnem trgu. 

Ponedeljek. 21. ob pol 21.: Slehernik na 
Kongresnem trgu. 

OPERA. 
Začetek ob 20. 

Sreda. 16.: Carmen. A. 
Iz drame. V zanimivi Ortnerjevi drami 

»Mojster Anton«, ki je dosegla pri premieri 
Dopoln uspeh, igra naslovno irlogo g. Kralj, 
glavno žensko pa ga. Mira Danilova. Zapo-
slen je celokupni dramski personal. — V so-
boto bo gostovala članica oeiješkega gledali-
šča ga. Sava Severjeva. Mlada, nadarjena 
igralka si je pridobila • Osijeku in Splitj 
mnogo simpatij e svojimi odličnimi kreacija-
mi in preverjeni smo, da bo zanimala kot 
domač'nka naše liubljansko občinstvo. 

»Slehernik« na Kongresnem trgu. Po pre-
sledku dveh let ee uprizori spet znameniti 
misterij o življenj« in smrti bogatina Sle 
hernika na monum en talnem trgu pred fa-
sado Nunske cerkve Vsesplošno mnenje, tu-
di inozemskih posetnikov je bilo, da pre-
kaša naša uprizoritev tudi vse renomirane 
salzburške. Naslovno ulogo igra g. Levar, 
ki šteje to kreacijo med svoje najbolj uspe-
le like. Prodaja vstopnic prične v opernem 
gledališču pri dnevni blagajni jutri. Opozar-
jamo pred vBem podeželsko občinstvo, ki 
ima v binkoštnih praznikih motnost posetiti 
Ljubljano in predstavo. »Slehernik« se na 
Kongresnem trgu pozneje, ne bo več upri-
zarjal. 

Mariborsko gledal««* 
ZuMek nh 20 

Sreda. 16.: Vijolica z Montmartra. Zadniič. 
Znižane operne cene. Zaključek sezone. 

Pred civilnim sodnikom 
Zelo zanimiva avtomobilska pravda 

Iz pravde pri sreskem sodišču v Ljub-
ljani. Sodnik dr. Bajič. — Toži Janko V., 
posestnik na Gorenjskem; tožen je Jože 
P., lastnik tovornega avtomobila v LJub-
ljani. Tožilec pravi, da je toženčev avto-
mobil zbog nerodne, nepazljive in prehitre 
vožnje zadel v streho tožilčevega gospo-
darskega poslopja in odtrgal strešni stol. 
Tožilec je imel s popravilom strešnega sto-
la stroške, ki mu naj jih toženec povrne. 
Toženec pa pravi, da ne plača in trdi: za-
devnega dne je vozil toženčev šofer, ki je 
res zadel v vogal tožnikove strehe, ki štrli 
preko državne ceste, kar je po uredbi o za-
ščiti prometa na Javnih cestah prepoveda-
no. Šofer je tudi vse poskusil, da se ogne 
na cesto štrleči strehi, toda ni mogel pre-
prečiti poškodbe. 

Sodba je odločila tako, da se tožbe ni za-
htevek zavrne. Razlogi navajajo med dru-
gim naslednje zanimivosti: tožilec temelji 
svoj odškodninski zahtevek na toženčevo 
osebno krivdo in ne opira tožbe na jam-
stvo po avtomobilskem zakonu. Spričo tož-
benih navedb je presojati toženčevo odgo-
vornost po splošnih odškodninskih načelih 
o. d. z. Treba je torej ugotoviti osebo po-
škodovalca, njegovo krivdo, škodo in vzroč-
no zvezo med njima. Dokazano pa je, da 
ni šoflral toženec, ampak njegov šofer, iz 
česar izhaja, da toženec nI povzročil zatr-
jevane škode. Zato ga zbog lastnega de-
janja ne more zadeti odškodninska odgo-
vornost. 

Po S 1315 o. d. z. U mogla zadeti tožen-
ca odgovornost kvečjemu za tujo krivdo; 
manjkajo pa zadevne trditve tožnikove, ka-
kor tudi za preiskovanje toženčerve odgo-
vornosti po § 1313a o. d. z., glede katere 
odgovornosti se da tudi po navedbah tož-
be sklepati, da toženčev šofer napram tož-
niku ni nastopal v vlogi izpolnitvenega po-
močnika. 

Pa tudi, če bi se smatralo, da zadostu-
jejo tožnikove navedbe za utemeljitev to-
ženčeve odgovornosti po 8 1. avtomobil-
skega zakona, smatra sodišče, da ga tudi 
v tem primeru ne bi zadela odgovornost. 
Dokazano Je sicer, da je toženčev šofer 
oškodoval tožnikov strešni stol; vendar 
smatra sodišče, da je po podatkih lokal-
nega ogleda v zvezi z mnenjem izvedenca 
dokazano, da toženec v smislu tretjega pri-
mera § 2. avtomobilskega zakona navzlic 
predpisni in strokovni vožnji škode ni mo-
gel odvrniti in te škode ni pripisovati ka-
kovosti vozila ali svojstvenosti, odpoveda-
nju ali pomanjkljivostim obratovanja. Iz-
vedenec je namreč upošteval dolžino to-
ženčevega avtomobila, točno ugotovil di-
menzije na licu mesta ter nato izjavil, da 

tako vozilo, ki ima dopustno dolžino (člen 
17. uredbe o zaščiti javnih cest in varno-
sti prometa na njih z dne 6. junija 1929, 
Uradni list 273), dopustno širino in dopu-
stno višino natovorjenega tovora, namreč 
do 3 m, da more tako vozilo kreniti okoli 
tožilčeve hiše in mimo poškodovanega 
strešnega atola, ki je samo 2.55 m nad ce-
sto, v najboljšem primeru takrat, če vozi 
povsem proti predpisom po levi strani ce-
ste; samo tako bi se dalo preprečiti, da ne 
zadene v strešni stol, ki moli na cesto v 
višini, ki je nižja nego dopustna višina 
tovora na vozilih. Ko pa je dopustna vož-
nja zgolj na desni strani ceste, je neiz-
ogibno, da zadene vozilo, ki je natovorje-
no do dopustne višine 3 m, v vogal tožil-
čeve strehe. Ta streha je v ostalem po 
čl. 2. zakona o izpremembah in dopolnit-
vah uredbe o zaščiti javnih cest in varno-
sti prometa na njih z dne 5. decembra 1. 
1931., Službeni list 616, vsekakor bližja ce-
sti, nego je to dopustno. Saj morajo biti 
stavbni objekti oddaljeni od ceste (z Izje-
mami v odstavku 2.) najmanj 4 m. Za od-
stranitev po navedenih predpisih nepravil-
no stoječih objektov je sicer po 5. odstav-
ku navedenega zakona ustanovljen enolet-
ni rok od dneva uveljavljenja tega zakona, 
namreč 5. decembra 1931., vendar to do-
ločilo ne vpliva na presojanje pravilnosti 
vožnje po javni cesti, namreč zahtevane 
smeri po desni strani, dopustne dolžine in 
širine vozil in dopustne višine tovora, ka-
tera določila so stopila v veljavo z uve-
ljavljenjem navedene uredbe, torej vseka-
kor pred zatrjevano poškodbo tožilčeve 
strehe. 

Iz tega izhaja, da se vozniku, ki vozi toč-
no po teh predpisih, ne more šteti v kriv-
do, temveč nasprotno v okolnost, ki po 5 2 
avtomobilskega zakona izključuje odgovor-
nost, če navzlic pravilni vožnji poškoduje 
stavbne objekte ob cesti, za katerih od-
stranitev je sicer določen gornji paricijski 
rok, ne pa za dopustnost gori označenega 
uporabljanja javnih cest. Poškodba je bila 
tedaj povzročena s popolnoma pravilno vo-
žnjo in bi bila lahko še večja, če bi vozil 
toženčev avtomobil povsem po predpisani 
desni strani ce9te, kar je toženčeva pra-
vica in dolžnost. Da bi pa imel šofer na-
men tožilca oškodovati (§ 1295/2 o. d. z.), 
se ne trdi. 

Sodišče torej smatra, da je utemeljeno 
jamstvo po avtomobilskem zakonu izklju-
čujoč razlog, spričo katerega toženec ne 
odgovarja tožilcu za prizadeto škodo. Po 
gornjem tudi voznikova krivda ni dokaza-
na, zbog česar tudi toženec po § 8. avto-
mobilskega zakona zanjo ne odgovarja. 

MVEA na zrak 
in sonce 

Toda, prosimo, oprezno! Vsa koža se 
je zaradi zimske obleke odvadila son-
ca, zato se natrite najprej z Nivea-
kremo ali Nivea-oljem; oboje varuje 
in neguje kožo in pospešuje, da po-

stane prirodno rjava. 

§ p o r 
»Jutrova« propagandna 
štafeta skozi Ljubljano 

Tradicionalna propagandna štafeta po 
Ljubljani na binkoštni ponedeljek, katere 
zmagovalec si Je vsako leto priboril pre-
hodno darilo dnevnika »Jutra«, krasen kip 
Matije Gubca. je zelo zanimiva iz dvojnega 
razloga. Predvsem Je bila torišče velike 
borbe med ljubljanskima kluboma Ilirijo 
ln Primorjem To dejstvo dokazujejo dose-
ženi rezultati: 

L. 1925 je zmagalo moštvo Primorja v 
ftasu 4:49.6 min. Savez v Zagrebu je raz-
veljavil tekmovanje zaradi prepoznega raz-
pisa od strani tedanjega lahkoatletskega 
podsaveza; 

1. 1926. ponovi Primorje zmago • času 
4:48.5 min., toda že naslednje leto ga iz-
podrine Ilirija v času 4:59.4 min. Njeno 
moštvo pa se je veselilo zmage samo eno 
leto, kajti L 1928. je zopet na čelu moštvo 
Primorja F 1. 1929. pa je Ilirija zopet zma-
gala v času 5:15 min. Primorje Je tedaj 
Imelo zabrano nastopa. Tudi leta 1930. je 
Ilirija opnovila zmago s časom 4:49. Toda 
Primorje ne miruje in L 1931. je pokal zo-
pet prehodno v njegovih rokah. Doseglo je 
rezultat 4:58.9 min. L. 1932. Ilirija ni na-
stopila. Primorjanska štafeta 1e kljub te-
mu, da je tekla brez konkurence, dosegla 
dober čas 4:51.2. Toda savez je zopet raz-
veljavil to tekmovanje zaradi formalne na-
pake. Lani štafeta ni bila .razpisana, letos 
pa se bo zopet teklo. 

Ali se bo na letošnjem tekmovanju zbolj-
šal doseženi najboljši rezultat in ali bo šte-
vilo nastopajočih moštev nadkriljevalo 
nekdanja tekmovanja? Ali bo letos izbolt-
šan rekord? 

To bomo videli na binkoštni ponedeljek 
gto 18. pred Narodnim domom. 

Teniški turnir za prvenstvo 
dravske banovine 

BinkoStnt turnir Ilirije pod pokrovitelj-
stvom bana g. dr. Maruiiča 

Se par dni nas loči do binkošti, pa se 
bodo pomerili v Ljubljani na teniških igri-
ščih Ilirije najboljši slovenski in jugoslo-
venski teniški igralci v plemeniti borbi za 
naslove prvakov dravske banovine v po-
sameznih disciplinah. 

Za enkrat še ozek krog teniSke publike 
z zanimanjem pričakuje turnirja z zavest-
jo, da se bodo na ilirijanskeir turnirju v:-
dele lepe igre. Iz, Zagreba je klub prejel 
sporočilo, da se bodo turnirja udeležili od-
lični it»nlci. člani klubov Haška Concor-
die, ATK. Zagreb lz Varaždina se je pri-
javil Karlek Fridrih. lanski prvak dravske 
banovine. Videli pa bomo poleg drugih 

tudi simpatičnega Mitiča iz Zagreba, ki 
je up in nada teniškega športa v Zagrebu, 
Mogina, ki je sodeloval na enomesečni tur-
neji po Afriki in bil double partner držav-
nega prvaka Palade. Povabljena je držav-
na prvakinja in dosedaj še nepremagljiva 
igralka ga. Vlasta Gostiševa iz Zagreba. 
Iz Slovenije se nam obeta polnoštevilna 
udeležba, posebno iz Maribora, kjer delu-
jejo trije klubi in je letos posebno mari-
borski Rapid v odlični formi z znanim Kar-
lom Hitzlom na čelu. Ljubljanski igralci 
bodo po večini samo Ilirijani, ker samo 
Ilirija goji tenis kot šport in moremo a 
gotovostjo računati z dobrim startom na-
ših igralcev s Trudnom in Ravniharjevo 
na čelu. 

Turnir se bo pričel na binkoštno sobo-
to ob 16., se nadaljeval v nedeljo ob 8. in 
15. ter v ponedeljek ob 8. zjutraj. Vse dni 
bo turnir trajal do mraka. Finalne igre, za 
katere je največ upravičenega zanimanja, 
se bodo začele na binkoštni ponedeljek ob 
15. Vstopnina je prav minimalna, za vse 
tri dni 15 Din, za enkratni vstop pa 5 Din. 

Službeno Iz LNP. Danes ob 19. seja p. o.. 
ob 20. seja u. o. v tajništvu. 

Službene objave LHP. Današnja redna seja 
u. o. Je preložena na Jutri ob 18.30. Jutrišnja 
seja Je Jako važna. Udeležbti Je za vse odbor-
nike obvezna. Kakor običajno v damskem salo-
nu kavarne Emone. 

Službeno lz LTTP. Jugoslovenski table tenis 
savez v Zagrebu razpisuje tekmovanje moštev 
za prehodni pokal JTTS. Tekmovanje se vrši po 
Izločilnem sistemu. Finalisti ljubljanskega, za-
grebškega ln beograjskega podsaveza odigrajo 
finalne partije v Zagrebu. Prljavnlna znaša 50 
dinarjev za moštvo in jo Je treba poslati skupno 
s prijavo saveznemu blagajniku g. Josipu Nagyju 
na naslov: Zagreb, Cvljetna cesta 17. Podroben 
razpis Je klubom na razpolago pri podsavezu. 
Prijavni rok traja do vključno 19. t. m. Tekmo-
vanje pa se prične meseca septembra. 

Službeno iz LTTP. Danes ob 18.30 seja 
upravnega odbora v posebni sobi restavracije 
Emone. 

V nekaj vrstah. Kranjski Korotan Je pre-
teklo nedeljo lzvojeval lepo zmago nad celovško 
Austrlo z 2 : 0 (1 : 0). Glavno oporo so Imeli 
Kranjčani zlasti v drugem delu Igre v lz borno 
razpoloženi krilski vrsti. Dobra je bila tudi 
obramba ln celo napad Je zadovoljil, čeprav je 
bU v zaključnih potezah nekoliko prepozno na 
mestu. Od gostov se je odlikoval vratar, ki Je 
zadivll številno občinstvo. Zelo dobra sta bUa 
tudi desni branUec ln srednji napadalec. V pred 
tekmi sta igrala SK Sora (Skofja Loka) ln Ko-
rotan old boys neodločeno 2 : 2. Zelo zanimiv 
bo binkoštni spored v Kranju. V nedeljo bo 
Igrala Izvrstna rezerva Ilirije, v ponedeljek pa 
bo prvič na obisku Amater lz Trbovelj. Avstrij-
ski saveznl kapetan je določil naslednjih 16 du-
najskih nogometašev, ki bodo odpotovali na sve-
tovno prvenstvo v Italijo: Platzer (Admlra), Cl-
sar (WAC), Šeste (WAC), Wagner (Rapid), Smi-
stik (Rapid), Urbanek (Admira), Zischek (Wa-
cker). Bičan (Rapid), Sindelar (Austrla), Schall 
'Admlra), Vlertel (Aufitrla), Schmaus (Vlenna), 
Braun (WAC), Horvath (FC Wien). Franzl 
(Sportklub). Poleg tega bo pripravljenih še 6 
igračev. ki se bodo v primeru potrebe poklicali 
v Italijo. Avstrijsko moštvo odpotuje v Turln 
prihodnji torek. 

SK ntrija. (Plavalna sekcija.) Danes ob 18. 
sestankov plavačev na letnem kopališču. Dogo-
vorili se bomo o novem trenerju. Sestanka naj 
se zanesljivo udeleže Ilovar. Jamnlk. Mlhalek, 
Fux. Žlrovnlk. Fiič. Hribar. T.avrenrlč. 

ZSK Hermes (moto-sekciia) ima svojo red-
no sejo v petek 18. t. m. ob 20. Vsi sekcljskl 
odborniki točno ln sigurno. 



Stoodstotna Izraba električne sile, SOkrat cenejša razsvetljava 
V velikem električnem laboratoriju v 

Shenectadyju pri New Yorku je uspelo nž. 
Boltonu, da je odkril nov način proizvaja-
nja mrzle luči. Njegova električna svetilka 
razširja jarko svetlobo, ne da bi se pri tem 
ogrela. Izraba električnega toka je tu sto-
odstotna. 

Tehnika je dobro vedela, ^altaj je nepre-
stano iskala luč, ki bi svetila br-;z topiote. 

Celo največje naprave moderne tehn ke 
za razsvetljavo so v primeri z narave z:,o 
primitiven sad človeškega zumit.-ljskega 
duha. Veliki angleški kemik prof. Halda-
ne j« nekoč rekel, da izžarevajo tudi na* 
ie najboljše žarnice neprimerno več toplo 
te nego svetlobe, vsaj 95 odstotkov nj.bo-
rih žarkov je človeškemu očesu nevidnih 

in gredo torej v izgubo. Pretvorha clectri-
ke v svetlobo je pri najboljših žarnicah, 
navzlic volframovim žicam m neonovim ce-
vem tako neekonomična, kakor da bi ze-
žgal štiri nadstropja visoko hišo za to. da 
bi si ocvrl zrezek. 

Do danes, po mnogih tisočletjih tehnič-
nega razvoja, sta bili svetiona n toplota 
v razsvetljavi neločljiv par. Vsi doseda-
nji poskusi za uresničenje »hladne Kič'.« »o 
bili nepopolni in dragi. To hladno '»jč pa 
proizvaja narava v neštevilnih odmorih 
brez težave — samo da je člove* ni mogel 
na veliko izkoristiti za svoje namene Za 
primer navajamo vsem znane kresnic, fos-
toriscirajoče snovi in morske površ?e 
kjer so na delu posebne bakterije. Dunti-

ski raziskovalec prof. Molhsch je zm->g'>.-
vost teh mikroskopskih bitij pokazal nekoč 
s tem, da jih je uporabil v posebni svetil-
ki, ki je oddajala hladno luč. francoski 
učenjak Joubin je na nekem predavanju 
predavalni prostor pariškega oceanograf-
skega zavoda slavnostno razsvetli' « celo 
baterijo svetilk z mikroorganizmi in ne d al-
go tega j« neki zagrebški proteso' tudi T 
Ljubljani napravil efekten poskus te vrste, 
ki bo gotovo še vsem poslušalcem v spo-
minu. A to, kar je izumil se laj :nženier 
Bolton, je po priliki povsem nekaj druge* 
ga in neprimerno popolnejšega. Ameriški 
listi govore že o času, ko bo razsvctljeva 
50 krat cenejša in ko ne bo v nobenem me-
stu na svetu več noči. 

Konec 

Pariški dijaki so nedavno priredili ples v kostumih iz leta 1900. 

Avtomobilska nesreča zaradi psa 
Dirkač se Je hotel ogniti psu, pri tem pa je za vozil z 

brzino 170 km na uro v ljudi 
V Fontainebleauju pri Parizu »o imeli v 

nedeljo avtomobilsko dirko, ki se je kon-
čala zelo nesrečno, dirkalni avto je zavo-
*il z brzino 170 km na uro v množico gle-
dalcev in usmrtil sedem oseb se j 
ubil. 

Nesreča se je primeril« zar-ad' malenkost-
nega vzroka. Ko je dirkalni voz dirjal z 
naglico 170 km, je planil iz srede občinstva 
pes in stekel čez dirkalno progo. Gledalci, 
ki so videli žival, so začeli vpiti, naj se vo-
zač ogne, da je ne povozi. In 28 letni Er;k 
Lora je bil res tako občutljiv, da se je sku-
šal ogniti psu. Pri tem pa mu je ušlo krmilo 
iz rok in avtomobil je zavozil v publiko. 
Sele ko je zadel v neko drevo, se je usta-
vil in obnemogel. 

Na tisoče grl je kriknilo hkratu. D'rkač 
je obležal v nezavesti. Pobrali so ga in ga 

odpeljali v bolnišnico, kjer je kmalu pod-
legel ranam. A tudi sedem ljudi so morali 
takoj naložiti na nosila in jim nuditi zdrav-
niško pomoč. Med temi, ki so rakisto kmalu 
izdihnili, sta bila dva artiierista iz Fonta* 
nebleauja, en tiskar in dve ženski. Ostali so 
bili hudo ranjeni a so umrli pozneje po 
prevozu v bolnišnico 

Preiskava o vzroku katastrofe je dognala, 
da je imel dirkaln avto Lore majhen de-
fekt, tako, da ni edinole pes, ki je stekel 
čez dirkalno progo, sam kriv nesreče. Od-
povedala je tudi ena od obeh zavor, kate-
ri je hotel vozač uporabiti v usodnem tre-
nutku. Tako se je avto nagnil na stran 'n 
zavozil v množico. S kakšno silovitostjo 
se je to zgodilo o tem priča dejstvo, da je 
eni izmed ženskih žrtev vozilo pri zaletu 
odrezalo glavo kakor bi jo odrobil s sekiro. 

Poroka, ločitev in smrt v eni uri 
Spomin na nekdanjo Rusijo 

V Niči je umrla neka Olga Korzakova; 
njen ljubimec se je svoj čas poročil z njo 
jn se ločil od nje v teku ene ure in še isto 
uro so ga usmrtili. 

Bila je ena izmed lepotic ruskega dvora 
in je štela komaj šestnajst let, ko se je 
zaljubila v mladega častnika, stotnika 
Rozvolskega. Njen oče, ki je bil ožji prija-
telj carja, ni hotel ničesar slišati o poroki 
svoje hčerke z Rozvolskim, ker je bil ta ne-
poboljšljiv pijanec in kvartač. Nekoč je 
zvabil Olgo k sebi. Ko je oče to zvedel, ga 

ČE BEREŠ TO, IZVEŠr 
da je sklenila zveza bikoborcev na Por-

tugalskem opustiti prirejanje bikoborb za-
radi naraščajočega zanimanja za konku-
renčne nogometne tekme in konjske dirke, 
ki so odtegnile občinstvo krvavemu usmr-
čevanju bikov; 

da se je v Budimpešti poskušala zastru-
piti 18 letna plesalka KJtty Doraine, hči 
znane filmske igralke Lucy Doraine. Po-
vžila je večjo dozo morfija; 

da je univerza v Carigradu izključil« 600 
slušateljev, ker se je izkazalo, da v nasprot-
ju z dano obljubo, ne obvladajo nobenega 
tujega jezika: 

da so v Ameriki oblasti izpustile slepar-
skega milijonarja Insulla na svobodo proti 
kavciji četrt milijona dolarjev. 

da namerava druga internacionala pre-
mestiti svoj sedež iz Curiha v Pariz; 

da je bila žena bivšega francoskega min. 
predsednika Gaillauxa pri nekem preda-
vanju v Parizu izžvižgana v sledečem pre-
tepu pa ranjena Caillauxova žena je zna-
na po umoru glavnega urednika »Figara« 
Calmettea, ki ga je bila ustrelila malo pred 
svetovno vojno: 

da je na letališču v Miskolczu padlo n« 
adcu 

se 
pa( 

Pilot 
zemljo športno letalo, ki se je pri 
nataknilo na neki brzojavni drog. P 
je rešil; 

da je te dni v Londonu že tretjič starta-
la letalka Battenova, ki hoče leteti v Av -
stralijo. Sredi aprila je Battenova startala 
v Rimu, pri startu pa je treščilo njeno le-
talo na zemljo in se razbilo; 

da je izdala Kanada o priliki štiristolet-
nice, ko se je izkrca! Jacques CaTtier na 
njenem ozemlju, spominsko znamko za tri 
šilinge z letnicama 1534 — 1934; 

da dobi Praga v najkrajšem času poko-
pališče za pse pri Jinonic^h 

da je sodišče v Budimpešti obsodilo ne-
kega moškega na 15 dni zapora zaradi ob-
ljube neki ženski, da jo bo vzel za ženo v 
primeru, Če se bo ločil od svoje sedanje 
žene. 

je zatožil carju. Car je uredil zadevo na 
kratko. Poslal je po duhovna in mu zapo-
vedal, naj oba zaljubljenca poroči. Potem 
je ukazal, da ju mara takoj cerkveno lo-
čiti, da bi Olga ne nosila atotnikovega 
imena. Duhovnik se je pokoril. Tik po lo-
čitvi so postavili Rozvolskega pred vojno 
sodišče, ki ga je obsodilo na smrt. Ustre-
lili so ga Se isto uro. Vse njegovo veliko 
Imetje pa je pripadlo njegovi ločeni vdovi. 

Ameriški naravoslovec Rutledge pripo-
veduje naslednjo zgodbo. 

»NI ml zadostovalo, da sem poslušal pti 
ce oponašalke, ki so prepevale v cedrah 
Karoline, kot deček sem nekoč sklenil, da 
ulovim mladiča in ga zaprem v kletko, 
kjer naj bi prepeval meni samemu. Na-
slednjega dne sem opazil, kako je priletela 
k nJemu njegova mati s hrano v kljunu. 
To mi Je bilo po volji, kajti starka je go-
tovo bolje vedela nego jaz, kako naj stre-
že svojemu mladiču. Dan nato je bil moj 
mali Jetnik mrtev. Ko sem o tem pripove 
doval znamenitemu ornitologu Arturju 
Waynu, je dejal: Dogaja se, da ptica opo-
našalka umori svojega ujetega mladiča s 
tem, da mu prinese strupenih jagod. Rajši 
ga vidi mrtvega nego ujetega. — Odtlej 
sem bil za vse življenje ozdravljen strasti, 
da bi svobodne živali zapiral v kletke.« 

Profesor Horbačevski 
osemdesetletnik 

Te dni je praznoval vseučiliški profesor 
dr. Ivan Horbačevski v popolni telesni in 
duševni svežosti 801etnico svojega rojstva. 

Prof Horbačevski je po rodu Ukrajinec 
ln kapaciteta v kemični stroki. 2e kot mla-
demu asistentu dunajskega raziskovalca 
prof. Ludwiga mu je uspelo 1882 veliko 
znanstveno dejanje, umetna pridelava seč-
ne kisline. V juniju 1917 je postal prvi sta-
roavstrijski minister za narodno zdravje in 
socialno skrbstvo. Takrat Je predaval ke-
mijo na praškem češkem vseučilišču. Se 
9. nov. 1918 je v dunajskem parlamentu 
odgovarjal na neko interpelacijo zaradi 
španske mrzlice. Nekoliko dni pozneje je 
bilo stare Avstrije definitivno konec in 
prof. Horbačevski se je preselil v Prago, 
kjer živi kot voditelj ukrajinske inteligen-
ce. 

Najboljša plavalka na svetu 

je holandska dama d e n O o d e a o v a , Id 
Je pokazala svoje plavalske spretnosti zad-
njič na Angleikem in dosegla popoln uspeh 

in vabi na ogled Francoze iz vseh krajev in tujce iz vseh dežel sveta 

Smrt v zaprtem vlačilcu 
Tragedija v trupu pilotske ladje — Osem človeških 

žrtev 
V soboto popoldne sta trčili na VVeseri pri Bremerhavenu dve 

ladji. Ena se je potopila. Z njo se je pogreznilo pod vodo osem 
oseb, ki so živele še več ur po katastrofi in s trkanjem prosile, naj 
jih otmo. 

Nemški tovorni parnik »Albert Ballin«, 
ki oskrbuje promet na progi Hamburg -
Amerika, se je v soboto popoldne ob 17. 
uri pripravljal na odbod iz pristanišča. Za 
vodnika so mu določili 394 tonsko ladjo 
»Merkur«, last severonemškega Lloyda. 
Ko so bile vrvi že pripravljene, je hotel 
vlačilec vzeti na krov pilota, da povede 
»Ballina« na morje Nesreča je hotela, da 
je zadel »Merkur« pri tem v tovorni parnik 
in se hipoma potopil. Pet mož posadke z 
»Merkurja« se je rešilo s skokom v vodo, 
med njimi kapitan. Ostalih sedem članov 
posadke s kuharjevo ženo. ki je bila ravno 
prišla k možu na obisk, je utonilo, ker so 
bili v trenutku nesreče zaprti v trupu lad-
je. 

Takoj so stopili v akcijo potapljači, ki so 
ugotovili, da stoji »Merkur« pokonci v bla-
tu. Posadka je trkala s kladivi in opozar-
jala potapljače, da je še pri življenju. 

Ladja se je potopila s takšno naglico, da 
so se mogli rešiti samo tisti, ki so bili zgo-
raj. Prav iz tega vzroka je verjetno, da je 
ostala v zgornjih prostorih ladje, ki se je 
majala sem ln tja s konico zapičeno v 
blatno dno, precejšnja množina zraka, ki 
je zadostovala ponesrečeni sedmorici mo-
ških in eni ženski, da so ostali živi. Naj-
manj eden izmed ponesrečenih je zbežal v 
prostore, ki Jih ni dosegla voda, ter je da-
jal znamenja življenja in prosil rešitve. 

Začelo se je reševanje, kakor je običaj-
no pri rudniških katastrofah. Ker ni bilo 
mogoče misliti na to, da bodo ponesreče-
ni vlačilec dvignili, so začeli potapljači 
vrtati luknje v ladjin trup. Delo je btlo iz-
redno težko, kajti »Merkur« je bil iz jekla 
in zgrajen silno solidno. 

Tri ure so se ponavljale prošnje za re-
U t s v v obliki trkanja in ves čas so si po-
tapljači z vsemi močmi prizadevali, da bi 
ponesrečencem olajšali položaj, toda za-
man! Jekleni trup »Merkurja« se ni dal 
prebiti in čez tri ure so klici na pemoč one-
meli. Posadka Je nedvomno omagala ln 
sklenila življenje, ker Ji je zmanjkalo zra-

Navzllc temu so potapljači Se tri tire 
vstrajali pri reševalnih poskusih, šele ko 
je legla na zemljo trda noč in ni bilo mo-
goče ugotoviti niti najmanjšega sledu živ-
ljenja v trupu ponesrečenega vlačilca, so 
ustavili delo. Bilo Je jasno: smrt je poda-
vila svoje žrtve v »Merkurju«, ker Je voda 
medtem vdrla tudi v prostore, ki so bili v 
začetku nesreče prazni. 

Herriot fe zmagal 

V Clermont-Ferrandu Je zboroval prošle dni kongres francoske radikalne stranke. Bivši ministrski predsednik Edvard H e r r i o t 
se Je na tem shoda izjavil za sedanjo politiko francoske vlade ter podčrtal zvestobo do kabineta Donmergne. Obenem Je kongres 
razpravljal o posledicah afere Staviskega za radikale. V zvezi z mučnimi odkritji v zadnjih mesecih je izključil lz svojih vrst 
poslance: Bonnaureja, Garata, Prouveta, Nesseja, Benonlta ln Dallmlerja, ki so najbolj omadeževali čast stranke. N a sliki vidimo 

Herriota pri predsedstveni mizi med velikim govorom 

Več tisočglava množica je z napeto po-
zornostjo sledila tragediji na Weseri. Raz-
šla se je v poznih urah, potemko so delo 
ustavili in ni bilo več nobene nade, da bi se 
dalo kaj storiti v prid ponesrečenim žrt-
vam. 

Smrt je pobrala dva oženjena strojnika, 
enega kurjača, družinskega očeta, kuharja 
in njegovo ženo, ki se Je v trenutku kata-
strofe mudila pri možu na obisku, dva mor-
narja in enega pomožnega kurjača. Mor-
narja sta bila samska, pomožni kurjač pa 
je bil oče dveh majhnih otrok. 

Prebivalstva v Bremerhavenu se je zara-
di nesreče polotila splošna žalost, saj so 
vse žrtve iz najbližnje mestne okolice. »Al-
bert Ballin« je zaradi katastrofe moral od-
goditi vožnjo v Ameriko. Dali so ga v po-
pravilo, ker se je pri trčenju napravila luk-
nja in je vanj vdirala voda, ki je tudi po-
kvarila del tovora. Vlačilec »Merkur« je b^ 
zgrajen 1. 1913. Zdaj ga bodo skušali dvig-
niti, vprašanje pa je, če bodo sploh našli 
v njem trupla žrtev, o katerih je verjetne, 
da jih je odplavil burni rečni tok. 

Marksizem in moda 
Oblačilni trust sovjetske Rusije je 

davno priredil v Moskvi razstavo 150 mo-
delov po načrtih francoskih modnih umet" 
nikov. Pri glasovanju, kateri modeli naj se 
vzamejo v pretres, so imele odločilno bese-
do ženske. Njih udeležba je bila ogromna: 
glasovalo jih je kakšnih 40.000. Nekatere 
so se pripeljale n i razstavo oblačilnega tru-
sta iz najoddaljenejših krajev Rusije, V 
celem so ženske izbrale 50 modelov, med 
katerimi je cela vrsta večernih toalet 

Beluši in rože z elektriko 
V pariški Akademiji znanosti je preda-

val te dni prof. Mangin o uspelih posku-
sih dveh raziskovalcev, Truffanta in Pa-
staca, ki sta vplivala z električnim tokom 
na razne rastline. Med drugim sta ugoto-
vila, da je mogoče pri nekaterih rastlinah 
pospeševati rast s pomočjo elektrike. Zla-
sti s« jima je to posrečilo pri beitrfih 
(špargljih) in pri vrtnicah. 

Lev ga je razmesarii 
V Breetu na Francoskem gostuje drktn 

z zvermi. Te dni je prišel k predstavi tudi 
neki mornar, ki se je v neprevidnosti tako 
približal levji kletki, da ga je zver popadki 
za roko in mu jo razmesar.ia. Z največjo 
težavo je krotilec prisilil ieva, da je izpu-
stil plen. Mornarju »o morah pozneje 
odrezati roko. 

A N E K D O T A 
S bi nekega znanega pevca je bC spet 

motil pouk z glasnim govorjenjem. 
»Čakaj, nepridiprav,« je dejal učitelj jes-

no, »do Jutri mi petdesetkrat napišeš sta-
vek: »V Soli ne smem govoriti med po-
ukom! In to kazensko nalogo naj podjrf&e 
oče.« 

»Da,« Je dejal mali grednik, »takoj eetn 
si mislil, gospod učitelj, da merite na papa-
nov avtogram!« 

VSAK DAN ENA 

Stedljivost 
»Usnje je tako drago, da si ne morem 

privoščiti novih podplatov, zato hodim po 
rokah.« 

noči Pariški vzorčni sejem odpira vrata 

Tako je bilo L 1900 Ptica zastrupila 
svojega mladiča 



S o k o l s t v o 
30 letnica sokolskega dela na Jesenicah 

Sokol aa Jesenicah bo praznoval letoe 
30letnico obstoja. Malokatero sokolako 
Smištvo v dravafci banovini ima za seboj 
tako burno preteklost kakor jeseni&io. 
Povod za ustanovitev Sokola na Jeseni-

cah so dali češki Sokoli, ki so se v impo-
santnem številu 1500 mož udeležili *II. slo-
venskega veesokolskega zleta 1. 1904. v 
Ljubljani ter se preko Jesenic vračali v 
domovino. 

Prihod bratov Čehov je zapustil v na-
čem kraju globok vtisk. Na Jesenicah je 
bilo do tedaj le malo narodne zavesti, 
vladalo je pjistmo gorenjsko malovašuto 
življenje. Pod vodstvom takratnega viso-
košolca Janka Pretnarja, Zidaj profesorja 
v Ljubljani, so se dogovorili mladi Jese-
ničani, da ustanove Sokola. Sestavil se 
Je pripravljalni odbor, ki je predložil de-
želni vladri pravila, ki jih je ta 2. sep-
tembra 1. 1904. odobrila. Ustanovni občni 
abor se je vršil 2. oktobra L 1904. V prvi 
društveni odbor so bili izvoljeni nasled-
nji bratje: starosta Lovro Humer, pod-
starosta Ivan Legat, načelnik Matevž 
Ravnik, tajnik Fabinc Franc, blagajnik 
Kopitar Maks, odborniki: Bricelj Josip, 
Bokal Franc, Ažman Karol, Amibrožič 
Vinko, Robič Vinico, Ravnik Jože, Valja-
vec Franc in žmitek žimen. D**uštvo je 
etelo kmalu 88 članov, po večini tovarni-
ških delavcev. 

Praktično in teoretično podlago za te-
lovadibo je dal vaditeljskemu zboru Dre-
nik Bojan, tedaj vaditelj Ljubljanasega 
Soaola. Prihajal je redno vsakih 14 dni 
r.a Jesenice. DeLo brata Drenika je rodi-
lo krepak sad. Idejno in upravno podla-
go so dali članstvu Humer Lovro in Pe-
hareo Jože, ki ju že oba krije hladna 
zemlja, in Spicar Jaka, zdaj starešina so-
kolske župe kranjske,bivajoč v Radovljici. 

Dne 5. avgusta 1. 1904. se je vršil na 
Jesenicah zlet Slovenske sokolske zveze. 
Jesenice so bile vse v zastavah, ljudstvo 
je navdušeno pozdravljalo Sokole, ki so 
prišli i z Ljubljane, Kranja, Tržiča, šiške, 
KamniKa, Idrije in Zagorja. Po mogočnem 
sprevodu se je vršila v Milanovem logu 
pod vodstvom dr. Murnika javna telovad-
ba, ki je lepo uspela in privabila na ti-
soče ljudtf. Tri tedne kasneje je jese-
niški Sokol nastopil v Kranjski gori, 
kjer je bil navdušeno sprejet. Leta 1906. 
se je društvo udeležilo razvitja prapora 
brežiškega Sokola. Isto leto je postavilo 
tekmovalno vrsto nižjega oddelka na vse-
sokolskem aletu v Zagrebu, leto kasneje 
pa tekmovalno vrsto na vsesokolsKem 
zletu v Pragi. Drušitvo se je udeleževalo 
po svojih telovadcih vseh župnih in zvez-
nih tekem pred svetovno vojno in doseg-
lo povsod odilična mesta. Vinko Rabič in 
Vinko Pristov pa sta se udeležila medna-
rodnih telovadnih tekem v Luksemiburgu, 
Turinu in Parizu. Leta 1914. se je vršil 
v društvu precejšen preobrat. Po odstopu 
Humra je bil izvoljen za starešino 
Ozvaid Rudolf, ki je krepko prijel za de-
lo. V tem letu je društvo razvilo svoj 
prapor in bi zgradilo tudi prepotrebni 
dom. da ni nastala svetovna vojna. 

Veliko pozornost so društvene uprave 
posvečale tudi kulturnemu delu. Kmalu 
po ustanovitvi društva sta se ustanovila 

Srebrni jubilej Sokola 
v Trbovljah 

Za 251etni jubilej pripravlja trboveljski 
Sokol velike slovesnosti. Vsi odseki in od-
dellkl se marljivo pripravljajo. Prve prire-
ditve bodo ob binkoštnih pravnikih, in si-
cer bodo to mladinske prireditve. V soboto 
19. t. m. bo ob 20. mladinska akademija, 
v nedeljo 20. t. m. mladinske tekme, v 
ponedeljek pop. bo razvitje naraščajsikega 
prapora in potem telovadni nastop mla-
dine. Naraščajski prapor je umetniško 
delo, ki ga je izdelala po načrtih našega 
umetnika Maksima Gasparija brezplačno 
sestra Lundrova. Razvitju prapora bodo 
kumovali naši najstarejši in najzasluže-
nejši bratje Feštaln, Dežinan, Goronevšek. 
Letnik in Kužnik. 

Glavna jubilejna prireditev bo 3. juni-
ja, 'zvezana z okrožnim zletom, katere se 
udeleže tudi številna druga društva. Na te 
sokolske prireditve pa se pripravlja tudi 
vse narodno prebivalstvo, ki hoče pri tej 
priliki pokazati, da zna ceniti požrtvoval-
no nacionalno delo. ki ga je vršil naš So-
kol tudi v najhujših časih, ko je bil ogro-
žen slovenski značaj našesra kraja in ko 
je imel tujec pri nas odločilno besedo. 

Sijajna prireditev Sokola I. 
v Mariboru 

Čeprav mlad po letih, toda krepak v svo-
jem smelem poletu, je Sokol I. priredil v 
četrtek popoldne na svojem šele pred le-
tom novo otvorjenem krasnem ter moder-
nem letnem telovadišču svoj prvi letošnji 
javni nastop. Kako močno se je ukore-
n:nila sokolska misel v V mestnem okraju, 
kjer je sokolsko delo priznano najtežje, je 
pokazal sijajno uspeli nastop ter ogromna 
udeležba Sokolstva in njemu naklonjene-
ga občinstva. Vidi se, da je Sokol L na pravi 
poti in da so mu uspehi zagotovljeni. Na-
ravnost veličasten je bil pogled na ^popol-
noma zasedene tribune. Se pred pričetkom 
nastopa je bila na prostranem telovadišču 
nepopisna razgibanost, ki jo znajo pripra-
viti Sokoli magdalenskega predmestja. Ko 
so se poiavile na telovadišču deklice, so s 
svojimi dobro in skladno izvajanimi prosti-
mi vajami podale uvod v stopnjevalno na-
vdušenje, ki ga je bil deležen prav vsak 
nastopajoči oddelek Užitek so bile proste 
vaje naraščajnic, pri ženski štafeti 4 krat 
75. ki sta jo postavila Sokolski društvi Ma-
ribor T. in Pobrežje pa je zavrela mlada 
kri. Zmagala je štafeta Maribor I. v času 
45.6 napram pobrežki štafeti v času 47.4. 
Razgreta kri se ]e kai kmalu pomirila, ko 
so se pojavile na telovadišču skupine_ de-
čkov. ki so s svojimi raznoterimi vajami 
vzbudili odobravanje vsega občinstva. Do-
bro so se postavile tudi vrste krepkih čla-
nov pri orodni telovadbi, zlasti pa vrsta 
na krogih. Dnici del nastopa je otvorila 
moška štafeta S00 krat 400 krat 200 krat 
100. ki io postavila društva Maribor I. 
Sokol Matica izven konkurence. Pobrežje. 
Radvanjska četa in Sokol Tezno. Zmagala 
ie štafeta Maribor I. v 4 minutah. Na dru-
gem mestu se ie platfrala štafeta Sokola 
Matica v času 4.05 Sledile so skupne pro-
ste vaje članov in članic. Izvajanje je bilo 
rlobro in skladno. Strumen je bil nastop go-
jencev inženjerske podoficirske šele. ki so 

društveni pev3ki zbor in gledališki o^sek, 
ki je vprizoril nešteto predstav. L. 1910. 
se je ustanovil tamburaški abor, 1. 1919. 
oiftester, 1. 1921 društvena knjižnica, L 
19-23. društvena godba na pihala, 1. 1933. 
mladinski pevski zbor in mladinski orke-
ster, mladinski šramel-kvartet godalni 
kvartet, jaza-band in lutkovno gledali-
šče. 

Na prvem meetu pa je bila pri dru-
štvu vedno telovadba, ki se je gojila red-
no in sistematično Prvi društveni načel-
nik je bil Matevž Ravnik, sledili so rau 
Rabič Vinko, Boštele Silvester, Sušnik 
Matija, Ravhekar Avgust, Buh Tone, 
Pristou Janiko in Lazar Konrad in na-
čeLnice Ferjanova Mila, šegova Božena, 
Buhova Erna, Pogačnikova Ela, šegova 
Nada, Gladkova Francka in Medjeva Cil-
ka. 

Društvo se je udeleževalo vseh župnih 
in zveznih tekem. Vrste močnih in izurje-
nih telovadcev jeseniškega Sokola so bile 
vedno trd oreh najmočnejšim društvom 
kranjske sokolske župe in so opetovano 
izšle iz boja kot zmagovalke in tekmo-
valci kot zmagovalci. Imena bratov Ra-
biča, Vinka Pristova, Janka Pušelja, To-
neta Buha, Avgusta Ravhekarja in Jan-
ka Pristova se čitajo na neštetih diplo-
mah. Pristov Janiko se je udeležil 1. 1932. 
na vsesokolskem zletu v Pragi tekem za 
prvenstvo slovanskega sokolstva, zdaj pa 
se pripravlja v Ljubljani za medmaro-duo 
telovadno tetomo, ki se bo vršila ta mesec 
v Budimpešti. Predolga bi bila vrsta, če 
bi navajali udeležbo na vseh tekmah, ki 
se jih je društvo udeležilo na ozemlju 
župe, potem v Ljubljani, Beogradu in 
Pragi. Naj omenimo 3amo, da poseduje 
društvo in tekmovalci nič manj kakor 
544 solkolskih diplom, 
- Zanimivo zgodovino Jeseniškega Soko-
la bo prinesla »Spomenica«, ki Jo bo iz-
dalo društvo ob svojem Jubileju in za ka-
tero bodo napisali članke poleg sedanjih 
aktivnih društvenih voditeljev tudi člani, 
ki so stali ob 'zibelki Sokola in delali zanj 
dolgo vrsto let. 

Kot uvod v jubilejno leto bo v nedeljo 
ob pol 21. koncert vseh društvenih pev-
skih in glasbenih odsekov s pestrim spo-
redom. Sodelovali bodo godiba na pihala, 
mladinski pevski zbor, solisti, ženski zbor 
in godalni kvartet Kleč, Korenini, Kle-
menčič in inž. Rudež. 

Glavna proslava 301etnice pa bo v so-
boto 9. junija in v nedeljo 10. junija. V 
soboto zvečer 9. junija bo baJkilada skozi 
mesto s slavnostno večerno akademijo na 
prostem, naslednji da,« dopoldne se bodo 
vršile izkušnje telovadcev za nastop in 
promenadni koncert sokolske godbe, po-
poldne pa se bo vršil javni telovadni na-
stop, pri katerm bodo sodelovala društva 
kranjske sokolske župe. Pričakuje pa se 
tudi nastop nekaterih telovadcev, ki se 
bodo udeležili mednarodne telovadne tek-
me v Budimpešti, in najboljših telovad-
cev ljubljanskega Sokola. V jeseni bodo 
na sporedu slavnostna gledališka predsta-
va, dve akademiji in koncert pevskih in 
glasbenih odsekov, kar bo dostojno za-
ključilo 301etnico društvenega dela. 

se tudi tokrat postavili s svojimi prostimi 
vajami. Lepo uspeli nastop je bil zaključen 
z zborom in realnim nastopom. Močna ar-
mada Sokolstva, gojenci inženjerske pod-
oficirske šole in dijaki, je prikorakala na te-
lovadišče, kjer jo je pozdravil društveni 
starosta brat Josip Mohorko. Pozval je ob-
činstvo naj vzklikne trikrat »zdravo« kra-
ljevskemu domu ter se zahvalil vsem, ki so 
pripomogli k lepemu uspehu prireditve. Po-
sebej je pozdravil zastopnika mestne ob-
čine Rodoška, sreskega načelnika Makarja, 
zastopnika vojske polkovnika in poveljnika 
inž. podoficirske šole Božo Putnikoviča, pol-
kovnika Spiro Čakovskega, narodnega po-
slanca dr. Pivka, staroste bratskih društev 
prof. dr. Struno, dr. Fornazariča in Firma 
iz Radvanja. Sledila je prav lepa bratska 
sokolska zabava, pri kateri so prepevali 
pevski zbori in je svirala vojaška godba. 

Ustanovni občni zbor Sokola v Trzinu. 
Sokoli iz Trzina so bili prej včlanjeni v 
Domžalah. Že lani pa je število pripadni-
kov sokolske misli v Trzinu doseglo tako 
število, da so pričeli misliti na ustanovi-
tev lastnega društva. Najprej se je osno-
vala sokolska četa, pred kratkim pa je bil 
ustanovni občni zbor Sokola v Trzinu, ka-
terega se je udeležilo okrog 150 članov, 
tako da je bila velika šolska soba nabito 
polna. Zbor je otvoril predsednik priprav-
ljalnega odbora šolski upravitelj br Arrig-
ler, nato pa je govori Iv imenu župe župni 
podstarosta br. Krapež, ki je pohvalil za-
vednost trzinskih Sokolov ter jih izpodbu-
jal k vnetemu delu. Govorili so še šolski 
upravitelj br Jože Stenovec iz Domžal, 
okrožni prosvetar br. Jože Seršen in pro-
svetar domžalskega Sokola br Osovnik ki 
so vsi želeli novemu društvu krepak raz-
mah. Pri volitvah je bil izvoljen odbor, v 
katerem je starosta šolski upravitelj br 
Anton Arrigler podstarosta br. Valentin 
Loboda, tajnica s. Julijana Kocijančičeva 
bagajnik br Malik. načelnik br. Franc Vid-
mar. načelnica pa s. Bojana Arriglerjeva. 

Župa Novo mesto bo priredila na binko-
štno nedeljo 20. t. m. tajni izlet v neznano 
smer. Vsa točneiša navodila prejmejo edini-
ce pravočasno. Udeležba je obvozna za vs<» 
edinice, članstvo in starejši naraščal. 

Telovadno delovanje našega sokolstra. V 
preteklem l?tu je bilo nad 200 vaditeljskih 
tečajev s skupno 4116 slušatelji; javnih telo-
vadb 1261, tekem 271, župnih zletov 17. 
Vaditrdjski zbori so organizirani v 546 dru-
štvih, vaditeljev z izpitom j? 2137, brez iz-
pita pa 3418, potiebno pa bi bilo z ozirom 
na stanje telovadečih 157.728 oseb 12.816 
članov vaditeljskega zbora. Telovadilo je 
lani 32.529 članov. 6115 članic, 20.307 nara-
ščajnikov, 9282 narašča.jnic, 50.514 moške in 
38.981 ženske dece. 

Čitajte tedensko revijo 
»ŽIVLJENJE IN SVET" 

Pllse za volane v različnih gubah, speci-
elni entel oblek, volan, šalov itd., ažnri-
ranje, entel vložkov in čipk, predtiska-
nie, vezen ie monogramov, zaves, perila 

hitro, fino in poceni izvrši 

Matek & Mikeš, Ljubljana 
poleg hotela Štrukelj. 129 

Sred*. 1«. maja. 
LJUBLJANA 12.15: Plošče. _ 1 2 . « : Poročil«. 

— 13: C as, pložče. — 18: Predavanje odbora za 
zadčito meeta pred nevarnostjo napadov lz zra-
ka. — 18.30: O verstvih (P. Terseglav). — 19: 
fladlo orkester. — 19-30: Hrvatska književnost 
(g. Podbevžek). — 20: Prenos opere »Lulza« lz 
gledališča. V odmoru napoved časa ln poročila. 

Četrtek, 17. maja. 
LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: Poročila. 

— 13: čas, plošče. — 18: Predavanje odbora za 
zaščito mesta pred nevarnostjo napadov lz zra-
š;a. — 18.30: Srbohrvaščina. — 19: Plošče po 
žaljah poslušalcev. — 19.30: Proglas Pan Evro-
pe (dr. Janko Tavzes). — 20: Prenoe iz Beogra-
da. — 22: Ca-s. poročila, plošče. 

BEOGRAD 17.30: Narodne pesmi. — 19.30: 
ahka glasba. — 20: Simfoničen koncert. — 22: 

Plesna muzika. — 22.35: Orkester. — ZAGREB 
12.30: Plošče. — 17: Godalni trio. — 20: Prenos 
koncerta lz Beograda. — 22 15: Plesna glasba. — 
PRAGA 19.10: Plesna muzika. — 20.05: Pevski 
koncert. — 22.30: Orkester balalajk. — BRNO 
19.10: Program kakor v Pra?l. — 20.03: Godba 
na harmoniko. — 20.30: Gledališki večer lz Pra-
ge. — VARŠAVA 20.02: Prenos evropskega kon-
certa lz Osla. — 21.15: Lahka glasba. — 22: Kla-
virske skladbe. — 22.30: Godba za ples. — DU-
NAJ 12: Orkester. — 1610: Harfe. — 19.45: Lah-
ka glasba. — 21.30: Dunajski simfoniki. — 23: 
Plošče. — BERLIN 20.15: Literaren program. — 
21: Moderne pesmi. — 22.20: Plesna gle*ba. — 
24: Plošče. — KOENTG?BERG 20.15: Prenos lz 
Berlina. — 21: Mešan program. — 22 30: Lahka 
glasba. — 23: Strahovi. — MUEHLACKER 20.10: 
Prenos iz Berlina. — 21: Narodne pesmi. — 23: 
Plesna muzika. — 24: Nočni koncert. — BUDIM-
PEŠTA 19.10: Ciganska godba. — 20.15: Dram-
ski večer. 22.40: Operni orkester. — RIM 

Daftes ob 14.59 uri se vrši 

trgovske opreme, pisalnega 
stroja in raznih barv 

• Ljubljani, na Tyrševi cesti Stev. 14. 

Vseh vrst športni 
Čevlji vedno na zalegi. 

Izdeluje tudi po meri. 

Zalokar A. 
Mestni trg št. 19 
Sprejme popravila 

»Ljubezenskim Pudrom" 
Ona ;« imela »ljubezensko kožo«, tako j« 

on večkrat govoril, a ni vedel, da j« ona 
premišljeno uporabljala »Ljubezenski pu-
der« namesto, da bi se posluževala navad-
nih vrst pudra. Kakšna j* čudovita skriv-
nost tega »Ljubezenskega pudra«, ki daje 
koži redek magnetičen efekt, — ki tako 
opaja čuvstva očaranega moža? 

Karkoli delate, prepričani pa ste lahko, 
da bo dal puder Tokalon Vaši koži po dnevu 
ali pri umetni razsvetljavi prirodno polt 
divne lepote brez bleska ter nežno kakor 
puh, kar ni mogoče doseči e nobeno drugo 
vrsto pudra. Puder Tokalon se nežno pri-
lepi na kožo ter se drži vkljub potenja, ve-
tru ali dežju. Poizkusite »Ljubezenski pu-
der« Tokalon še ta večer, da se prepričate 
o njegovem čarobnem učinku. 
'^»KssaaaaaBgamsmmmmimmmmmmmmmmmmmn 

Strta bolesti naznanjam v imenu 
svojih otrok, da je moj prisrčno ljub-
ljeni soprog, zlati oče, stari oče in | 
brat, gospod 

Martin Lamplč 
železniški npokojenec 

po dolgi in mučni bolezni, previden s 
tolažili sv. vere Bogu vdano zatisnil 
svoje trudne oči. 

Pogreb se bo vršil v sredo, dne 16. 
maja 1934, ob pol 18. popoldne, iz 
hiše žalosti. Cerkvena ulica št. 21. 

Ljubljana, dne 15. maja 1934. 

Globoko žalujoča soproga Ivana Lam-
pič; sinovi Lado, Milan, Janko, Tin-
ko, Radi; hčere Vida, Pepina, Silva; 
svak Lojze; svakinji Poldi in »lici ; 
vnuk Boris; vnukinje Marica, Maj-

dioa, Milenka in Nevenka. 
4802 

pnevmatika za vsakega 
lastnika avtomobila• 

VIKTOR BOHINEC, Ljubljana, tele£on 23-09 
K o m f o r t n o 

stanovanje 
na Miklošičevi cesti, komplet-
no, L nadstropje, sestoječe iz 
5 velikih sob ln 2 kabinetov, 
kopalnice in vaeh pritlklln, ae 
odda 1. avgusta. — Naslov v 
oglasnem oddelku Jutra. 4442 

Birmanska darila 
po nizkih cenah pri 

J. V I L H AR, urar 
L J U B L J A N A 
S t . Petra c. 96, pri 
Zmajskem mostu. 

Čuvajmo naš Jadran! 

Bedni 
občili zbor 

Tiskovne zadruge 
reg. zadr. z o. z. v Ljubljani 

se bo vrBll 

v sredo, dne 28. maja ob 6. url popoldne 
v prostorih Tiskovne zadruge, Ljubljana, 

Dalmatinova ulica št. 10 

Z N A S L E D N J I M D N E V N I M REDOM: 
1. Poročilo načelstva. 
2. Poročilo o računskem zaključku. 
3. Poročilo preglednikov. 
4. Odobritev računskega zaključka. 
8. Volitev načelstva in računskih pre-

glednikov. 
6. Slučajnosti. 

Vabimo vas, da se kot člani zadruge obč-
nega zbora zanesljivo udeležite. 

Načelstvo Tiskovne zadruge • Ljubljani. 

Pokojninski zavod za nameščence • LjubljanL 
Preda. opr. Stev. 268. J/K V LJubljani, dne 12. maja 1984, 

Vabilo 
na 

XIII. REDNI OBČNI ZBOR 
POKOJNINSKEGA Z A V O D A 

ki M bo vrSil 

• nedeljo, dne 10. junija 1934, ob 9« m* dopoldne 
v sejni dvorani mestnega magistrata v LjubljanL 

D N E V N I B E D : 
1. Poročilo predsednika 
2. Poročilo revizorjev za preizkušnjo računskih zaključkov za 

leto 1933. _ 
3. Sklepanje o letnem poročilu upravnega odbora za leto 1955. 

In njegovi odvezi. 
4. Določitev zneska za podpore po paragrafu 6. pravilnika o dra-

ginjskih dokladah. 
5. Določitev zneska za podpore brezposelnih zavarovancev v smislu 

paragrafa 37., točka 8. statuta. 6. Slučajnosti. 

Predsednik Pokojninskega zavoda za nameščene* 

jn, ako je od vsake skupine 
vsaj ena tretjina izvoljenih 

Ako je občni zbor nesklepčen, se mora vršiti v 6 tednih drug občni 
zbor z istim dnevnim redom, ki sklepa potem o predmetih dnevnega 
reda veljavno brez ozira na število navzočih članov (§ 34., točka 4. 
statuta) 

Sklepa se z absolutno večino oddanih veljavnih glasov (§ 34., točka 
5. statuta). 

LOJZKA GAJŠEK naznanja v svojem in • imenu vseh 
sorodnikov žalostno vest, da je dne 14. maja po dolgem trp-
ljenju, previden s sv. zakramenti za umirajoče umrl njen dobri 
ate, brat, svak, stric itd., gospod 

IVAN GAJŠEK 
trgovec in posestnik 

Pogreb bo v četrtek, dne 17. maja, ob 17. uri od doma 
na župnijsko pokopališče. 

Sv. maša se bo zanj darovala r petek, dne 18. maja, ob 
7. uri zjutraj v župnijski cerkvi 

Šmarje pri JelSah, dne 15. maja 1934. 
4617 

ZA SV. BIRMO , DRUGE PRILIKE 
prodajamo zlatnino, srebmino, draguljarsko blago, ure. Itd- po izredno znižanih cenah. 

s . W O L F F A D N S T I E e i l C C M A M M 
NASL. 

ijuir.u ziamino, sreuriiuiu, uroguijnisnu ""»6»» 

BRATJE FUSSMANN 
ZAGREB, ILICA 31 

Staro zlato ln srebro prevzemamo po najvišjih cenah ali ga zamenjamo. 
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Krinka ptoil krinki 
Roman 

Gospodična Traerjeva, ki se je bila zbudila, je namerila name 
svoje lastno o r o ž j e . . . name, na vlomilca, za katerega me je imela. 
Tako sem stal med dvema samokresoma, a obotavljal sem se, mo-
rilec nisem hotel postati, obrnil sem se proti konzulu, ki je stal med 
vrati. 

Tedaj je počil strel — im še eden . . . 
A jaz sem ostal neranjen! 
Ali sta me oba zgrešila?! 
Ne, položaj se je bil drugače razvil. Gospodična Traerjeva je s 

svojim bistrim očesom zagledala obraz, ki je prežal izza vrat. Spo-
znala tega obraza ni, a videla je vzdignjeno orožje, ki ni merilo 
name, ampak namo. Tedaj je kar na slepo sprožila samokres. V 
istem trenutku je počil tudi strel izza vrat, ki je ranil gospodično 
Traerjevo na čelu, da je omedlela. Strel gospodične Traerjeve je bil 
razbil samo svetilko pod stropom. 

Nekaj mi je bilo dolgo uganka. Kdo je bil sprožil tisti strel pri 
V r a t i h ? . . . Ali je nastopala v tej drami še kaka tretja oseba?« 

»Zakaj tretja oseba?« je zdaj vprašal kapitan. »Očividno je stal 
pri vratih k o n z u l . . . kdo naj bi bil streljal, če ne on?« 

»Prav imate, a vendar so me dolgo mučili dvomi, ali ni še kake 

druge rešitve. Zakaj konzul je bil oborožen s samokresom na zračni 
pritisk, s tistim, ki ga je uporabil proti nam tu gori v zemljevidnici. 
Samokres na zračni pritisk strelja brez poka. Kratek, oster ž v i ž g . . . 
to je vse ! Tu sta bila pa glasno in razločno počila dva strela! A 
rešitev je bila kaj preprosta . . . bila je na dlani, in meni se je godilo 
takisto, kakor je s prelahkimi rešitvami z m e r o m . . . da jih je naj-
težje najti. Konzul je imel pri sebi še en samokres, ln ta samokres je 
bi! tako pametno in previdno izbran, da moram tudi tu vnovič obču-
dovati konzulovo bistro duhovno zbranost v najtežjih in najbolj raz-
burljivih trenutkih. Bilo je moje lastno orožje, ki mi ga je bil vzel, 
ko me je zalotil pri vlomu. Računal je dobro. Ce sam ne postanem 
morilec, me bo on zaznamoval kot t a k e g a . . . Ustrelil bo rejenko z 
mojim samokresom in tako pripel vse sledove na mojo o s e b o . . . 

Zato ni streljal s svojim samokresom na zračni pritisk, in zato 
sem moral biti prepričan, da je nastopila v tej usodni noči tretja 
oseba. 

Ko sta strela počila, me je konzul za vrat potegnil skozi vrata, 
in jaz norec sem pozneje mislil, da je storil to. neznani tretji. Zaklenil 
je vrata prizornice tega dogodka za menoj in mi dal časa, da sem 
pobegnil. 

Ni dvoma, da je imel konzul svojo rejenko za mrtvo. Nedoločna 
groza mu je nemara branila, da se ni prepričal o tem. Morda so se 
mu zdela tla pod nogami že davno samemu prevroča, in posebno 
po dogodkih te noči mu je bilo najbrže do tega, da bi tudi njega 
imeli za mrtvega. 

In tako je pripravil v kleti krasen prizor, ki je predstavljal nje-
govo lastno smrt. 

Poročilo o tom vam jo znano iz časnikov, ni mi ga treba ponav-
ljati . . . « 

»A zakaj je prav za prav hotel umoriti rejenko?« se je oglasil 
krmar. 

»Dva razloga vidim, vendar ne morem reči, kateri je bil od-
ločilen. 

Konzul ni izvrševal svojih hudodelstev zgoti zato, da bi kopičil 
premoženje. Dejanje samo ga je zapeljevalo. Moril je zaradi umora. 
Postal je zločinski igralec zaradi igre same. Igral je z življenjem, 
ljudmi in hudodelstvi iz golega veselja do igre, iz hrepenenja po 
omami, ki jo daje človeku zmagoslavje. 

In rejenka mu je bila na poti. Mož, kakršen je bil konzul, ni mogel 
trpeti sovražnika. Kdor ni bil zanj, je bil proti njemu. In kdor je bil 
proti njemu, tistega je izbrisal, kakor številko, zapisano na skri-
lasti ploščici. 

In tako je s svo jo železno doslednostjo potegnil končno črto in 
zapisal pod njo rešitev: smrt. 

Mož, karšen je bil konzul, ni mogel najti drugačne rešitve. 
Mimo tega je bila pa še druga točka. 
Že nekajkrat sem omenil, da je bila gospodična Traerjeva kon-

zulova rejenka. V mladih letih se je bil na svojih potovanjih poročil 
z neko v d o v o Andersonovo, ki je imela to hčer. Traer je očividno 
liubil ženo, kolikor more biti pri njegovem značaju, ki je izrazito 
usmerjen v nasilnost, vobče govora o mehkem čuvstvu. Po njeni 
zgodnji smrti je ves čas skrbel za otroka, ga dal odgojiti in ga 
kasneje pohčeril. Morda mu je narekoval to varuštvo spomin na 
pokojnico — morda tudi to, da je vedel za veliko dediščino, ki je 
čakala deklice ob njeni polnoletnosti po sorodnikih onkraj morja." 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 5U par za besedo. Din 2.— davka za vsab oglas ln enkratno pri-
stojbino Din 8.— za šifro ali dajanje naslovov plavajo oni, ki i&čejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12*—-. Dopisi 
in tenitve se zaračunajo po Din Z.— za vsako besedo, Din 2.— davka 
za vsak oglas tn enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din l.— za besedo, Din 2.— davka 
za vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov Najmanjši znesek 7,a enkratno objavo oglasa Din 17«. 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! Le. če zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« « ^ 

Ulll J . - v znamkah. odgovor, priložite 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11842, sicer 
se zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naročila in vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni oddelek 

„Jutra", Ljubljana. 

ft«8eaa l Din. daves 2 Din 
U Sllro ali dajanje ca 
•lova S Dia. Najmanjši 

znesek 17 Din. 
DlJaM t3 W b 

Za nižji hi višji 
tečajni izpit 

popra/vi jalne in sprejeme« 
Mpite pripravlja u<*<ni te-

t Gaje vi ulici št. 6/V 18798-4 
Samo še danes 

M vrši r e d o i v p i s T 
pripravljalni tečaj 

•a milo maturo, ki slovi 
po prignano uspešnem de-
Lofanju. Pražakiova 8TI. 13795-i 
^222232323 

Beseda 1 Din. davek 2 Din. 
U Slfro ali dajanje na 
•lova S D>n. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Pletilje 
• večletno prakso, sprej-
mem takoj za (>ta i no. Na-
stev pove oglasni odd-ei-ek »Juti««. 13768-1 

Frizerko 
farvoivrstno sprejme dam* 
«ki i»!'0® v Ljubljani. — 
Ponudbe na ogies. oddelek 
»Ji tre« pod šifro »Boljši 
»Ion«. 13783-1 

Brivskega 
poslovodjo 

z mojstrskim izpitom, trez-
nega značaja, proti dobri 
plači sprejme v 6 t a l n o 
službo Fii.Lp Reiser, bri-
vec, Preval j«, JugoslarHa. 

13782-1 

Jedilonošo 
(Speisensrager) z dobrimi 
spričevali, zmožnega nem-
ščino, sprejme hotel štru-
kelj. 13802-1 

Čevljar, pomočnika 
sprejme takoj Ivan Erja-
vec, Lavričeva ulic« 13 — 
Bežigrad. 13905-1 

Korespondentinja 
simpatične zunanjosti — 
zmožna slov., nemškega' in 
hrvatske{*a jezika, v govo-
ru i<n pisavi, išče primer-
no namestitev. Za postr«ž 
bo strank in pogovore ii/ 
redno ustrezajoča. Ponud 
be na ogl. oddelek Jutra 
i>od šifro »Zmožna«. 

13804-3 

Frizerko 
prvovrstno, veščo vodne 
ondulacije, sprejme salon 
0. BaLič. Sarajevo 

10806*1 

Zakonca brez otrok 
vajena poljskega dele, pni 
živini, in ve&ča molže — 
iščeta službo proti nizki 
plači, samo d« je stalna. 
Pobrež je- Maribor, Gubčeva 
St. 18. 138:9-2 

3 šivilje za moško 
perilo 

e krojem, proti dobremu 
plačilu od komada iščem 
za takoj. — Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra 
pod šifro »Večjo trgovina 
v Srbiji«. 13817-1 

Mladega brivskega 
pomočnika 

dobro izurjenega sprejme 
takoj Ivan Kose«. Cerne. 
r.n<va ulica 23, Ljubljana. 7 
Šiška.. 13835-1 

Fotografskega 
pomočnika (co) 

•s laboratorij s p r e j m e 
tokoj Foto Mever, Maribor 

13775-1 

Kuharico 
U zna kuhata za družino, 
staro 36—30 let, z najmanj 
enoletnim spričevalom od 
en«i hiše, sprejmem. Pis-
mene ponudbe na naslov: 
Ma.rija Kine!, restavracija, 
Sv. JUT ob jtrž. železnici. 

13716-1 

Prodajalko 
za mlekarno 

po možnosti z lastnimi od-
jemalci krnba ali kavcijo 
Iščem. Ponudbe n« oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
•S« mostojma in Ijnrbezn.M-
vm.«. 13810-1 

Periektno frizerko 
samo starejšo sprejmem. 
Ponudbe z navedbo sta-
rosti in zmožnosti na po-
družnico »JutTa« v Celju 
pod šifro »Starejša moč«. 

13827-1 

Službe išče 
Beseda 50 para. davek 
i Din za Slfro aU da-
tanje naslova 3Din Naj-
mamšl roppek 12 Din 

Blagajnlčarka 
išče službo v kaki restav-
raciji ali kavami. Gre tu-
di ne sezijo. Ponudbe na 
og:as. oddelek »Jutra« pod 
».193«. 13751-2 

Mlad fant 
19 tet star. išče službo 
sluge ali tekača. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Mlad fant«. 

13825-2 

Ljuba Jurkovte: 

Trg. In splošno 
izobražen 

soliden, kavcije zmožen, 
iščem primemo službo. — 
Pristopim »vemt. kot dru-
žabnik k rentabilnemu in 
sigurnemu podjetju. Ponud-
il« na oglasni oddelek 
JutTa pod »M. 30—50.000« 

13821-2 

Prodam 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Nalmanlšt 

znesek i7 Din. 

Zelo poceni se oblečetc 
pri Preskerju 

v Ljublja.nl. Sv. Petra ee-
sta št. 14. 133-6 

Ročni voziček 
rabljen, e 4 kole«, poce-
ni prodam. Naslov v ogl. 
oddeiku »JutTa«. 13809-6 

A v t o , m o t o 
deseda 1 Din davek J Din 
za Miro ali dajanje na 
nova 5 Din. Najmanlši 

znesek 17 nin 

Tovorni avtomobil 
Torino Fiat, dvo tonski na 
prodaj po ugodni ceni — 
Janez V i n d i š . Breg pri 
Ptuju. 13396-10 

Za motorno kolo 
boljše znamke, 350 cm' 
dam radio aparat 

Philips. popolnoma nov, 
vrednost 6700 Din, to ev. 
tudi še neka.j doplačam. 
Obširne po-nudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Dobra prilika — motor«. 

13779-10 

(Ilustrira] V. Masi) 

85 
Li l i je vzela pisma in j ih dala Šariku. 

naj j i h spravi, nato pa poprosila misijo-
n a r j a : »Pomagaj mi s svojim modrim sve-
tom, dobri starec, da se rešim odtod in 
s e v rnem k svoj im ljubim, dragim rodi-
teljem. Srce mi ne dš gledati, kako ubi-
ja jo In mučijo ljudi.« — »Dobra Lili,« Je 
odgovoril starec, »Zulukafri mislijo, da sta 
ti in šarlk nekakšni božanstvi z drugega 
sveta; če bi pa vedeli, da vama bije v 
prsih pravo človeško srce, bi vaju takoj 
požrli. Zajahajta prvega krokodila in be-
žita odtod, kakor daleč le moreta, da uide-
ta iz oblasti teh d iv j ih l judi !« 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din 

Kupim puško 
dobro dvocevko. kal. 16/8 
ter diodam aa daljnogled 
v raze tez nem stanju, dolg 
5T ©m. Palčič Drago, Ri-
sove, Zagorje ob Savi. 

10776-7 

K a,p it al 
r.eseda 1 Din. davek 2 Din 
'a Slfro ali dajanje na 
iiova 5 Din N a j m a n j 

znesek 17 Din 

Kupim vlogo 
Kranjske mestne. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Do 100 
tisoč«. 13793-16 

Vlogo 
Mestne hranilnice Ljubljan-
ske, z« 8000 Dim kupim 
takoj. Naslov v ogesnem 
oddelku »Jutra«. 13794-16 

Knjižico 
Ljudske posojilnice, z vlo-
go 15—20.000 Din kupim 
na obroke po dogovoru. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Siguren de-
nar«. 13811-1« 

Hranilne kntfžice 
podeželskih hranilnic im 
posojilnic — včlanjenih v 
Zvezi slovenskih zadrug — 
kupim protii takoeSnjemu 
plačilu. Ponudbe z naved-
bo cene in ĉ piŝ m knjižic 
na oglasni oddelek Jutra 
r>od »Gotov denar«. 

13806-16 

Hranilno knjižico 
Hranilnice dravske banovi-
ne v iznosu do 100.000 Din 
iščem v svrho ugodne tran-
sakcije. Natančne ponudbe 
na naslov: Roman Bende. 
Maribor, Gregorčičeva 6-

13830-16 

Vlogo 
Mestne hranilmoe Ijublja® 
eke, 900.000 Din prodam. 
Kupim pa Kmetske poso-
jilnice 300.000 Din. Po-
nud,be na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Kmet-
ska 801«. 10801-16 

Knjižico 
Ljubi j. kreditne banke 
5000 Din, prodam za 70% 
gotovine. Pišite na oglas, 
oddelek »Jutra« pod Šifro 
»Kreditna 5000«. 13813-16 

Visoke obresti in 
vknjižbo na I. mesto 
mudimo za posojilo na zelo 
rentabilno hišo večmilijon 
ske vrednosti, na najpro-
metnejšem k naju v Ljub-
ljani. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Konvertiranje«. 13832-16 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro al! dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Izredna prilika 
Začeto betonsko delo v 
Kranjski gori, za zgradbo 
enonadstropne hiše, poceni 
prodam. Lega solnčrva. — 
Dopise na naslov: Ivana 
Jurce, Kranjska gora. 

13729-20 

Majhno posestvo 
v bližini Ljubljane prodam 
Poizve se v Oražnova ul. 
51. 3/1. 13787-20 

Novo vilo 
štiristanovanjsko. enonad-
stropno, z velikim vrtom 
prodam za 230.000 Din. — 
S. Prevolnik, Celje, Ko-
menskega ulic«. 13826-RO 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Še nekaj lokalov 
i>ddam v novi zgradbi, vo-
gal Besi jeva cest« Slom 
ikova ulica • bližini glav 

ja kolodvor«. Ker j« 
r>rHnfc« za epeoijelno opre 
mo, n«.j se Interesent." 
zglasljo pm J. Kobi, isto 
tam. 18S5« 19 

Skladišča 
5 promorov, vhod z uiice 
in veže, primerno za obrt 
aLi slično, oddam v najem 
skupno aiiii deljeno za niz-
ko ceno na Starem trgu. 
Naslov v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 13609J0 

Pozor 
Wn»kl trgovci, dobro »itn 
irani gostilničarji in vino-
gradniki! — V najem od-
dam v centru Ljubljane 
dobro vpeljano Testa/vma-
cijo z lepim vrtom. Najem-
nina nizka, večletna po-
godba, lokal pripraven z« 
kavarno aJi bar. Prevzem 
inventarja to zaloge proti 
gotovini — oddam takoj 
radi družinskih raamer. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Velik pro-
met«. 13834-19 

Vrednote 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro al! dajanje na 
slova 5 Din. Najmanj^1 

znesek 17 Din. 

Srebrne krone 
staro zlato in srebro 
k u p u j « rafinerij« dragih 
kovin v Ljubljani. Ilirska 
ulica Stev. 86 — vbod ij 
Vidovdanske ceste (pri go 

M ožina). 70 

Beseda 1 Din. davek 2 Din. 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek Din. 

Žago 
odda takoj v najem Pepi 
Popovič. Retmje 3. Križe 
pri Tržiču. 13800-17 

Paviljon 
na velesejmu 

oddam ali prodam. — Po-
nudbe pod šifro »Ugodno 

oglasni oddelek 
13831-17 

500« n« 
»Jutra«. 

S tanovanje 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

2 4-sobni stanovanji 
i vsem komfortom oddam 
s 1. avgustom T sredin' 
mest«. Stanovanj« so pri 
merns u zdravnike. Na 
slov v oglas, oddelka »Ju 

10631-21 

2 stanovanji 
trisobno in dvosobno C ko-
palnico oddam meločlan-
dci družini n« Gerbičevi 
cesti. Poizve »e v Oraž-
novi ulici štev. 3/1. 

13788-3! 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, lepo, 
zračno oddam dvema ose-
bama t pranjem perila za 
160 Din na mesec za ose-
bo, v sredini mesta — 
Florijanska ulic« it. 3/11 
Event. t hrano. 13792-23 

Majhno sobico 
sveot. e hra.no (po prvem) 
pri majhni pnijeitni rod-
bini i i & e boljši obrtnik 
srednjih let. »Frizer«, Sv, 
Petra cesta 25. 13803-23 

Štirlsob. stanovanje 
oddam s avgustom. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 13791-21 

Na Gosposvetskj c 
št. 10 I. itadstr. oddam « 
1. junijem trisobno ulično 
solnčno stanovanje 
s pritiklinami. — Ogledati 
med 10. In 13. dopoldne 

13784-21 

Trisob. stanovanje 
s kopalnico, v I. nadetr 
takoj oddam v Lepodvor 
aki uiiei 8. 13833-21 

Dvosob. stanovanje 
kabinet, kuhinj«, predsoba 
in pritikline, oddam z av-
gustom v Šiški, Ketejeva 
ulic« 3. 13838-21 

Stanovanja 

Beseda 1 Din davek 2 D1D 
za Slfro ali dajanje na 
slova S Din. Najmanjši 

znesek Din 

Stanovanje 
2—3 sobami in v&em: 

pritiklinami. iščem. — Po 
nudibe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifo »Na Viču 
ali v bližini« 13724-?!/» 

r/j/^/ffTjffi 
Beseda 90 para davek 
> Din ta Slfro »U da 
janje nasJova 3 Din Na) 

nanjSJ znesek 19 Din 

Na Taboru 
ugodno oddam solnčno, 6i 
sto, separirano, opremlje-
no sobo. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 13786-23 

Solnčno sobo 
lepo opremljeno, s parke-
tom in elektriko oddam 
solidni osebi v židovski 
ulici št. a/II. 13822-žS 

Sobo s kuhinjo 
takoj oddam v Zg. Šiški 
St. 199 13820-23 

KIESELGUR 
NAJNOVEJŠE TER NAJSIGURNEJ6E SRED-
STVO ZA IZOLACIJO PARNIH CEVI TER 
ZA CENTRALNE KURJAVE NUDI NA 

DEBELO IN DROBNO 

Rud. združba Wocheinit 
LJUBLJANA, POSTOJNSKA ULICA 5 

Opremljeno sobo 
veliko, solnčno. mruo in 
čisto, v L nadstropju, t 
2 okni n« olico. a p oseb 
aim vhodom, parketom ln 
Jek-triko Dar sto korokov 
od Zvezde oddam tako. 
ali s 1. junijem. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

13633-23 

Opremljeno sob" 
o d d « m s 1. junijem v 
Ilirski ulici 29/1. 13810-33 

Sobo 
s separatnim vVidom 
stopnišča, električno raz-
svetljavo ta parketom, na 
Kongresnem trgu oddam s 
1. juniiem stalnemu utid 
niku. Nas'ov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 13836-23 

Seseda 50 para, davek 
> Din za Slfro ali da-
lanje naslova 3 Din Naj 
manjši znesek 12 Din. 

Gospod 
ves dam odsoten, išče s« 
parirano sobo. Ponudbe z 
navedbo cene n« oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Stalen plačnik«. 

13799-23/a 

Beseda a Din davek 2 Din. 
«a šifre ali dajanje na-
slova S Din. Na!man)Si 

znesek 30 Din. 

Mademoiselle 
• 'avant aucune ocoasrton 
pour eonversatioo franka; 
ee desire 1« trouver po-r 
Jutro ftous »Ma.1 21«. 

13753 24 

Gospodična 
i.rg. naobražena. čiste pre-
teklosti • starosti 22 let, 
želi radi pomanjkanj« ma-
nj« pozmanetrrm t g. uči-
teljem aLi drugim držav, 
nameščencem. — Le samo 
"esne dopise s s'iko prosi 
ns oglasni oddeiek »Jutra« 
pod »Zelo vesel« pomlad 
56«. — Tajnost zaiamčena. 

13555-34 

Lepa blondlnka 
išče dobrosrčneipa in pre-
možnega gospoda. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutr«« pod »Blondinka«. 

13781-24 

V. 
Miffljem biJ 1. maj — imam 
nujni opravek v Or . . . . 
čakam. Poljub Tvoi mu-
cek. 13818-34 

Mlada blondlnka 
ljubka, želi priiatrf.ist-no t. 
dobrosrčnim gospodom — 
uristom — da b' ji sve-

tov«! v vaižni tožb^ni za-
devi. CVnj. ponudbe na 

o*MeVk »Jutra« r»od 

Besed« 2 Din davek ?Din 
za Hlfro ali »lalsnls na-
slova S run NalmanJSI 

znesek 20 Din 

Železničar 
profesionist srednjih let. 

2 otrokoma (9 in 11 !et) 
se leli poročiti « 25—35 
let staro pospodično. ki 
ma nekaj premoženja. — 

Ponudbe na og'ns. oddelek 
Jutra po<5 »Pridna fena« 13700-25 

B<»sedfl l Din flavpk 2nin 
za Slfro ali dajanje na 
»lova 5 Din Nalmanit-

znesek 17 Din 

Malteške svilene 
pinče 

rodovnikom 10 tednov 
stare ugodno proda Hart-
ner Elizabeta. Murska So-
bota 13814-27 

Glasbila 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
ta Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Dtn. 

Klavir 
dobro ohranjen, železne 
konstrukcije, m̂ očam glc6, 
prod« Vidne Fausto. Cer-
notov« 6. 13824-26 

Klavir 
v dobrem stanju, močan 
glas. prod« Pušpan, Mest-
ni trg IVL 13823-26 

rieseda 1 Din davek 2 Din 
sa Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din 

Mlatilnico ln motor 
n« pripiriLm boben (Scbag-
leietentrommel) širiti« bob-
na 70 mm, t dobrem sta-
nju k u p i Janez Vindiš. 
Breg pri Ptuju. 13395-29 

Razno 
Beseda i Din davek 2 Din 
za Slfro tli dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek x* Din. 

Teleion 2059 
Premog 

j T j ^ Karbopaket« 
drva in kok» {? >? nudl 

POGAČNIK 
Bohoričeva nlica 5 I 

Premog 
drva in 
KARBO 
PAKETI 

pri 
rv. s c H u a a 

Dolenjska cesta 
Telefon 29-51 

LVSEKIRAJTE 
V »JUTRU« 

Orodje 
za tade«vo dobro idočega 
kovinskega predmeta, zelo 
ugodno naprodaj. Priprav-
no za manjše kovnnske 
obrate tli kleparje. Po-
nudbe n« oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Orodje«. 

13812-26 

Obrt 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova S Din. Najman.fc 

znesek 17 Din 

Trajna ondulacija 
že od 60 Din na najno-
vejšem aparatu. Jamčim 
za trpežn-ost friiure. — 
Strgar, »Grafika«, Miklo-
šičem« cesta (pri kolodvo-
ru). 13796-30 

Informacije 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. NiJmanJšJ 

znesek 17 Din. 

Privatne informacije 
strogo taupne. zanesljive: 
življenje, prejšnje življenje 
iružha lunetek. zveze (ia 
konoloin. nezvestoba) pre-
skuje. nadzira in spremlja 
>o vseh krajih naše tn ta 
ih držav proti u jamčenj 
diskreciji Informativni ta 
vod Hinko Giocke, Zagreb 
Barona J »loči 6« 2/L Oseb 
o; obiski ta pismen« vpr« 
Sanja, aheolntfi« diskredj«. 

11416-31 

» 1»»*.- OHf'uC»M« - mm - MO>Ai:.l.* U O«- . 
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Razpis 
Občina Murska Sobota raz-
pisuje mesto elektroetroj-
negn inženjerja a-'i elek-
trotehnika s kvalifikacijo 
x> § 56/3 zakone o obrtih 
Prošnje z navedbo zahtev-
kov ter opremljene z do-
kazili \x § 56/3 zakona o 
obrtih in člena 8 »Uredbe 

občinskih uslužbencih« 
za dravsko banovino, je 
vložiti do 16. junij« 1934 
r>ri občinskem uradu ob-
iue Murska Sobota. — 

Predsednik občine: Hart-
1. r. !37W)-3! 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek VI Din 

Naproša se dama 
ki je pomotoma zamenja-
ta pl«v jopič dne 5. t. m. 
med 6. in 7. pri P. H., da 

tega odd« v salonu na 
iklošičevi cesti štev. 4. 

13837-28 

LEPOTA JE B02ANSKA ISKRA 
t leni, ki jo mor« ona vedno nertiitt ta )e »ik 
dar ne zanemariti, te na mora proučevati umev 
aost, po kateri pridobi sredstvo, d« obrani to 
božansko iskro. Opora bi j«»te 

PARD DE RIVOLL 
lo >t prijetno parfumiraoo rdefeuo. kt ttajt va 
iemu obra»u prekrasno barvo, ki spominja na lep 
cveit ali na zrei «ad. Dobiva »e T najlepših bor 
vab Framboisse. Brun neti«. Ros« Oor«*i, Rose 
pow blood. Mandarine tt dt Soir. Dobiva 
« »jvsod ta eeno 10.— Din. a kjer nI na zaio-

gt Jo vam pošlje 
PARPUMERIJA IN KOZMBTIKA RIVOU 

»Francoski magazlo«, Osljek 
bSrezDlaftao vam pošljemo oaš »mik ta k»taiog 

z« prepis vanje. 

K U B A N Y'JEV 
M A T E Č A J 

brani ter krepča živce in 
miSice. Telo postane odpor-
no in z lahkoto premaga vse 

napore. Kdor ga redno pije, se mu ni 
bati ne gihta ne revme. Dobi se v vseh 
lekarnah v originalnih zavojih po Din 
15.—, ali pri zastopstvu: Lekarna Mr. 
Milivoj Leustek, Ljubljana, Resljeva e. L, 
ako pošljete v naprej Din 15.—. šport-
niki, turisti, lovci, nogometaši: pijte 

ga redno! 126 

Kraplnske toplice 
Najboljši uspehi zdravljenja revmatizma, 
gihta, išiasa, ženskih bolezni itd. Radio-
aktivni vrelci in blato 43° C. Sezona april 
—oktober. Cenene pavšalne kure od Din 
55.— do 65.— dnevno kakor tudi izredni 
popusti v pred- in posezoni. Penzija v glav-
ni sezoni od Din 50.— do 80.—. Priznano 
izvrstna oskrba. Popusti na drž. železnicah. 
Postaja Zabok-Krapinske toplice. Zahtevaj-
te navodila in prospekte od kopal, uprave! 

Z A H V A L A 
Ob nenadni izgubi našega ljubljenega očeta, starega 

ofieta, strica, gospoda 

J n g o T i c A n t o n a 
uslužbenca drž. železnic v pokoju 

se najprisrčneje zahvaljujemo vsem, ki so nas tolažili v 
teh težkih urah. 

Globoko zahvalo smo dolžni g. dr. Mateju Justinu, 
ki mu je lajšal zadnje ure, čč. duhovščini cerkve sv. Fran-
čiška, gasilnemu društvu Sp. Šiška, vsem sosedom, pri-
jateljem in znancem ter vsem, ki so ga prišli kropit in 
ga spremili na zadnji poti. 

Ljubljana, Maribor, Kamnik, dne 15. maja 1934. 
žalujoče rodbine: 

JuRovic. Rozina, Koprivec, Vaupetič, Urankar. 

re ju i* Davorir Kavljen Iždajfi sa fconzorci) »Jutra« Adoll Kibnikai Zla Narodne tiskarne d. d dot uskaroarja Franc Jezersea. Z s inaerauu del je odgovoren Alojz NovaJi. Vsi v Ljubljani 


